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A nemzet ünnepel.
Midőn a Magyar Történelmi Társulat ke­

belében fölmerült az eszme, hogy Buda vára 
visszavételének kétszázados évfordulóját a 
főváros ünnepelje meg, bizonyára már meg 
volt a szándék, hogy az ünnep ama világra 
szóló esemény történeti nagy fontosságához 
lehetőleg méltó legyen.

De még akkor alig sejthető valaki, hogy 
az ez alkalomból rendezendő ünnep oly fé­
nyes lehessen, a minőnek ma és holnap 
fogjuk látni. Az ország fővárosa magáévá 
tette a megpendített eszmét, intézkedett az 
ünnepélyek részletei iránt; de egyebekben 
nem remélt egyebet, mint azt, hogy az ünnep 
a fővárosnak lesz specziális ünnepe, azé a 
városé, mely kétszáz esztendővel ezelőtt a 
török uralom alól fölszabadult.

Azonban másként történt. A mint köze­
lebb és közelebb jutottunk az eszme meg­
valósításához, annál inkább előtérbe lépett 
ama történeti momentum nagy jelentősége s 
mind világosabbá kezdett válni, hogy Buda 
várának fölszabadulása a török iga alól nem 
oly természetű esemény vala, mely beér­
hetné azzal, hogy csak az általa legközvet­
lenebbül érdekelt város emlékezzék reá hálá­
val és kegyelettel; hanem valódi nemzeti 
ünnep, mely nemcsak a főváros, hanem az 
egész ország fölszabadulását jelenti, tehát az 
egész nemzet kegyeletes megemlékezésére 
érdemes.

Sőt több még ennél is : az egész keresz­
tény világ, a nyugati czivilizáczió ünnepe. 
Kara Musztafa tengernyi hadát Bécs alatt 
törte össze Szobjeszki János, a hős lengyel 
király. De az ozmánok hatalmának megtö­
rését senkinek nem jut eszébe Bécs fölmen­
tésének mozzanatával hozni kapcsolatba. 
Az egész müveit világ Buda várát tekinti 
annak a történeti helynek, a hol az iszlám 
sorsa Európában forduló pontra jutott s 
Buda bevételét annak a történeti esemény­
nek, mely az oszmanlik hatalmának elha- 
nyatlását a nyugati keresztény polgárisult- 
gággal szembeg megpecsételő.

S valóban ez is a helyes, a történeti 
igazságnak megfelelő fölfogás. Bécs ostroma 
csak megdöbbenté, Szobjeszki diadala csak 
fölbátoiitá a keresztény világot, hogy a ke­
leti ellenség erejét ne tekintse meglüvhetet- 
lennek. De idő telt bele, a mig e bátorító 
tudat annyira evőt vett a keresztény Euró­
pán, hogy tettre keljen s szembe is száll­
jon a rettegett ellennel és pedig azzal az 
elszánt elhatározással, hogy azt örökre ár­
talmatlanná teszi. A történeti kutatások, 
Bécs, Berlin és Páris, valamint a római Va­
tikán levéltáraiban őrzött nagyszámú okira­
tokból kimutatták, hogy — mint azt az ez 
alkalomra kiadott történeti monographia be­

vezetése is említi, — a nemzetközi politika 
intéző köreit Bécsben úgy mint Madridban, 
Konstantinápolyban úgy mint Párásban, Ró- 1 
mában úgy mint Berlinben s Varsóban úgy 
mint Velenczében csaknem kizárólag az a 
kérdés foglalkoztatá, hogy a keresztes had­
járatszem fegyveres vállalat a török ellen 
megindittassék-e vagy még egy időre elha- 
lasztassék. S midőn Európa népei az első 
mellett határozlak, s a hadjárat megindult: 
Buda bevétele volt az, mely után a nagy 
vállalat teljes sikere iránt senki többé ké­
telyt nem táplálhatott.

Buda falai alatt tehát nem az ostromlott 
vár, nem a magyar haza, hanem ezekével 
együtt a keresztény világ és a nyugati pol- 
gávisullság sorsa dőlt el s ennek elismeré­
sét látjuk abban, hogy a magyar főváros 
meghívásának engedve, nem csupán Ma­
gyarország apostoli királyát látjuk azok élén, 
a kik az ünnepély fényét emelni megjelen­
tek, de ott találjuk képviselve nyugati Európa 
csaknem valamennyi államát, követségeik 
katonai attachéi által, Bécs, Kopenhága s 
más városok küldöttségeit, ama külföldi 
hősök ivadékait, kik Budavár ostrománál 
harczoltak kétszáz évvel ezelőtt s a mit 
tán legelöl kell vala említenünk, a Vilmos 
német császár által ez ünnepélyen való 
részvételre kijelölt katonai küldöttséget, mely 
által a német birodalom uralkodója oly 
gyöngéd módon nyújtott nekünk elégtételt 
ama német városok tapintatlanságáért, mely- 
lyel a hozzájuk intézett meghívóra vála­
szoltak.

És hogy Buda vára visszavételének vi­
lágra szóló jelentősége még ma kétszáz 
esztendő múlva is elismertetik, egyik legfé­
nyesebb bizony i téka ennek az, hogy a 
katliolikus világ leje, XIII. Leo pápa, elég nagy 
fontosságúnak tekintette a jelen alkalmat 
arra, hogy a magyar nemzethez e történeti 
mozzanatra való vonatkozással külön enczikli- 
kát intézzen.

Az ünnepi külső szertartásokat, a kifej­
tendő díszt nem is tekintve, ezek is fényes 
bizonyítékai annak, hogy a Magyarország­
nak a nyugati államok családjában tulajdo­
nított ama nagy fontosság, mely fölszabadí­
tására a keresztény világot kétszáz évvel 
ezelőtt fegyverbe szólitá, — ma is elisme­
résre talál s néhány chauvinista német tele­
pet kivéve, az egész nyugaton őszinte ro- 
konszenvvel kisérik az altkor fölszabadított 
ország ama törekvéseit, hogy itt egy erős, 
müveit magyar állam alakuljon, mely a 
más alakban ugyan, de még sokkal vesze­
delmesebb alakban jelentkező «keleti vész» 
ellen a nyugati czivilizácziónak ép oly erős 
védbáslyája legyen, mint volt a török ellen 
igazságos Mátyás idejében.

A termés.
A nemzetközi gabonavásár, mely tegnap 

tartatott Bécsben, bármily eredménytelen volt 
is máskülönben, annyiban mindenesetre 
hozzá járult a helyzet tisztázásához, hogy ma 
képesek vagyunk megítélni a termés nagy­
ságát úgy nálunk, mint külföldön is.

És e tekintetben csakis szomorú az, a 
mit konstatálnunk kell. Magyarország egy 
nagy részében a termés jóval alul maradt 
a közepesen. A jelentés szerint, mely ha 
nem is egészen pontos, mégis megközelítő 
adatokat tartalmaz, a bevetett terület min­
den száz esetből 68-ban a közepesen aluli 
termést adott, csak 19 esetben közepesen 
felülit, mig 13 esetben olyat, mely közepes­
nek mondható. Ugyanez a jelentés hason­
lóan szomorú adatokkal szolgál a rozsra és 
árpára nézve és csak a zab az, melyben az 
eredmény kielégítő. Hozzátehetjük ehhez 
még, hogy a tengeri, mely még lábon van, 
s e jelentésben csak általánosan lehet 
érintve, magántudósitások szerint a lehető 
legrosszabb termést igéi*. Sok helyen, sőt az 
alföld legnagyobb részében a tartós száraz­
ság folytán akkor elszáradt már minden, 
midőn csövét még ki sem hányta. Elszáradt 
pedig oly alaposan, hogy sok helyen ki is 
szántották, de már akkor, mikor helyébe 
mást vetni nem lehetett.

Ha ezek után a bécsi gabonavásár jelen­
tése azt mondja, hogy sem búzában, sem 
rozsban a monarchiának kivitele nem lesz, 
hozzátehetjük azt, hogy tengeriben, kivált 
sertéshizlalásunkra való tekintettel, nagy 
importra fogunk szorulni.

Ezzel megkaptuk a helyzet képét, de egy­
általában nem kaptuk meg a helyzet meg­
értéséhez szolgáló magyarázatot. Mert való­
ban alig érthető, hogy ily termés mellett, 
nem lévén fölösleg a külföldön sem, hogyan 
állhatnak lenn azok az alacsony búzaárak, 
melyek mellett a gazda termését elpocsé­
kolni ma is kénytelen.

Alig van exportképes állam, mely az idén 
valami bő fölöslegek felett rendelkezhetnék. 
S ha a mi piaczunk valóban nem export­
képes, akkor legalább is a védvámok hatá­
sának kellene érezhetőknek lenniük, a mit 
szintén nem tapasztalunk. Eddig a tulpro- 
dukczióval magyarázták a pangást. De az­
zal magyarázták mindenben, úgy a gazda­
ságban, mint az iparban, a mi egyidejűleg 
majdnem lehetetlenség. Mert az megtörtén­
hetik, hogy egy ugyanazon produktum elő­
állítására sokan adják magokat s akkor ab­
ban tulböség áll be és ára leszáll, de az 
majdnem lehetetlen, hogy minden produk­
tumban egyszerre álljon be a tulprodukczió 
s az emberiség mintegy összebeszélve, egy­
szerre többet produkáljon mindenből, mint 
a mennyit elfogyasztani képes.

Ez a mostani alkalom is csak megerősít
tehát bennünket abban a hitben, hogy az 
egyszerre jelentkező általános pangásnak 
nem annyira a tulprodukezióban keresendő 
az oka, hanem a természetellenes viszo­
nyokban, melyeket az államok őrült védvá- 
mos politikájuk állal teremtettek. Es ebből 
kifolyólag nem is remélhetjük, hogy ezek 
az állapotok egyhamar jobbra forduljanak, 
ha csak ez a politika lényeges változásokon 
nem megy keresztül.

Ettől eltekintve, a bécsi gabonavásár teljes 
fiaszkóját kell konstatálnunk. A mennyiben 
egyik fő czélja az volna, hogy Bécs gabona­
kereskedelmét emelje s a forgalmat Buda­
pestről oda terelje, ezen igyekezet csúfos 
kudarezot vallott. Budapesten egy közönsé­
ges börze-napon több kötést csinálnak, mint 
ezen a nemzetközi gabonavásáron. Az idén 
az élénkség annyira leszállóit, hogy még 
azok is elmaradtak, a kik máskor mulatság 
kedvéért szoktak ellátogatni. Sem eladó nem 
jelentkezett kellő számmal, sem pedig vevő. 
Bécs tehet, a mit akar, megszűnt elsőrendű 
forgalmi piacza lenni annak a gabonának, a 
melyet Magyarország termel.

FORRADALOM BULGÁRIÁBAN.
A ma érkezeit tudósítások, a mennyiben egyálta­

lában tényekről szólanak, egyelőre legalább nem 
erősítették meg azokat az aggodalmakat, melyek a 
bulgáriai kettős kormányról szólott hírek következ­
tében igen természetesen támadtak. Múlt éjjeli táv­
irataink jelentették, hogy Sándor fejedelem Sztam- 
bulov regens kezéből újra álvévén az ország kor­
mányzatát, Sztambulovot és társait megerősítette a 
kormányon. Karavelov pedig visszalépett. De ez az 
utóbbi tény nem eléggé világos. Egyetlen szóval 

sincs az mondva, hogy Karavelov és Sztoilov, va­
lamint minisztertársaik, kiket köriratuk következté­
ben a szófiai diplomácziai képviselők Bulgária kor­
mánya gyanánt elismertek, csakugyan hívei a feje­
delemnek s mint az ö alattvalói léptek vissza és 
telték le kezébe a hatalmat. Sőt egyáltalában nincs 
bebizonyítva az sem, hogy visszaléptek. Az a kö­
rülmény, hogy Sándor fejedelem Tirnováből bo­
csátja ki a maga proklamáczióit s fővárosába, Szó­
fiába «a hadsereg élén szándékozik bevonulni)^ 
hozzávéve azt, hogy Szófiából egyetlen üdvözlet 
vagy hódolati nyilatkozat nem ment ebbe — leg­
alább is gyanúsnak tünteti föl a helyzetet. Ma Szó­
fiából tegnapi kelettel két távirat érkezik, de sem 
egyikben, sem másikban egy szó sincs arról, hogy 
a bolgár fővárosban mi történik, milyen a hangu­
lat, várják-e a fejedelmet; a két távirat egyszerűen 
csak regisztrálja Sztambulovnak egy odaérkezett 
tudósítását és Sándor fejedelem tegnapelőtt! prokla- 
máczióját. Az első (délelőtti kelettel) igy hangzik:

«Szlambulov táviratilag tudatja, hogy Milán szerb 
király üdvözlő táviratot intézett Sándor fejedelemhez, 
mire a fejedelem válaszában köszönetének és azon 
reményének adott kifejezést, hogy a barátságos vi­
szony a két ország közt rövid időn helyreáll.»

A másik távirat pedig, mely délutánról van kel­
tezve igy szól:

«Sándor fejedelem tegnapi kelettel kiáltványt bo­
csátott ki, melyben megerősíti azon minisztériumot, 
melyet a Szlambulov-Szlavejkov-Sztranszki-féle al­
kotmányos regensség nevezett ki. A fejedelem to­
vábbá üdvözli kiáltványában Sztambulovot a rend 
fönlartásáért és köszönetét mond a népnek és had­
seregnek, hogy megmentették a haza becsületét és 
függetlenségét. — A Havas-ügynökség jelentése sze­
rint a fejedelem Buszosukban rendkívüli lelkesedés­
sel fogadtatott. A fogadtatásnál, ugyanazon forrás 
szerint, a külhatalmak képviselői valamennyien jelen 
voltak.»

Lelkesedést vagy ahhoz csak távolról is hasonlit') 
valamit ezekből a táviratokból kivenni nem lehet. 
De kifelé sem igen kedvezők a viszonyok. «A bécsi 
külügyi kormányhoz közel álló körökben» — igy 
mondja egy tudósítás — «azt beszélik, hogy sem 
Bécsben, sem Berlinben nem voltak előre értesülve 
Sándor fejedelemnek arról az elhatározásáról, 
hogy visszatér Bulgáriába. Nem lehet tehát szó 
Auszfria-Magyarország és Németország kormányai­
nak a beleegyezéséről, a mit megerősít az az ellen­
séges hang is. melyen a Nordd. Alig. Zeitung Sán­
dor fejedelem ellen szól. A mi Oroszországot illeti, 
erről Giersnel: egy nyilatkozata jutott nyilvános­
ságra, melyet a Berliner Tageblatt egy munkatársa 
előtt lett, kinek azt monda, hogy a franzensbadi 
találkozás újólag megerősítette a három császári 
hatalom közös eljárásának elvét. A mi Bulgáriát 
illeti, a viszonyok még nincsenek tisztázva. Ha a 
rend és nyugalom Bulgáriában nem fog megzavár­
táink akkor egyelőre nem kell komoly válságtól tar­
tani, de Oroszország bolgár érdekei oly jelentéke­
nyek, hogy Bulgáriáról soha sem mondhat le telje­
sen. (Tiers nyilatkozataiból kitűnt, hogy Oroszország 
az összeesküvőket meg akarja óvni a kivégeztetés­
től, vagy pedig halálukat meg fogná boszulni. Sán­
dor fejedelemről fliers nem a legkedvezőbben nyi­
latkozik és vádolta egyszersmind Angliát, mely a 
bolgár fejedelmet eszközül használja föl. A tudósitó 
ama kérdésére, vájjon Oroszország okkupálni akarja-e 
Bulgáriát, (Tiers a következőket monda: Ez idő sze­
rint határozottan nem. A jövőben minden a dolgok 
fejlődésétől függ. Figyelembe kell venni Törökor­
szágot is, és érvényben marad az az elv, hogy 
Oroszország az események minden fordulatánál ba­
rátaival fog tanácskozni. Végül kijelentette Giers, 
hogy Bismarck Franzensbadban Ausztria-Magyar- 
ország érdekeit nem kevesebb hévvel képviselte, 
mint Németországéit. «A mit megbeszéltünk — 
ugvmond Giers — az távollevő barátunkért, Kál- 

nokvérl is történt.»

Nelidoo konstantinápolyi orosz nagyköveinek is 
közük egy nyilatkozatát, melyet Ssáid pasával való 
beszélgetése alkalmával tett s melyben kilátásba 
helyezte Bulgáriának Oroszország által való okku- 
pácsióját. Sándor fejedelem visszatérése — úgy­
mond — polgárháborút és aimrkhiát idézhet elő. s 
hozzátéve, hogy ha az ellenforradalom következte* 
ben egyetlen orosz alattvalónak a hajszála meggör­
bülne is, Oroszország kénytelen lesz közbelépni.

Mint látjuk, Oroszország nem fenyegetőzik egve-

Buda és Pest 1686-lban. *
I.

Nézzünk szét előbb Pesten, aztán Budán s ve­
gyük különös szemügyre az erődítéseket.

«Pest egy nagy helység — írja Lo'baringiai Ká­
roly egyik névtelen főhadsegéde 1684-ből — a 
Dunapartján szemben a várpalota alatt elterülő 
alsóvárossal; három felöl közönséges városi fallal 
van körítve, melyet kerek tornyok llankiroznak; a 
dunai oldalról pedig egyszerű palánk — tehát ge­
rendákból összerótt kerítés — zárja el.» Tizenha­
todik ? tizenhetedik századbeli polgári utazók azt a 
falat, melyet a katona közönséges városi tálnak ne­
vez, eléggé magasnak s eléggé vastagnak mondják. 
Römer Flóris érdeme, hogy a méreteket ismerjük : az 
utolsó szabadon álló városfalról a bástya-ulezában 
az ö kérésére eszközölt méréseket Bergh Károly 
építész, mielőtt a részlet lebontatott volna. A tálak 
c méretek szerint belülről a földszinttől a mellvé­
dekig legalább 4 öl magasságúak voltak s ebhez 
kell számítanunk a 7 láb magas, lövésekkel ellátott 
mellvédet, ugv, hogy átlag a város falai belülről f> 
öl magasságot értek cl, mely kívülről tetemesen 
megtöhbül, ha tekintetbe vesszük, hogy a fal tövé­
ben elhúzódott ároknak jó§ mélynek kelle lennie. 
A falakhoz később, ép úgy, mint a legtöbb város­
ban, kívül s belül hozzá építették a házakat, 
miután a kívül fekvő árkot betöltötték s mi­
kor most Pest régi falai irányát meghatározni 
akarjuk, a következő vonalakat nyerjük. Kezdődött 
a városfal Pest déli oldalán, a Dunapaii közelében 
körülbelül ott, a hol most a só- és molnár-uleza 
szögletén a só-utezai 2. számú házzal szemközt 
még nem is valami nagyon régen az a piszkos, 
alacsony kincstári épület emelkedett. E régi s most 
eltűnt épület só-utezúra néző utczavonalának fun­
damentuma a régi városfal alapja volt. Hosszabbít­
suk meg ezt a zöldfa-uteza sarkáig s látjuk, bogy a 
só-utezának c vonalba cső 5—0. számú házai rész­
ben szintén a városfal alapján állanak s pedig ugv, 
hogy épen ez 5—9. számú házak ulczavonala irá­
nyában esett a városfal. 11a attól a saroktól, melyet 
a sú-uteza ezen oldala a zöldfa-utczával képez, az 
ulczán keresztül egy merőleges vonalat hazunk, c 
vonalunk a züldía-utcza 44. számú házának kiszö­
gellő sarkát fogja érni. Ila ide jutottunk: csak egy 
pillantást kell vetni Budapest főváros kelteikéinek a 
fővárosi mérnöki hivatal által készített térképére s 
látni fogjuk, hogy a vámház kőrút és a bástya-utcza 
közt elterülő ház tömeget egy egyenes vonal vágja 
át hosszában, melyre a mondott utcza és körút házai­
nak belső, azaz udvari építményei támaszkodnak. Ez az 
egyenes vonal a városfal iránya ; a mondott utcza 
és körút belső épületei, illetőleg az az Jc helyén ál­
lott múlt századi építmények — mint föntebb em-

* Mutatvány elf. Károlyi Sándornak, Budapest főváros 
megbízásából irt «Buda és Pest visszavivása 1686-ban» 
ezimü könyvéből.

lilém — háttal a város falának támaszkodtak. Ha­
sonló egyenes vonal van abban az irányban, me­
lyet a bástya-uteza és Calvin-tér által- határolt 
háztömeg hosszában, ezen háztömeg alkatrészeinek 
belső, udvari építményei egymásnak kölcsönösen há­
tat fordítva, tehát a köztük levő választó- vagy 
tűzfalak képeznek. Kitünően megjelölhető c vonal 
is a most említett térképen. A kecskeméli-utcza 14. 
számú háza területén már elvesztjük szemünk elől 
e vonalat, mert e házat a magyar s a kecskcmcti- 
utczák meg a muzeum-körut határolják : de e nagy 
uj épület magyar-utezai közvetellen szomszédjának 
belső, udvari része már ismét a régi városfalra tá­
maszkodik, úgy, hogy a muzeum-körut és magyar- 
utcza közt elterülő házsor hosszában az említett 
hellelki térképen ismét kitünően látszik a városfal 
iránya egész a hatvani-utezáig; kitünően látszik, 
mint támaszkodnak egyrészt a muzeum-körut ez 
oldali s a magyav-uleza keleti oldalának lázai egy­
más ellen háttal a városfal irányára s bizonyo­
san alapjára is. Megjegyzendő különben, hogy e 
házsor hosszában a városfal iránya már nem 
egyenes; e hosszú vonalon — miután a vá­
rost félkörben keritú be, meg kellett törnie a 
fal irányának. E törés — mintegy 150— 
155 foknyi tompaszöget képezve — szintén 
igen világosan látható Budapest beltelki térképén. A 
halvani-utczát a 20. és 22. számú házak irányában 
derékban átszelve, az ujvilág-utcza és Kávoly-kürut 
közötti háztömeg hosszában ismét a régi városfal 
iránya a választó vonal, mint a hegységeknél a 
vízválasztó, s a házcsoport görbülésének oka ismét 
az, bogy a városfal, — és pedig az ujvilág-utczai 
13. számú ház telkének legészakkeleliebb pontjánál, 
a hol e lelek a Károly-körul 14. számú ház telké­
nek legészaknyugalibb pontjával összeér — megtö­
rött s a házakat természetesen e tört irányban kel­
lett hozzá építeni. A roslélv-ulczát a 11. számú 
ház kiszögellő sarkától derékban átvágva a régi 
Rest fala a mai Károly-kaszárnya telkének keleti 
részét rézsutosan szegte s nyoma sem mutatható 
ki; de már a Károly-utcza 2-ik szánra ház tűzfala 
ismét a régi városfalon, vagy legalább annak irányá­
ban emelkedik, s olt a hol a siitő-utcza 6. és Deák- 
tér 3. szánra házak egymás ellen támaszkodnak, 
épen c két épület kölcsönös tűzfala irányában erős 
fordulatot tesz ismét Pest város régi fala, valami 
130 fokit tompa szöglet alatt, mely a félkör irány­
hoz képest nagyon erős, do abban leli magyaráza­
tát, hogy c ponttól kezdve egész a Dunáig nyíl­
egyenest megyen a fal iránya, kelté vágva hosszá­
ban azt a hosszú s keresztulczáktól megszakí­
tott házcsoportot, melyet északról a Deák Ferencz-utcza, 
délről pedig a kishid-uteza, Krislóf-tér, meg a 
hajó-uteza határolnak. E házcsoport tűzfalainak irá­
nya világosan mutatja e vonalat a mondott forduló 
ponttól a Duna felé egész a kishid-uteza 8. számú 
liázig, mciy épület, ép úgy, mint a mellette levő 
Angol királynő-szálloda a Deák Ferencz-utczára is 
átnyúló telken egy nagy épületet képezvén, itt a

tűzfal szükségtelen s nem is lehet. E két épületnél, 
ép úgy, mint a Károly-kaszárnyánál s a kecskeméti- 
utcza 14. szánra háznál a régi városfal teljességgel 
elenyészett, mert hasznát nem vehették: egyebütt 
mindenütt és pedig az egész hosszú vonalon, me­
lyen átvezettem az olvasót, Pest régi fala a tűzfa­
lak alapjában lappang, vagy, mint a só-uteza 5—9. 
szánra házánál épen az utczavonalat alkotó építmé­
nyek fundamentumát képezi.

Pest város falait — mondja Lothringiai Károly 
egyik föhadsegéde tollából folyó 1684-iki jelentés 
— kerek toronyok flankirozzák. Egy munka azt is 
tudatja velünk, hogy összesen 3 egész és 8 fél kör­
bástya volt a falakon. S igazolja ezt az udvari 
kamara egy 1686-diki jegyzéke, mely szerint három 
egész körbástyába vagy rondellába 'lehete Budavár 
bevétele után Pesten a török foglyokat részben elzárni. 
Ha az olvasó kezébe veszi Pest térképét s a város­
falaknak általam most megjelölt irányát követi, 
Römer után, a XVIII. században fönállott követ­
kező kilencz rondellát jelölheti meg : egyet a mai 
Angolkirálynő főkapuja és kishid-utezai sarka közt, 
a másikat a siitő-utcza és Deák-tér kiszögellő sar­
kán, a harmadik állott a Károly-kaszárnya rostély- 
utczai szárnya végében levő melléképület délkeleti 
sarka körül, a negyedik a hatvnni-utcza végében, 
az ötödik a gr. Károlyi-utcza 28. szánra épülete tel* 
kének az utczára kirugó s a szomszédos házzal 
érintkező délnyngati szögletén, a hatodiknak ott 
kelle állnia, a hol a kecskeméti- és magyar-utezák 
sarkain épült nagy ház telke a magyar-utczabeli 
szomszédos ház telkével érintkezik, a hetedik ott 
volt, a hol a Iövész-utczai 18. és 20. számú házak 
érintkeznek, a 8-dik a só-utezai 5. számú ház sar­
kán, a kilenczedik vége a Mária Valéria- és régi- 
posta-uteza sarkán. A ki a most mondott pontokat 
megjelöli, annak könnyű magától is "rájönnie, hogy 
a mit Römer Flóris derék munkájában nem talál, a 
tizedik és tizenegyedik körbástya hol állhatott ? Egy 
pillantás a térképre s látjuk, hogy az Angol ki­
rályné kishid-utezai sarkán állott úgynevezett dunai 
felső rondella meg a sütő-utezai rondella közt a 
többihez képest aránytalanul nagy a távolság, va­
lami 360—370 méternyi, sőt a váczi kapu és sütő- 
utczai rondella között is valami 250 méternyi; pe­
dig ezt a váczi kaput oldalt egy körbástyának kelle 
védenie. Minden skrupulozitás nélkül megfelezhetjük 
hát c 360—380 méternyi távolságot s a hiányzó két 
rondella egyikének helyéül a bécsi-ulcza azon ré­
szének, mely a Deák-Ferencz-utczátóI a szervitatérre 
nyílik, közepét jelölhetjük ki; tehát a lebontott 
fehér-hajó telkét. A 11-ik rondellának pedig a Duna- 
parton és sóuteza sarkán álló ház tájékán (a lehor­
dott piszkos kincstári épület éjszaknyugati sarkán) 
mulathatunk helyet.

Kapuja Pestnek 1686-ban négy volt: a váczi, a 
a hatvani (illetőleg egri), a kecskeméti és az úgy­
nevezett vizi kapu, mely utóbbi a dunai oldalt 
bekerítő palánk közepe táján, körülbelül az eskütér 
előtt nyílt ki a Dunára. Épületei közül 1686-ban

csak alig hatot vagy hetet ismerünk, ezek közül is 
négy a török mecsetekre esik. Ezek egyike a Ká­
roly-kaszárnya északnyugati sarka táján állott és 
nagy vagy főmecset nevét viselő, személyzetét — a 
XVII. század közepéről való összeírás szerint 5 pap 
képező. Egy másik mecset a ferencziek temploma 
területén emelkedők s talán ez volt azon mecset, 
melyet a most említettem összeírás Szinán-bég pesti 
mosójának nevez, ügy ebben, mint egy harmadik­
ban összesen 6 tűrök pap szolgált. Vájjon ez a 
harmadik az voll-o, mely a pálosok telkén (mai 
egyetemi templom) épült ? nem tudom. Nevezetes, 
hogy több régi térkép öt mecsetet tüntet fel Pesten 
igy pl. Juvignyé is; mások ellenben hármat; sőt 
az általam ép most idézett összeírás is csak 3 
mecsetről, illetve csak három mecset papjairól 
tud. Egy ötödik ismerős épület az a szép 
négy kupolája fürdő, mely állítólag a fő me­
cset mellett, tehát a mai Károly-kaszárnya telkén 
emelkedők. Egy hatodik az a nagy épület, mely a 
«város közepén» (talán a mai régi városháza körül) 
állott s az 1686-diki keresztyén sereg vezérhadbiz­
tosa által az ostrom alatt is s azután is kétszer- 
sült-raktárnak használtaték. Egy hetedik végre a 
keresztyének s pedig a katholikusok temploma, 
melyben még 1679-ben kétlranciscanus vigasztalta a 
híveket, de 1686-ban már csak egy volt, hol állott 
ez a templom: nem tudhatom.

Föl kell említenem még az 1686- diM Pest sovány 
nevezetességei közül a hajóiddal, mely a két partot 
a Deák-Ferencz-uteza irányában köté össze s min­
denesetre igen csinos, ügyes s a szemre kedvező 
benyomást tevő alkotmánynak kellett vala lennie, 
különben nem irta volna Brown Eduard ur, az an­
gol király házi orvosa, keleteurópai utazásáról több 
nyelvén megjelent munkájában, hogy ilyen szép ka- 
jóhidat még sehol sem látott.

Az 1686-diki Pest lakosai számáról, viszonyairól 
nem maradt fönn a legkisebb adat sem. Csak any- 
nyi bizonyos, hogy azok nagyobb részét a XVII. 
században a török helyőrség képezte. Rendesen valami 
200 lovas, 200 gyalog, 200 martalócz (vagyis zsoldra 
és szabad zsákmányra szegődött keresztyén, rácz nép) 
s valami 100 úgynevezett aszáp (alsóbb rendű, kis 
zsoldu török katona, melyet földmunkára, sáncz- 
épitésre használtak leginkább) lakott benne felesé­
gestül, gyermekestül, azonkívül egy század hajós és 
egy csapat fegyverkovács szintén családostul. Számít­
hatunk hát körülbelül 600 mohamedán .és 200 
óhitű (rácz) katona családot, a kikhez a mohame­
dán kereskedők s iparosok, meg a zsidók és a ke­
resztyének járulnak. Még a XVII. század folyamában 
találunk protestánsokat is Pesten, kiknek papjok is 
vala; a 70—80-as években csak a kitartó mezítlá­
bas barátok nem hagyták oda a szerencsétlen vá­
rost. Tán nem túlzók, ha valami 900—1000 csalá­
dot veszek föl Pest lakosaiul 3000—3500 lélekszám- 
mal — 1684 előtt.

Megemlítem legvégül, hogy a törökök és zsidók 
temetői a mai Lipótváros területén valának.

Most pedig menjünk ál Budára. Átaláuosan tudva 
van, hogy Buda a török alatt a következő alkat­
részekből állott: 1. a várpalota, 2. a várbeli város, 
3, a tabáni külváros (melynek neve is a török: 
talp = hegylába, hegyalja, a török időkből szár­
mazik), hívták ezt még hossza külvárosnak is alak­
jánál fogva: noha én hajlandó vagyok hinni, hogy 
ezen név alatt inkább a vár nyugoti lábában el­
vonuló, a mostani Lógody- és Altila-utczák által 
határolt egyetlen hosszú házsorból álló városrészt 
értették, melyet a XVII-dik század közepéről való lát­
képek föltüntetnek, de a melynek 1686-ból nincs nyoma 
a hiteles kútfőkben. 4. Szerepet játszik a Víziváros s 5. 
meg van említve a fürdőiről hires északi külváros: 
a mai országút. Ezekhez járult Pest, mint hatodik 
városrész.

Daczára az 1684-diki ostromnak, mely különösen 
a vízivárosi és a Tabánt iszonyúan összeroncsolta, 
Buda nem veszté cl jelentőségét. Még az 1684-diki 
ostrom után is élénk forgalmú kereskedő-városnak 
mondja azt egy Kalocsai Márton nevű kalocsai ta­
nult ember, a hadi tanács egyik ügyes kéme. Lako­
súi számát ép oly nehéz meghatározni, mint Pes­
tét. A XVII. század folyamában, veszélytelen évek­
ben, az összes helyőrség valami 3000—3500 ember 
között váltakozott, melyek egy része családos vala. 
Egy örmény kéme a hadi tanácsnak, a már emlí­
tett Gábor szabó közvetlen az ostrom előtti napok­
ból, 1686. junius elsejéről azt írja, hogy Buda és 
Pest összes őrsége s a benne lakó vidékiek nem 
rúgnak többre 12,000 főnél. Ellenben a vár bevé­
tele után az elfogott jancsáraga azt vallá Lothrin- 
giai Károlynak, hogy Budában 10,000 főnyi katona 
vala, a «görögökön» és a lakosokon kívül.

Lipót királyhoz intézett egy beadványból merítjük 
azt, hogy a persa s a török uralom alatti örmé­
nyek nagymérvű kereskedést folytattak Magyaror­
szágon keresztül s mindegyik örmény kereskedő, az 
esetre, hogy legyen miből megélnie, ha vagyonát veszti, 
valami kézi mesterséget tanult. Így a már említett Dio- 
dato János örmény kalmár ékszerész vala, ellenben 
Gábor szabó csak aztán adta magát a szabóságra, 
miután Budán vagyonát s pénzét, mint kereskedő 
s kölcsönüzletekkel foglalkozó tőkepénzes elveszí­
tette. Ily kereskedő nép volt Budán a zsidó is, 
részben kalmárkodással s főleg borkereskedéssel 
foglalkozó, részben pénzügyietekből, tőkéi kamatoz­
tatásából élő. A Török-Magyar-honi államokmány táv 
közül kettőben sűrűn fordul elő, hogy a Duna, Tisza 
közti nagy mezővárosok lakosai, ha pénzben meg­
szorultak, jó kamatért mindig nyitott erszényre ta­
láltak Budán Oroszlán, Márton és egyéb nevű zsi­
dóknál. Noha régebben a zsidók a Vízivárosban 
laknak vele s ez azért egyidőben zsidóváros nevét 
viselő; már a török uram vége felé a várba vonult 
a zsidóság s itt a mai Verbőczy-utczút csaknem 
kizárólag lakta; Rabattának, a vezérhadbiztosnak 
1687 elején készült eredeti térképén ez a rész van, 
mint «Quartier des Juifs» megnevezve.

A magyarok valószínűen bortermelést és ..földmű
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nősön a béke megzavarásával, de elegendő ürügyet 
tartogat magának arra, hogy ezt bármely perczben 
megtegye, a mint hire érkezik annak, hogy Bulgá­
riában nem minden egyes ember a Sándor fejede­
lem hive. Ezért lehet még folyvást aggasztóknak te­
kinteni a szófiai ismeretlen állapotokat, melyekről 
egyébiránt, úgy Belgrádban, mint Bukarestben és a 
bolgár határon valóságos rémképeket festenek, ki­
látásba helyezve, hogy Sándor fejedelem fegyveres 
cllentállással is fog találkozni.

Tirnovábúl egy tegnap estéről szóló távirat a 
következői jelenti: Ssndor fejedelem, ki délelőtt 9 
órakor indult el Sziszlováből, este 6 órakor érke­
zett ide. Az nug. 21-iki esemény határozottan óriási 
mérvben növelte a fejedelnm népszerűségét. Az egész 
utón lelkesülten üdvözölte a fejedelmet a lakosság, 
melynek élén a papok szent képekkel jelenlek meg. 
TirnovtUól öt kilométernyire a fejedelmet nagy nép­
tömeg várta gyalog, kocsin vagy lóháton. Innentől 
kezdve egész a város bejáratáig oly süni néptömeg 
lepte el az utat, hogy a kocsik nem tudtak haladni. 
Végre megérkezvén 'J’irnovába, az ellenforradalom 
kiinduló pontjára, a fejedelem, az üdvözlő beszé­
dekre adott válaszában üdvözlő a várost, hogy 
Stambulov vezetése alatt kezdeményezőként lépett 
(öl c mozgalomban, ügy látszik, hogy a lelkesüllség 
folyton nő, minél előbbre halad útjában a fejedelem 
és a legutóbb érkezett jelentések szerint remélhető, 
hogy az utazás még hátralevő része is ugyanily 
módon, teljes nyugalomban fog lefolyni. A fejede­
lem holnap valószínűleg tovább utazik Filippo- 
poliszba.

*
Az angol alsóházban Sir. F. Fcrgusson kül­

ügyminiszteri államtitkár, cgv interpelláczióra felelve, 
igy adta elő a bulgáriai eseményeket:

Az augusztus 21-diki eseményekről, tudniillik a feje­
delem elfogásáról és a fővárosból való eltávolításáról 
már tettein jelentést a háznak. Most már tudva van, 
hogy azt a tettet néhány tiszt s egy szakasz katona 
követte cl. Csak este alakult meg ismételt kísérletek 
után egy ideiglenes kormány. Karavelov miniszterelnök 
határozottan vonakodott a mozgalomban részlvenni. 
Angliába csak kedden érkeztek jelentések a történtek­
ről. Kitűnt most már, hogy midőn a vidéken levő ezre- 
dek azzal fenyegetőztek, hogy Szófia ellen nyomulnak, 
a zendülés, melyet az angol konzul «katonai»-nnk ne­
vez, kudarezot vallott. Kedden visszalépett az ideiglenes 
kormány. A lázadás katonai vezetője erre alávetette 
magát Karavelov urnák, ki hogy az ország becsületét 
megmentse és a rendet fenntartsa, teljes hatalommal 
vette ismét át miniszteri hivatalát. ' Hétfőn lojális csa­
patok vonultak be Szófiába, A palotát ismét őrizet alá 
helyezték s a katonai összeesküvőket letartóztatták. Az 
ország sok részéből érkeznek jelentések örvendő tüntetések­
ről, különösen Filippopoliszból, honnan a főkonzul e hó 
25-én jelentette, hogy a nemzetgyűlés elnöke általános 
felhívást intézett a nemzet loyalitásához, s hogy általá­
nos lelkesedés uralkodik. A hatalmak képviselői 
kedden összeülték s helyeselt éle, hogy Karavelov 
ismét átvette a kormányt s intézkedéseket tesz 
a rend fenntartására.

Ismeretes most már, hogy Sándor fejedelmet saját 
yachtjára vitték a Dunára "s Renibe vitték Besszará- 
biába, a honnan Darmstadtba szándékozott. A ga- 
laczi főkonzuliul a kormány azt a hirt vette, hogy az 
orosz hatóságok nem engedték meg a fejedelem partra­
szállását, a inig Pétervárról utasítást nem kapnak. Mi­
kor aztán Pétervárról utasítás érkezett, a fejedelem dél­
előtt 10 órakor partraszállott, s az orosz hatóságok 
megengedték neki, hogy tetszése szerint utazzék bár­
merre.

Nem tudom, mi okból hozza kapcsolatba az interpel­
láló ezekkel az eseményekkel a berlini szerződés 
megsértését. Ezek teljesen váratlanul következtek be,

parancsnoka s Leuchtenberg herczegnö férje. 'á.Konakv 
iiooorides Emánuel herczeg. a ki már közel volt

olya ______
alapulnak, melyeket a lap, nem pedig a kormány ka­
pott. A mi azt a kérdést illeti, hogy a kormány mit fog 
cselekedni, itt egy hypotelhikus esetről van szó, s en­
nélfogva erre ez idő szerint felvilágosítás nem adható. 

*
Érdekes szemügyre venni ama személyiségeket, a ki­

ket az utóbbi hetek eseményei következtében, a bolgár 
trónon Sándor fejedelem utódjaiként emlegettek. Ni- 
kita montenegrói fejedelemtől eltekintve, a következőket 
vették kombináczióba: 1. Krcsztovics Gavril pasa Ke- 
letruméliának a múlt évben elűzött, de vissza nem 
tért főkormányzója. 2. Frigyes Konstantin Ulden- 
burgi herczeg az I. orosz testőrlovassági dandár

velőst űztek s vagy megfogyott maradékai valónak 
Buda régi magyar lakosainak, vagy a vidékről hú­
zódlak be s éltek a török védelme alatt. Volt azon­
kívül egy csomó magyar rabszolga is Budán, noha 
ezek száma itt alig jöhet tekintetbe, mert 1686-ban 
100—120 főre rúgott csak. Ha azt veszszük alapul, 
a miről bennünket (iábor, az örmény szabó tudó­
sit, tán nem nagyon hajítjuk el a sulykot, midőn 
Buda és Pest férfilakosságát 1685—1686-ban a 
helyőrséggel együtt 11000-re becsüljük s másik 
12,000-cl a nőkre s gyermekekre számitünk. Egy 
2Í—26,000 lakóval bitó város (Pesttel együtt) már 
elég nagyforgalmu lehete arra, hogy azt élénk ke­
reskedővárosnak nevezhesse a Bécset jól ismerő 
Kalocsai Márton.

Kétséget nem szenved, hogy az a város, a hol kal­
már szellemű örmények letelepednek, a hol jó módú 
polgárság lakik, a hol gazdag zsidók kincsekkel hiz­
lalják a várvédő török katonaságot a szívós ellen­
állásra, a hol egyes iparágak fejlődnek ki, melyek, 
mint a finom szattyán munka pénzbőséget, vagy 
mint cserző vargaság, bőrkcreskcdésl tételeznek fel. 
hogy a város minden dekadencziája daczára 1686 
előtt elég élénk forgalommal bírhatott. A török köz­
igazgatásnak Magyarországon Buda volt a czen- 
Iviima utóvégre is s bármily hitványul álltak légyen 
a török birodalom iináncziális ügyei: mégis elég 
pénz megfordult Budán; csak a budai pénzügyi ke­
rület jövedelmeiből, mely pedig Pest-Pilis-Solt me­
gyékben a Kis-Kunságon kívül nem nagy területet 
s összesen valami 160 helységet foglalt magában, a 
XVII-ik század derekán valami 145—150,000 fo­
rintot kezeltek évenkint Budán. Hozzájárult ebhez, 
hogy Buda volt igen sok olyan nyugalmazott 
ős mazullá telt agának és török főtisztnek 
meg kincstári hivatalnoknak, bírónak slb., a kik 
Magyarországban szolgáltak, vagy születtek, pen- 
zionopolisa. lit morzsolta le kenyere száraz ma­
radékát, itt a hévvizek közelében élvezte 4—5000 
oszporányi havi nyugdiját akárhány; pedig 40—45 
írt havi jövedelem (ennyinek felelt meg az összeg) 
sok volt abban az időben s néhány tuezat ilyen 
nyugdíjas egyén pénzét bizony meg lehető érezni a 
forgalomban.

XVJ. és XVII. századbeli utazók egyértelműk" 
borzadással beszélnek arról e romlásról, melyet 
Buda, mint város, képe mutat. A házak dűlőiéiben, 
nap besüt, eső beesik; az utczák piszkosak, teli 
döggel, szeméttel: a város csinosítására, épületek­
nek nem emelésére, de csak a meglevőknek kon­
zerválására senki nem gondol s a katona-töröknek 
elég, ha annyi helyet talál cgv épületben, a hol 
fejét lehajthatja s a hol lovát fedél alá bekötheti... 
stb. stb. Noha valószínű, hogy e leírásokban erős 
a túlzás — mert hiszen nem minden budai házban 
akott katona — s a kereskedőnek meg iparosnak

trónra léphessen. Azóta több nyílt levelet is bocsátott 
világgá, hogy a bolgároknak emlékezetében maradjon. E 
jelölt tudvalevőleg Jászvásárban él, a hol a leggazdagabb 
földbirtokosok közé tartozik. A legtöbb chancca termé­
szetesen az oldenburgi herczegnek, mint Miklós nagy- 
herczeg sógorának volt s a forradalmi kormány távira­
tilag tudakozódott is a czárnál, hogy kikiálthatják-e 
az oldenburgi lierczeget bolgár fejedelemmé. Mielőtt a 
válasz megérkezett, a forradalmi kormány megbukott.

*

Drlnápolyból aug. 22-ről a következőket írják: Teg­
nap este a lilippopoliszi prefekturához a következő táv­
irat érkezett: «Battenberg herczegct ma délután trón­
járól lemondásra kényszeritettük Tegye a hadsereget a 
mostani kormány rendelkezése alá, a mely a köveiké 
zükbül áll : Karavelov, Szamakov, Cznnkov, Burnoy 
lkonomov, Vclitscliov, Madsarov, Radoslavov, Grekov és 
Nikiforov őrnagy hadügyminiszter. Grucv őrnagy, a 
bolgár hadsereg főparancsnoka.» A pvéfekt azonnal egy­
behívta a hatóság lejeit s a tiszteket csapataikhoz a 
kaszárnyába berendelték. Az utezán csoportok alakul 
tak, a melyek hevesen vitatták a váratlan ese­
ményeket. Különben oly nyugalom és közöny uralkodott 
mintha a nagymogul letételéről volna szó. Mutkarov, 
a város parancsnoka határozottan vonakodott csapatait 
az uj kormányra föleskedtetni. Az uj kormány azonnal 
hnrezias rendszabályokat foganatosított a törökök ellen. A 
török határokon csapatokat összpontosított. Mig északon 
a táviró huzalokat mind fölszedette. Hermánk leié a táv­
iró közlekedést meghagyta.

*

A Berliner Tageblatt arról értesül, hogy Sándor 
fejedelem Berlinből azt a bizalmas értesülést nyerte, 
kogy a legközelebbi tiszti névsorban az ö nevét többé 
nem fogják említeni, állítólag, mert uralkodó sze­
mélyeket többé nem vennének fői a névsorba, tényleg 
azonban, mert Oroszország érzékenységét kimúlni akar­
ják. A fejedelmet igen megkérték, hogy a körülményt 
ne vegye rossz néven. Ehhez megjegyzi a nevezett lap, 
hogy az összes német és külföldi uralkodó családokat 
föl fogják sorolni a névjegyzékben, a mennyiben ezek 
valamely csapatosztály élén állanak. Az idegen uralkodó 
fejedelmek nem bírnak ranggal a porosz hadseregben. 
Egyedüli kivétel Sándor fejedelem. Ha a legközelebbi 
jegyzékben nem lesz benn a fejedelem neve, hát akkor 
csak egyszerűen mellőzve lesz ez a rendkívüli állapot. 
Ha azonban az á la suite testőrségből és a második 
liesseni dragonyos ezredből is, kitörülik, úgy ez egyér­
telmű volna a porosz hadseregből való teljes tör­
lésével.

A Bük. Tgbl. szerint aug. 27. délután egy polgári 
ruhába öltözött orosz tábornok leányával a dunagözha- 
józási társulatnak Lompalánkába érkezett «Károly La­
jos» nevű hajójára akart szállani, hogy azon utazzék, 
azonban bolgár tisztek ebben megakadályozták ; ha- 
sonlúképon abban is megakadályozták, hogy leveleit 
feladja.

A Bük. Tgbl. utólagosan a következő részleteket 
közli Sándor fejedelemnek Hallovából Bénibe való 
útjáról : «A kisülő fedezet parancsnoka a yachtra érve, 
azt kérdezte a kormányostól, hogy melyik az első 
vasúti állomás Romániába, s ebhez képest a 
yachtnak Turn-Szoverinbon kellett volna kikötnie. A 
ruszcsuki helyőrség négy tisztje azonban kijelen­
tette, hogy utasításuk van a hajót völgymenet 
irányozni. A fejedelemnek ezután tudtára adták, 
hogy Gyurgyevúban partra teszik. A tisztek a hajó sza­
lonjában őrizték a fejedelmet, a fedélzeten pedig a kor­
mányosi és a gépészeket, a kiket halállal fenyegettek 
az esetre, ha a hajó a rendelet ellenére haladna. A 
szalont kívüliől felváltva mindig tizenhat ember őrizte. 
Mikor a yacht Gyurgyevo előtt teljes gőzzel elhaladt, a 
fejedelem boszus lett s nem lehetet többé előtte eltit­
kolni, hogy orosz földre Rénibc viszik; mikor ezt meg­
tudta, a fájdalom könnyeivel tellek meg szemei. Szaká­
csot és élelmiszereket Hallovából hoztak. A fejedelem és 
fivére a padlón csináltak maguknak fekhelyet, a mely 
egyszerű szalmazsákból állott, minthogy a fejedelem 
ágya he volt piszkolva. A yacht parancsnoka ugyanis, 
hogy ne költekezzék lakásra, már régibb idő óta egész 
családjával a yachtra költözött, s igy nem csoda, ha a 
fejedelem nem akart olyan ágyat használni, a melyen 
hívatlan emberek feküdtek.

*

A Sándor fejedelmet Renibe vivő yachtra visz- 
szalérése után egyenesen Szilisztriának vette útját. Köz­
vetlen a város előtt azonban elébe került a bolgár «Go- 
lubcsik gőzös, melyen ruszcsuki küldöttség volt, négy 
tiszt és ugyanannyi képviselőből állott.» A tisztek közt 
volt Biaszkov ezredes-helyettes. A küldöttség a fejede­
lem kormánya és a nép nevében a yachton levő tiszte­
ket fogolynak nyilvánította s felhívta, hogy adják át 
'oldalfegyvereiket. Majdnem vérontásra került már a do­
log, mert sem a lisztek sem a legények a parancsnak en­
gedelmeskedni nem akartak. Közel teljes három 
óráig tartott a parlamentirozás, miközben a Du- 
naparton 400 ember lövésre állt készen, hogy

nem lehető közömbös, ha épen marad-e, vagy elro- 
had-e porlékája, mind a mellett e kép nagyban és 
egészben bizonyára hit s talál főként 1684 utánra, 
mely évben, mint többször említők, az alsó város 
házai mind leéglek s összeroncsoltattak, a várban 
pedig, a védelem szempontjából az égések megelő­
zése czéljából, a parancsnok a házak fedelét mind 
lehordatta. Még 1686 tavaszán se volt nagy része 
a várbeli házaknak fedél alatt. A mennyire elha­
nyagolta azonban a török a maga háza tájékát, ép 
annyira sokat adott a kényelmes fürdőkre, noha 
ezek számánál is nyilatkozik a hanyatlás.

Még a XVI. században s a XVII. elején 9 szép 
nagy kölürdö vala Budán s különösen szép volt 
közöttük a mai császárfürdö helyén levő Veli-bég 
fürdője. Már 1.686-ban e fürdőkből összesen 5 ma­
radt meg s ezek közül is egy egészen hitvány álla­
potban. Ez öt fürdő közt legnagyobb a mai csá­
szárfürdő helyén levő s a legkisebb az, mely ehhez 
legközelebb, de «már a vizi-városon belül» a mai 
király-fürdő helyén állott. A harmadik és negyedik 
a Szent-Hellért alatt valának s mint a budai ka­
marai inspektor 1086. végén írja: «a legtisztábbak, 
a legszebbek valamennyi közt s egyike azelőtt a 
magyar királyé, másika a királynéé vala.» Bizo­
nyos, hogy ezek alatt, noha a Rudas-fürdő csak a 
XVI. század második felében épült, a Bácz- és Ru­
das-fürdő helyén állottakat kell érteni, mert az ötö­
dik, a mai Sáros-fürdő Werlein tanúsága szerint e 
két utóbbin alul esett s össze volt dőlve.

Régi dolog, hogy a török fürdők és a mecsetek 
építésére adott csak valamit. Budának is, Ina vol­
tak fürdői, voltak mecsetei is szép számmal. Az 
alsó városban hiteles tudósítások szerint összesen 
hat mecset állott volna. Ezek közül háromnak he­
lyét is meg lehet jelölni. Egy, a tabáni mecset, 
mely a szattyán készítőké vagy a cserzőké volt, 
valószínűleg a mai tabáni palota-utezai templom 
helyén állott. Egy második, alighanem a Széchényi- 
szállodával szemközt emelkedők: egy harmadik az 
erszénykészitők mecsetje, a vizi-városi fő-utezát 
keresztbe metsző jégverem-utezai 2. számú ház 
telkén, a Duna-parton álla; hívták c mecsetet vizi- 
mosénak is, mert tőle délre feküdt az á vizmü 
melyből keréken bajiak föl a Duna vizét a várba! 
Egy negyedik Tojgun pasa sólyom-mecsetje a vízi- 
város falának középső kapujától nem messze a 
szegényház- és az erdő-uteza sarka körül feküdt. 
Más két mosé végre a mai l'ő-utcza közepe táján, 
nem lehetetlen, hogy épen a bombaléri templom s 
az Erzsébet-apáczák templomának lelkén emelke­
dők. De van ezenkívül egy hetedik mecsetről is 
tudomásunk a Buda ostromáról szóló forrásokból; 
ez a hetedik, kis mecset a bécsi kapu torkában a 
mai ápolda- és llona-utczák sarun iáján állott.

esetleg a yachtra lőjjön. Úgy látszik ez halott. 
A tisztek és a katonanövendékek megadták magukat 
sorsuknak s nyugodtan montejí a kaszárnyafogságba. 
Azután a yacht a küldöttséget szállító «Golubcsik» gő­
zössel Ruszcsukba ment, hova e hó 27-én 12 órakor 
érkezett. Ruszesuk lakossága, ki a fejedelmet várta, na­
gyon csalatkozott örömében, mikor megtudta, hogy a 
fejedelem már nincs a hajón.

*

Béos, aug. 31. A «Fremdenblatt» irja: A 
«Norddeutsche Allgemeine Zeitung» czikkc, moly a 
bolgár kérdésre vonatkozik, a hírlapoknak különféle 
következtetésekre ad alkalmat. Joggal emelik ki a 
czikk fejtegetései közül azt, hogy rámutat arra, 
hogy Szerbia érdekei Ausztria-Magyarországot köze­
lebbről érintik, mint a bulgáriai helyzet. De ha eb­
ből azt következtetnék, hogy Ausztrin-Magyarország 
és Oroszország közt tényleg létezik az a többször 
emlegetett megegyezés az érdekkör felosztását ille­
tőleg a Balkán-félszigeten, e következtetést tévesnek 
nyilváníthatjuk.

Berlin, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) A 
helyzetről már nyugodtabban vélekednek. A keleti 
hatalmak, melyek elvi együttes eljárása a békét 
biztosítja, megvárják, miképen fogja Sándor fejede­
lem az ügyek fordulatát kihasználni s egyelőre nem 
fognak komoly akadályokat útjába gördíteni. A fran- 
zensbadi találkozás az orosz beavatkozás veszélyét, 
ugylálszik, elhárította, fliers a napokban még talál­
kozik Bismarckkal Berlinben. Az orosz kabinet, mint 
(iiers állítja, mit sem tudott arról, hogy Bulgáriában 
mit terveznek. Oders nem ismeri a czár elhatározá­
sát s azért nem is tudja, hogy mi fog történni, de 
azt tudja, hogy Oroszország nem fog okkupáczlóra 
gondolni addig, a mig Bulgáriában rend uralkodik.

Prága, aug. 31. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Pol. Corr. Néhány bécsi orosz tanuló a 
Narodni-nak helyeslő nyilatkozatot küldött kitűnő 
oroszbarát magatartásáért. Azt mondják a nemzeti 
nyilatkozatban, hogy Oroszországnak czélja a szlá­
vok jólléte és szabadsága.

Boriin, aug. 31. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung irja: A «Morning Post» fölötte tévesen 
Ítéli meg az európai helyzetet, ha a bizonytalansá­
got és aggodalmat, melyekről tegnapi ezikkében szó 
van, a bolgár viszonyokban keresi. Minket semmi­
féle érdek nem fűz Bulgáriához; az ottani viszo­
nyok bennünket teljesen érintetlenül hagynak s a 
miatt egyetlen katonát sem tartanánk fegyverben- 
Németország a fegyverkezésre Francziaország által 
Jcényszerittetik. A francziák szüntelenül fokoz­
zák haderejüket. Minden franczia lap bizonyí­
tékot szolgáltat arra nézve, hogy mily ro­
hamosan növelik a franczia haderőket s mily 
pénzügyi áldozatokat hoznak, hogy a hadsereg 
harczkésziiltségét emeljék. Angliában igen jól tudják, 
hogy Németországnak tekintetet minduntalan nyugat 
felé kell irányoznia, ennélfogva ott a fölött sem 
kellene kétségben lenni, hogy Közép-Európa helyze­
téért egyedül Francziaország felelős. Az, a ki ezen 
helyzet és a bolgár viszonyok közt okozati össze 
függést alkot: ellentétbe helyezkedik a tényekkel.

Prága, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) A Hlas 
Karoda nevű cseh újság irja: Most, a mikor az egész 
bolgár nemzet örvendez Sándor fejedelemnek, kétségte­
len, hogy a bolgároknok Oroszország iránt való hűsége 
és szeretető el van temetve. Oroszország ugyan érvé­
nyesíteni fogja hatalmával akaratát, de erkölcsi szem­
pontból a legnagyobb veszteséget szenvedi, elveszti egy 
népnek a rokonszenvét.

London, aug. 31, (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) Kormány és ellenzéki kö­
rökben a bolgár kérdés megoldásával fog­
lalkoznak s azt a formát javasolják, hogy 
Bulgária, Szerbia és Románia lépjenek szö­
vetségre, támaszkodva Ausztria-Magyaror- 
szágra Anglia rokonszenvének kíséretében. 
E szövetség biztosi téka lenne Törökország­
nak, Ausztria-Magyarország helyzetét erősbi- 
tené, s épen azért Németország is helyben­
hagyná.

Páris, aug. 31, (Az Egyetértés távirata.) A Jour­
nal des Débats-mk Bécsböl jelentik : Kormánykö­
rökben senki sem hiszi, hogy Sándor fejedelem 
visszatéréséből újabb bonyodalmak támadnak. Sán- 
fejedelem sem Ausztria-Magyarországtól, sem Né­
metországtól nem kért tanácsot. Ha sikerül neki a 
rendet fenlartani, úgy a szófiai államcsíny nem volt 
egyéb fantasztikus epizódnál. A kérdés tehát az, 
f'entarlják-e Bulgáriában a rendet vagy nem.

Páris, aug. 31. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata). A Journal des Débats azt 
mondja, hogy a bolgár fejedelem sem Bécsben 
sem Berlinben nem vetette föl visszatérésé­
nek kérdését. «Ha Sándornak sikerül — 
mondja a lap — a rend fönntartása, úgy 
az államcsíny fanatikus epizóddá törpüL 

Krakó, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pé­
tervárról jelentik, hogy a Sándor czár udvarában 
levő katonai párt Bulgáriának orosz csapatokkal 
való megszállására törekszik és állítólag erre a czárt 
is megnyerte. A czár csak a szabadságon lévő 
Vannovszki vezérőrnagy hadügyminiszternek küszö­
bön lévő megérkezésére vár, hogy végleges határo­
zatot hozzon.

Krakó, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) A 
czár aug. 27-én (Jewgenij L. Koezetov álnéven : 
Jewgenij Lwow) hírhedt orosz agitátort és a «No- 
woje Wrcmia» pétervári hivatalos tudósitóját külön 
kihallgatáson fogadta és elfogadta tőle a «A bolgár 
forradalom» czimii bolgárellenes müvét. Kocselov, 
ki még aznap Bulgáriába utazott vissza, a czáv- 
tól ez alkalommal egy gyönyörű aranyórát kapott 
ajándékba.

Konstantinápoly, aug. 31. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Noha a porta tesz fölszerelési 
rendszabályokat, azért szó sincs arról, mintha ak­
cióra készülne, sőt bizonyos, hogy várakozó állást 
foglal el. Egyébként pedig aggálylyal tekintenek a 
a bolgár dolgok fordulatára a portán, mert Orosz­
országtól származó bonyodalmaktól félnek.

Konstantinápoly, aug. 31. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Gadban efiendi és Madzsid 
pasa török bizottsági tagoknak visszatérését Szófiá­
ból holnapra várják. Török hírek szerint a porta 
elhatározta, hogy Drinápolyban tartalék-hadtestet 
állít fel s parancsnokságával Veisscl pasát bizza 
meg, ki már útban is van Drinápoly felé.

Konstantinápoly, aug. 31. (Az Egyetértés 
távirata). Pol. Corr. A porta, tekintettel a kelelru- 
méliai eseményekre, elhatározta, hogy Dageslanly 
Musztafa pasa osztálytábori tokot, ki Drinápolyban 
volt, haladéktalanul a rum.. d határra küldi; vala­
mint Mehetned Ali dandártábornok is 7 zászlóaljjal ; 
odament, sőt Konstantinápolyból még más 50 
zászlóaljat küldenek oda. A filippopóliszi angol fő- 
konzulátus a drinápolyi angol konzulátushoz e hó 
24-én kelt táviratában jelenti a ruméliai hadsereg 
elindulását Szófiába s megkérj, hogy hasson a dri- 
n' olyi helyhatóságra, hogy ne tegyen semmi intéz- 
1: st a ruméliai hadsereg elindulásának megaka­
dályozására.

KonistantináTioly, aug. 31. A Havas-ügy­
nökség jelenti: IIir szerint Sándor fejedelem a rend 
teljes helyreállítása után önként le 
fog köszönni.

Konstantinápoly, míg. 31. (Az Egyetértés 
távirata.) Nclidov Said pasával beszélgetve, kilátásba 
helyezte, hogy Oroszország Bulgáriát okkupálja, 
mert Sándor fejedelem visszatérése polgárháborút és 
anarchiát idézhetne elő. Nelidov hozzá tette, hogy 
ha az ellenforradalom következtében csak orosz 
alattvalóknak egy hajszáluk is meggörbülne, Orosz­
ország azonnal kénytelen volna közbelépni.

Lemberg, aug. 31. (Az Egyetértés távirat a). 
Pol. Corr. Dabrovszlci polgármester épen most kapta 
meg a ruszcsuki polgármestertől a következő fran­
czia nyelvű táviratot: Ruszesuk városa kívánságá­
ból fölkeresem Lemberg városának polgármesteréi, 
hogy fejezze ki legszivélyesebb köszönclünket Lem­
berg lakosságának forrón szeretett fejedelmünk ro­
konszenves fogadtatásáért. Nindlov, ruszcsuki pol­
gármester.

Bukarest, aug. 31. A jelenleg Bukarestben 
levő bolgár politikai menekülteknek tudlul adatott, 
hogy ideiglenes lakhelyüket bárhol választhatják, 
csak a dunai kerületekben nem. Ez intézkedést az­
zal indokolják, hogy Románia a vele barátságos vi­
szonyban élő Bulgáriában történt eseményeket ille­
tőleg teljesen semleges magatartást tanúsít Bulgá­
riával szemben. Nacsevics bolgár külügyminiszter 
tegnap este ide érkezett.

Bukarest, aug. 31. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Szlambidov és Karave­
lov közt távirati tárgyalás folyik, hogy az 
utóbbi föltétlenül adja át a hatalmat Sán­
dor fejedelem kezeibe. Reményük, hogy az 
ország belsejébe vonult lázongó ezredet el­
lenállás nélkül lefegyverzik. líalafalba orosz 
biztos érkezett.

Bukarestemig. 31. (Az^Egyetértés távirata). 
Pol. Corr. Braliano miniszterelnök tegnap a király­
hoz ment Szinajaba. A Sándor fejedelem ellen 
szőtt lázadás számos részese jön most át Bomá- 
niába. Még nincs megállapodás a tekintetben, ho­
gyan járjon cl a román hatóság a szökevények 
iránt.

Szisztovo. aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Goit. Milán király üdvözlő sürgönyét Sándor fejede­
lem Sistovoban kapta meg. A fejedelem nyomban 
válaszolt a táviratra, meleg köszönetét fejezve ki. 
Sándor fejedelem csütörtökön érkezik Filippopo- 
liszba, szombatra várják Szófiába, hol az ideigle­
nesen megerősített kabineten némi módosítást fog 
közölni.

Pótervár, aug. 31. (Az Eg gelért és tu­
dósitójának távirata.) Sándor fejedelemnek 
visszatérése következtében elmarad Dolgo- 
í'itcky herczegnek tervbe vett utazása, habár 
Dolgorucky herczeg pénteken már személyes 
utasításokat kapott a czártól. Mihály nagy- 
herczeg, a czár nagybátyja ma Németor­
szágba utazott, s érinteni fogja Berlint. Állí­
tólag a nagyherczeg csak lányának látoga­
tására megy Meklenburgba. Hir szerint a 
czár, daczára a panszlávislák sürgetéseinek, 
most sem hajlandó az okkupáczióra. Mérv­
adó körökben — mint látszik — előbb 
meg akarják figyelni a várakozó állást. Az 

első ideiglenes szófiai kormánynak a W. 
Alig. Ztg. e hó 26-iki reggeli számában 
említett, a czárhoz intézett távirata, válasz 
nélkül maradt. Azt, hogy Sándor fejedelmet 
Béniben Vilmos császár tanácsára bocsá­
tották szabadon, itteni jól értesült körökben 
kétségbevonják, valamint általában azt is, 
hogy Vilmos császár e tárgyban a czárhoz 
táviratot intézett. Érdekes az, a mit az ultra 

oroszok elismernek, hogy az orosz pénz 
nagyban közreműködött Sándor fejedelem 
bukásánál, mindazáltal nem az állam pénze, 
hanem azok az alapok állottak rendelke­
zésre, melyeket a pánszlávok gyűjtöttek.

Pótervár, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni félliivatalos Novoje Vremja szőrül szóra ezeket 
irja: Az események gyorsan játszódnak le. A mi tegnap 
még idöolöttinek látszott, az ma már szükséges, tiatten- 
bergnek az a szándéka, hogy a hívei által szilolt újabb 
zavargásokat kiaknázza, Oroszországot radikális rend­
szabályokhoz nyúlni kényszeríti. Bulgária okkupácziója 
elkerülhetetlen, mert a béke helyreállítását fogja je­
lenteni.

Várna, aug. 31. (Az Egyetértés távirata). 
A hatalmak válaszát a porta jegyzékére talán 
ma adják át. A nagyhatalmak Bulgária hely­
zetét fait accompli-nak tekintik és Sándor 
fejedelem visszahelyezését az európai béke ér­
dekében nem tartják kívánatosnak. Az uj bol­
gár fejedelem választására nézve a hatalmak 
elvben már megállapodtak volna. Gabdan 
effendit valamint Madjid pasa és Abro ef- 
fencli törők meghatalmazottakat hétfőre ide 
várják. A ruméliai határra nagyobb csapa­
tok vonullak.

Nis, aug, 31. (Az Egyetértés külön tudó­
sítójának távirata.) A magyar küldöttség Bel­
grádban tüntető szívélyes fogadtatásban ré­

szesült. Milán király nevében Panlelics ez­

redes fogadta az érkezőket, udvari kocsikat 

bocsátva azok rendelkezésére. Milán király 
rendkívül meleg hangú sürgönyt küldött Busz­

osukba, melyben szive mélyéből fejezi ki 

mély sajnálatát a vele történtekért, majd 

diadalmas visszatértét óhajtja. Szófiából ér­

kezett utasok beszélik, hogy Grucv szaba­
don bocsáttatott, de nem tudják, hol tar­

tózkodik. Gzankov és Klement metropolita Szó­
fiában vannak és szabadon járnak-kelnek A nép 
és a hadsereg a fejedelem pártján van, 
de már nem annyira mint cleintén. Azok 

a drusinák, melyek az államcsínyben részt 

vetlek, már nincsenek a városban. Ka­

ravelov proklamácziói, melyek nem Sán­

dor fejedelem érdekében szólnak, kétszí­

nűtek. A fellázadt csapatok Szófiá­
ból elindultak; Guger őrnagy tü 
térparancsnok a fejedelem csa­
pataival megverekedni kész. Az 
összeütközés kikerülhetlennek lát­
szik. A szerb prefektus katonai őrséget 
rendelt a rfla&yar küldöttség mellé. Határt.

szigorúan őrzik, igazolás nélkül senkit sem 

bocsátanak át.
Szisztovo, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. Sándor fejedelem a Milán Szerbia kirá­
lyától távirati utón küldött szerencsekivánatot csak 
Szisztovóban kapta meg. E táviratra, mely a leg­
melegebb kifejezésekben biztosítja Szerbia királyá­
nak barátságéit, Sándor fejedelem azonnal hasonló 
szívélyességgel véilassolt. A fejedelemnek tegnap este 
kellett Tirnovoba megérkezni, csütörtökön Filippo- 
poliszba, pénteken Szófiába érkezik, hol a Sztambu. 
lov által alakított ideiglenes kabineten némi módo­
sítási tesz. Mostani gyurgyevói és ruszcsuki fogad­
tatása lelkesültségben nagyon felülmúlja azt, a 
miben az országba vonulása első alkalmával unnak 

idején részesült.
Tirnova, aug. 31. Tegnap este a fejedelem 

lakása előtt nagyszerű óvácziót rendeztek. Kitan- 
csev, a kerületi iskolák felügyelője a fejedelemhez 
beszédet intézeti, melyben visszaérkezéséért köszö­
netét mondva, a lakosság nevében halálbüntetést 
kért az árulókra,

Sándor fejedelem ma szemlét tartott a tiniovai 
helyőrség csapatai fölött és aztán tovább uta­
zott Elenar felé.

Hir szerint Grnev őrnagy és Benderev 
kapitány ma érkeznek ide katonai 
fedezettel, liogy hadi törvényszék elé 
állíttassanak.

Prága, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Nar. Listy a bolgár eseményekről olyan 
czikkeket irt, hogy vasárnap, hétfőn s ma is, úgy a 
reggeli, mint az esti kiadását, elkobozták.

Pótervár, aug. 31. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) (Indirekt utón.) A pan- 
szlávok sürgetését Bulgária megszállására az 
orosz diplomáczia egy része igen kicsinylő- 
leg itéü meg. így közszájon kering oly ma­
magas állású orosz diplomatának következő 
nyilatkozata: dia a panszlávokat arra kény- 
szeritenék, hogy a megszállás költségeit ők 
viseljék, akkor egyszerre elhallgatnának s 
nem akarnának egy rubelt sem áldozni.» 
Ez az ítélet azonban aligha találó. Igen jól 
értesült emberek ellenkezőleg tudni vélik, 
hogy a moszkvai párt azonnal több milliót 
bocsátana rendelkezésre, ha azzal Bulgária 
ismét orosz gyeplő alá kerülne s a gyűlölt 
Battenberget el lehelne űzni. Erre elegendő 
volna a császár egy szava, csakhogy az 
meg ezt a szól nem mondja ki.

Berlin, aug. 31. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Hallesche Ztg. állítólag 
legjobb darmstadti forrásból közli, hogy egy 
bécsi bankház Sándor fejedelemnek szükség 
esetén 5 millió forint személyes hitelt aján­
lott fel.

Konstantinápoly, aug. 31. (Az Egyet­
értés tudósítójának távirata.) A szerb-rumé- 
liai határszélen való török katonai intézkedé­
seket Bulgária esetleges okkupácziója iránt tett 
orosz mozgolódásokkal hozzák kapcsolatba, 
azt hiszik azonban, hogy az ebbeli hajlan­
dóságok az események állal már túl van­
nak haladva.

Belgrád, aug. 31. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata). Sándor fejedelem és Mi­

lán király egymás iránt viseltető barátságá­

nak legújabban kicserélt nyilatkozatai úgy 

tekinthetők, mint előpostái a két állam közt 

való rendes diplomacziai érintkezés felvé­

telének.

Bukarest, aug. 31. (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) Szófiában a tömeges 

elfogatások folyvást eszközöltetnek. Karave­

lov elfogatásáról szóló hir azonban nem 

alapul valóságon. Az összeesküvők ellen a 

haditörvényszék erélyesen folytatja a vizs­

gálatot, de az Ítélettel bevárják mig a feje­

delem megérkezik.

Czaribrod, aug. 31. (Az Egyetértés 
külön tudósítójának távirata.) Sándor fejede­
lem Szisztovóból keltezett táviratában fe­
jezte ki Milán király üdvözlő sürgönyére 
köszönetét. A fejedelem reményének ad ki­
fejezést, hogy Szófiába visszatérve, a jó 
barátságot fenn fogja tartani. A nisi 
prefektus Ljubobratics ezredes bolgár 
határig kisérte a magyar küldöttséget. 
A talaj nagyon kedvező kalandos hí­
rek elterjedésére, megbízható hirt alig 
lehet venni. A hangulat Sándor fejedelem 
irányában meg van oszolva. A Sztambulov, 
Mutkorov és Hranov által Sándor fejedelem 
érdekében kibocsátott proklamácziók minde­
nütt láthatók.

Szófia, aug. 31. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Stambulov proklamácziója 

Sándor fejedelem nevében megjelent. Ka- 
ravelovot letették, az uj minisz­
terelnök Badoszlov. A fejedelem meg­
érkezését holnapra várják. Lembergböl kelt 
proklamácziója következőleg végződik: Eljö­
vök, hogy Szófiát isten kegyelméből és a nép 
akaratából nyert fejedelmi hatalmammal be­
vegyem. A hangulat itt izgatott, a fejedelem 
ellenségét azonban leverték.

VIDÉK.
* Az erdélyi róm. kath. stálusgyülést Lönhart Fe­

renci: püspök szeptember hó 20-ára hívta össze Gyula- 
fehérvárra. A stálusgyülés tárgyai a következők lesznek: 
Az érd. r. k. igazgatótanácsnak jelentése az 1885-iki 
stálusgyülés óta folytatott működéséről; a radnóthi ala­
pítványi uradalom gazdasági kezelésének megállapítása; 
a r. kath. középtanodai tanárok szolgálati és fegyelmi 
szabályainak megvitatása és életbeléptetése; az igazgató- 
tanácsból kilépő tagok helyeinek betöltése.

* A csongrádi képviselőtestület kérelme alapján 
Csongrádmegye közigazgatási bizottsága feliratot intéz a 
minisztériumhoz, hogy Csongrádon külön kir. adóhiva­
talt állítson fel.
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Kolozsvár nagy napja.

Az Erdélyrészi Magyar Közművelődési Egylet köz­
gyűlése országos ünnep volt. A magyarság és ma­
gyarosítás, a nemzeti érdekek buzgó hívei s a fő­
városi sajtó külön képviselőik által vettek részt ez 
ünnepen. De a nagy eszme képviselőivel és aposto­
laival együtt érzett az ország s minden magyar 
ember őszinte lelkesedéssel üdvözölte a magyar kul­
túra erdélyrészi úttörőjének, az E. M. K. E. első 
nagy napját és elérendő sikereinek első hírvivőjét.
A fővárosi magyar sajtó, mely melegen karolta föl 
e nagy nemzeti ügyet, külön képviselőket küldött 
ez ünnepélyre, nem azért, hogy külön tudósításokat 
írjanak, hanem tisztán azért, hogy az egyesület in- 
tencziúival együtt érző sajtót olt képviseljék. A fő­
városi kultúrának képviseletében ott voltak továbbá 
az akadémia, az irodalmi társaságok, az irók és 
művészek társaságának képviselői, u rokon törekvésű 
egyesületek pedig részben külön képviselőik által, 
részben átirataikban üdvözölték a nemzeti eszmének 
erdélyrészi terjesztőit.

A kolozsvári redoute nagy terme vasárnap dél­
előtt 10 órakor zsúfolásig telt meg az E. M. K. E. 
tagjaival, a kulturális egyesületek küldötteivel, kik­
nek fele része vidékről jött e nagy napra Kolozs­
várra. .lőttek pedig nem azért, hogy n tanácskozá­
sokban részt vegyenek, hogy fontos problémákat 
megoldani segítsenek: hiszen a közgyűlés napirendje 
simán folyt le s a közönség túlnyomó nagy részé­
nek nem volt más föladata, mint a «helyeslés» és 
«éljenzés». De éppen c helyeslésbe és éljenzésbe 
akart belevegyülni az egész nemzet s minél több 
tekintélyes testület volt az éljenzők sorában képvi­
selve, annál nagyobbnak kell lenni a buzdításnak, 
melyet az E. M. K. E. vezetőinek adni akartunk és 
annál nagyobb az elismerés, melyet a vezetők eddigi 
odaadó, lelkiismeretes, hazalias működésével szem­
ben leróni akartunk.

És ha az egyesület vezető közegei és intézői a 
díszes és intelligens közgyűlés imponáló sorain vé­
gig tekintettek, ha szemeiket a szép és lelkes hölgy­
közönség által sűrűn ellepett karzatokra fölemelték, 
ha méltányolni tudják a messzebb földről oda ván­
dorolt némaszereplők buzdító helyeslését: eddigi 
működésűkért valóban megtalálták az erkölcsi ju­
talmat és a lelkesedést kifejező szemekben fölismer­
ték a jövőre való buzdítást. A 4—500 főre lehető 
intelligens közönség egy szívvel, egy lélekkel látszok 
mondani: no csüggedjetek, bátran előre, veletek va­
gyunk mindnyájan és veletek van az egész nemzet.

’ A közgyűlésnek ez a lelkes kifejezése volt az 
ünnepnap jellege. Meghallgattuk, megéljeneztük az 
elnöki megnyitó beszédet, a Sándor József által 
szerkesztett s helylyel-küzzel rapszódikus évi jelen­
test, megéljeneztük a Horváth Gyula gyújtó hatású 
beszédét, megéljeneztük a lelkes elnököt, a tevé­
keny alelnüköt, s mire a közgyűlésnek vége lett, 
szinte sajnáltuk, hogy egy állandó helyeslés és él­
jenzés által nem könnyithettünk el nem nyomható 
lelkesedésünkön.

Csak egyszer borult el a lelkünk, de ekkor is 
csak egy pillanatra. Az E. M. K. E. jelentéséből 
ugyanis azt is megtudtuk, hogy o nagyhivatásu egye­
sület anyagi eszközei még csekélyek. Alig közelitik 
meg a 200,000 Irtot. Mily kár, hogy ily szegények 
vagyunk. Kár, hogy az elérendő úgy is magasztos 
czélunknak megfelelő milliók nem állanak rendel­
kezésünkre. De minden kezdet nehéz. Es bizonyára 
legnehezebb az első milliónak megszerzése. A lelkes 
hangulat, a nemzethez intézendő újabb fölhívás 
szívhez szóló hangja, nem hagynak fönn kétséget 
az iránt, hogy az első millió lassan-lassan össze­
gyűl s a tulajdonképeni akezió, az eredmények so­
rozata is kezdődni fog . . .

A közgyűlés, mely a résztvevők számát és a ma­
gyar társadalmi életben elfoglalt állását tekintve, 
valóságos diszülésnek is beillett, a legszebb rendben 
folyt le. Utána a vendégek a «határszéli városok 
iparczikkeiből rendezett kiállítást» tekintették meg. 
A kolozsvári iparos-egyletnek a lőtéren levő díszes 
háza már előre hirdeti, hogy ott, hol az iparosok 
önerejükből ily palotát emelnek a közérdekeiket 
képviselő egyletnek, egészséges ipari közszellem 
honol. És bár a kiállításon a kolozsvári ipar kép­
viselve nem volt, mert azt csakis a határszéli 
iparosok készítményeinek bemutatása végett rendez­
ték, az iparegylet és az iparkamara működése szám­
talanszor bebizonyította, hogy Kolozsvár város 
ipara és iparosai a kor mai színvonalán állanak.

A kiállítás termein végig vonulva, örömmel győ­
ződtünk meg, hogy e termekben van pártolásra 
méltó, törekvő és haladó ipar. Es az a mozgalom, 
mely hónapok óta a romániai vámháboru állal 
sújtott erdélyrészi ipar érdekében megindult, ügyei­
met és támogatást érdemel. Kár, hogy a kiállítás a 
résztvevő városok és nem iparágak szerint van ren­
dezve, mert nem a városok, hanem az iparágak 
pártolásáról van szó.

A kiállítás érdeméről szólva, első sorban a 
posztógyár köti le figyelmünket. Különösen a szc- 
beni posztó és pedig első helyen a Scherer Károly, 
továbbá Eichler és Stenzel készítményei oly kivá­
lóak. hogy bármely elsőrendű szabómühely posztó- 
raktárába beillőnek és nincs az a kényes ízlésű 
uracs, a ki ne szívesen viselné az c posztókból ké­
szült ruhákat. A Schcrer-féle gyártmányokra, me­
lyek a legfinomabbak úgy mint a brassói Behcrg- 
féle készítményekre méltán lehet elsőrendű szabóink 
figyelmet irányozni. De a többi szebeni, brassói, 
segesvári és holtai posztósok gyártmányai és ké­
szítményei is oly figyelemreméltók, hogy teljesen 
jogosult azt a törekvés, mely e ezikkeknek hazánk­
ban nagyobb és állandóbb piaczot igyekszik bizto­
sítani. E törekvésnek kíván e kiállítás is kifejezést 
adni és e törekvés számára szélesebb körükben kell 
propagandát csinálni.

És ez a feladat nem nehéz, de a helyes megol­
dás módját nem szabad szem elöl téveszteni. A fo­
gyasztók nem kereshetik löl a ezikkeket, tehát a 
ezikkeknek kell fölkeresni a fogyasztókat. Magyaror­
szág nem mehet Hrassóba és Kolozsvárra, hogy az 
ott kiállított <-sikkekről tudomást szerezzen. E ezik­
keket kell elvinni a magyarországi fogyasztókhoz. 
Erre két mód kínálkozik. Az első az utazó ügynö­
kök megfelelő szervezése, a másik a vándorkiállítá­
sok eszmeje. Ha a most Kolozsvárit kiállított poszlú- 
nemüeket alkalmas időben, például az őszi idény 
elején, vagy karácsony előtt Budapesten kiállítanák, 
kétségtelen, hogy a szemlélők nagy serege megked­
velné azokat és egy kis szervezett mozgalom által 
könnyű szerrel nagy befolyást lehetne gyakorolni 
a fővárosi szabókra, hogy ezentúl — ha nem is ki­
zárólag — de ió részben hazai posztókat is tartsa­
nak raktáron. És a kolozsvári kiállítás c legkiválóbb 
czikkeinek meghonosítására és elterjedésére annál 
inkább lehetne közrehatni, mert éppen e ezikkben 
rendkívüli mennyiségeket importálunk külföldről, 
melyek lassan-lassan legalább részben leszoríthatok 
piaczainkról. És ha e törekvés sikerül, a szebeni, 
brassói, segesvári és nagydisznód! posztó készítmé­
nyek számára állandó raktárt lehetne a fővárosban 
tartani, mely több hasznot hajthat ez iparágnak, 
mint egy Brassóban vagy Kolozsvárit létesítendő 
hasonló árucsarnok.

A posztóról szólva gyártmányokat és készítmé­
nyeket említettünk és ezt szándékosan leltük, mert 
a posztósoknak e-ak kisebb része bir jól berende­
zett gyári teleppel, nagyobb része azonban gépek 
nélküli műhelyben dolgozik. Ez utóbbiak a durva
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posztót készítik. Ennek is tág piacza van hazánk­
ban: fogyasztója a köznép. E közönséges posztó 
elterjedésére és itthon való fölhasználására ugyan­
azok a módok kínálkoznak, melyeket említettünk. De 
nem kell figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy jól 
szervezett iparpártolási mozgalom esetén a létező 
nagyobb gyárak a keresletet egyedül nem lesznek 
képesek kielégíteni s igy szükségképen be fog állani 
az is, hogy a posztójukat nagyobb, gépekkel felsze­
relt telepekké kell átalakítani s itt kezdődik a szö­
vetkezeti és államsegély nagyobb szerepe.

Nem lehet az erdélyrészi posztóipar fölkarolásá­
nak eszméjét eléggé lanuivozni, mert ez a sújtott 
igarágak közül majdnem az egyetlen, melynek felka­
rolásával nem sújtanánk már létező honi iparága­
kat. És ez ily mozgalomnál nagy fontossággal bir, 
mert mások rovására egyeseket előtérbe helyezni 
nem szabad, még a hazafisúg révén sem. De ha 
az erdélyrészi posztó- ipar érdekében a jelzett érte­
lemben jóravaló mozgalmat indítsunk, a mit lehet 
és kell, akkor a vámháboru e vidékre és iparágra 
áldás és jótétemény lesz.

És most egy pillanatra meg kell államink. Hosszú 
lélekzetct veszünk és előre el vagyunk rá készülve, 
hogy a mit mondunk, azt nem mindenütt és nem 
mindenki fogja jóhiszemüleg venni. Kénytelenek va­
gyunk őszintén bevallani, hogy eltekintve a figyel­
met érdemlő, de csak helyi és specziális vidéki igé­
nyekhez szabott székely szül leseit lő!, két szerszá in­
gváros és több ügyes kalapos kiállításától, az egész 
kolozsvári tárlaton nem találtunk oly számbavehető 
készítményeket, melyeknek terjesztése érdekében 
akczióról csak szó is lehetne. Elismerjük, hogy 
vannak szíjgyártók, bőrgyárosok, lábbeli készítők, 
slb. stb., a kik vevőik egy részel, talán túlnyomó 
nagy részét elvesztették, de ezek a készítmények 
olyanok, hogy azoknak mását —• eltekintve némely 
spccziálitástól - minden középszerű városban föl­
találhatjuk. És ha az állam a most említeti három 
iparág érdekében segítséget szeretne akvirálni, nem 
tehet egyebet, mint hogy azokat a hadfelsze­
relési czilckck készítése körül foglalkoztassa. De 
az igazsággal és méltányossággal nem egyezik 
meg, hogy a közönséges, vagy a még közön­
séges elnevezés alatt álló készítményeket ex por t- 
czikkeknek kiáltsuk ki s ezeket propaganda tekin­
tetében a valóban országos pártolásra méltó ipar­
ágakkal egy színvonalra helyezzük. Több erdélyrészi 
tekintélyes lapban például feltűnő dicséretet olvas­
tunk egy kolozsvári kályhakészitő és fazekas ké­
szítményeiről. Kíváncsian tekintettük meg e ezikkeket 
és a kályhacserepeket csakugyan szépeknek és jók­
nak találtuk. A kiváló dicsérettel elhalmozott edé­
nyek azonban távolról sem érdemlik meg a kitün­
tetést. Anyagjuk gyarló és túlságos puha; az edé­
nyek formája többnyire ízléstelen, a díszítés primi­
tiv, a zománcz pedig legkevéshbé jó. Elrontjuk az 
iparosokat, és a kinek kellő önérzete nincs, annak 
áriunk vele, ha érdem és alap nélkül dicsérjük 
vagy dicsőítjük őket...

A közebéd lelkes hangulatáról már megemlékezett 
tudósításunk. A lövölde tőszomszédságában levő 
állatkiállitás megszemlélése délutánra maradt. A 
látogatók teljes elismeréssel szólói lak az erdélyi 
szarvasmarhák és lovak csoportjairól, melyek már 
a mull évi országos kiállításon is feltűnést kel­
tettek.

A népünnepélyen egész Kolozsvár ott volt és 
gyönyörködött a leleményes és jól rendezett verse­
nyekben, melyek kjjziil legtöbb nézője akadt a szép­
ség- és csárdás-versenynek. Ez utóbbira jellemző 
egy vendégnek az a megjegyzése, hogy erre a csár­
dásra is ráférne egy kis* magyarosítás, mert nagyon 
közel jár a kólóhoz.

Érdemes volna még szóvá tenni a rendezés kö­
rül fölmerült hibákat is, de ezeknek tárgyalása in­
kább a helyi sajtó hatáskörébe vág. Mi, a kik lel­
kesedni mentünk Kolozsvárra, kisebb hibák miatt 
nem lohasztottuk le lelkesedésünket, melylyel a nagy 
nemzeti ügynek áldoztunk.

Legjobban sajnáltuk mi hírlapírók azt, hogy a 
vasárnapi munkaszünetet tartó helyi sajtót, mely­
nek elismerésünket számtalanszor fejeztük ki, nem 
kereshettük föl serény műhelyeiben, hogy tisztele­
tünket személyesen is lerólmttuk volna.

G. M.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egv hóra . . . . 1 frt 80 kr. j hat hóra................... 10 frt
két hóra . ... 3 frt tiü kr. , egész évre ... 20 frt
három hóra . . ö frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban n kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ- czimil, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 álért kapják.

As előfizető nevének, cziménok, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatóin^ kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba no történjék.^ (

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszcrübben cselekszenek, 

ha, czimszalagjnkat a■ posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

jlz előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(Icecskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK
—■ aug. 31.

— Személyi hírek. Natália, szerbiai ki­
rályné a kisela-vodni fürdőből tegnap Belgrádba 
érkezeit. — Henrik főherczeg feleségével együtt in­
kognito lleuttebe érkezett s onnan a hohcnschwan- 
gaui, sebwanstcini és lindenholi kastélyokat meglá­
togatta. —■ Weber Vilmos, a villamos távíró felta­
lálója e hó 25-én tiltó meg (50 éves doktori jubi­
leumát. — Szögyény-Marich kiilügyminiszteriumi 
osztályfőnök négy heti távoliét után Sliriából Becsbe 
visszatért. — Edelsheim-Gyulai báró jelenleg horvátor­
szági birtokain tartózkodik s a király rendeletéből 
legközelebb kihallgatáson jelenik meg — Tiirr Ist­
ván, tábornok, ki tegnapelőtt érkezett Budapestre, 
egy hétig fog itt tartózkodni. —- Török Aurél dr. 
egyetemi tanár Berlinből a fővárosba visszaérkezett.
— Trefort Ágoston, vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter külföldi Htjából hazaért s átvette miniszté­
riuma vezetését. — Ipolyi Arnold, nagyváradi püs­
pök a «Biharmegyei népnevelési egylet» alapitótag- 
jai közé lépett. — Bonnáz Sándor Csanádi püspök 
Franczdorfról szept. 18-án érkezik vissza Temes­
várra. — Dégenfeld-Schoenburg gr. hadtest-pa­
rancsnok Temesvárról a hadgyakorlatokra utazott.
— Sonnaz dr., szófiai olasz diplomáciai ügy­
nök ma Budapesten át Székhelyére utazott.
— Bogicsevics Milán bécsi szerb követ sza­
badsága megrövidítésével Becsbe visszatért. — 
Ottó bajor király állapota súlyosabbra fordult. — 
A portugál király tegnap Berlint elhagyva Rein- 
hardsbrunnba ment Sachsen-Coburg-Golhn herczeg 
látogatására. —■ 'fetterlund E. G. igazgatónak, a 
svéd mezőgazdasági vcgykisérleti állomás főnökének, 
ki az 1885-iki budapesti országos kiállítás körül

kifejlett nagy tevékenységéről ismeretes, s azon 
mint svéd juiy-tag szerepelt, — Oszkár király a 
mezőgazdasági téren tett szolgálataiért, a nagy nor­
vég arany államérmet adományozta. Ez éremnek 
eddig csak négy svéd állampolgár a birtokosa, s az 
a mezőgazdaság körül szerzett érdemeknek legma­
gasabb fokú kitüntetése, d 

— A király Budapesten. 0 felsége ma délelőtt 
különkihallgatáson fogadta gr. Szapdri Gyula pénzügy- 
gr. Széchényi Pál, földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi- ós br. Fejérváry Géza, honvédelmi minisztereket. 
Délelőtt tiz órakor gr. Andrássy Aladár legújabban 
kinevezett valóságos belső-titkos tanácsos tette le 
ő felsége kezeibe az esküt br. Orczy Róla
ö felsége személye körüli miniszter jelenlétében. Az 
eskümintát dr. Wekerlo Sándor min. tanácsos ol­
vasta fel. Déli egy órakor a király a történelmi kiállí­
tást látogatta meg, miről részletes tudósításunk más he­
lyütt számol be. Délután négy órakor a budai királyi 
váriakban 30 terítékes udvari ebéd volt, a melyen a 
király ti felségén kívül még a következük voltak jelen :
A német katonai küldöttség tagjai még pedig Schlich- 
ting tábornok, Etzdorf és br. Schleinitz ezredesek, Dobna 
lovassági és Kalkstein gyalogsági kapitányok, valamint a 
küldöttséghez beosztott Resell őrnagy szárnysegéd; továbbá 
Bojanovsky német főkonzul, valamint a bécsi külföldi 
nagykövetségekhez és követségekhez beosztott külföldi 
katonai attaehék, még pedig: Vallos ezredes (Spanyol- 
ország), Keith-Fraser ezredes (Nagybritannia), Kaulbars 
vezérőrnagy (Oroszország), gr. Wedel ezredes (Német­
ország), lovag Cerutti alezredes (Olaszország), Milovnno- 
vic alezredes (Szerbia) és marquis de Panye őrnagy 
(Frnncziaország). A már felsoroltakon kivid hivatalosak 
voltak még gr. Bylandt-Rhcidt táborszernagy közös had­
ügyminiszter, hg Thurn és Taxis Imre főlovászmcster, 
br. Popp altábornagy főhadsegéd, gr. Wolkcnstcin fő- 
konyhamcster, br. Fliesser, Zurna Károly és b. Weigcls- 
perg őrnagy-szárnysegédek; Benkő őrnagy, Kolossváry 
százados, Pápay udvari tanácsos, Lányi fötörzsor- 
vos, végre a parancsőrtiszt és a királyi várlak őrpa­
rancsnoka.

— Szerencsétlen vadászat, Miklós Gyula kit*, 
tanácsost, országos borászati kormánybiztost és csa­
ládját megrendítő csapás érte. Mint ugyanis nekünk 
Sajó-Szentpéterről táviratozzak, nagy reményekre 
jogosító 20 éves fia írnák, Alacskán vadászat köz­
ben véletlenül meglőtte magát és 24 órai szenvedés 
után meghalt. A szerencsétlen fiatal embert szep­
tember 2-án temetik el.

— Debreozen vendégel. A debrcczenicknek a múlt 
évben Nagy-Bányán tett látogatását most viszonozta 
Nagy-Bánya város közönsége. Teleky Sándor gr. ezre­
des vezetése alatt nagyszámú, férfiakból ós nőkből álló 
társaság érkezett Debreczenbe, a hol kiváló vendégsze­
retettel fogadták. Simonffy polgármester üdvözlő beszé­
det mondott, mire Teleky Sándor gr. válaszolt. Vasár­
nap u vendégek Debreczon város nevezetességeit tekin­
tették meg s ebédre a nagy erdőre rándultak ki. 
Az ebéd alatt több felköszöntőt mondtak. Este a nagy 
erdőn bankett volt, a melyen újra nem hiányzott a ma­
gyaros áldomás A bankett után táncz következeit. 'Lég­
ii vendégek a Gulra rándultak ki.

— A mödlingl vasúti szerencsétlenség. A möd- 
lingi vasúti katasztrófáért egyhangúlag Trnka vonatveze­
tőt okolják, a ki állítólag részeg volt és nem figyelte 
meg n jelzőket. A tényállást a helyszínén holnap fog­
ják felvenni s ugyancsak holnap fogják felbonczolni az 
áldozatokat is, melyek kilétét immár mindegyiknél meg­
állapították. Az áldozatok között van Smiotanszki, jó 
hírnevű zenetanár, kit neje ma ismert fel. Azonkívül 
Trnka Paulina 22 éves bécsi varrónőt és Strinzel Ká­
roly 14 éves inast ^felismerték. Silberbergcr Ignácz kis 
leányával utazott s inig ő halálát lelte a kocsiromok 
közölt, leánya épen maradt. Nején kivül kilenez gyer­
meket hagy hátra. A mai nap folyamán számos sebe­
sültet hoztak Bócsbe, kiknek egy részét hazaszállították, 
másik részét pedig a kórházakban helyezték el. Orvosi 
vélemény szerint a sebesültek mindnyájan felgyógyul­
nak, hacsak belső sérülést nem szenvedlek, a mit eddig 
még nem lehetett megállapítani. A sebesültek között leg­
veszélyesebb állapotban van Grossmann gyáros, ki lábát 
törte cl, Fiala Antal tüzér-őrmester, a ki balkarját és 
jobb kezének kél ujját törte el. Fischer Jakab régiség- 
kereskedő, a ki lábát törte el és fején is nehéz sérülést 
szenvedett, már jobban van. A helyszínére folytonosan 
érkeznek kocsik, melyek vagy kiváncsiakat, vagy az ál­
dozatok rokonait hozzák. A kocsiromoknak már nyom* 
sincs a helyszínen.

— A honvédség őszi fegyveryyakolatai. 
A 7í)-ik honvéd gyalogdandúr csapatai holnap reg­
gel lél 4 órakor menetelnek el a fővárosból, vészi- 
veendő a Martonvásár és Bicske környékén tartandó 
nagy hadgyakorlatokon. A csapatok teljes hadi fel­
szereléssel vonulnak ki. A dandár holnap Buda-Körs 
és Török-Bálinton át Biáig halad előre. A Székes- 
fehérvár felöl jövő ellenséggel érintkezésbe e dandár, 
mely tartalékot képez, alkalmasint csak holnapután csü­
törtökön jő. A dandár parancsnoka Jelencsih Vincze 
tábornok, ki mellé mint vezérkari liszt Ludmann 
Gyula százados van beosztva.

— Kállay Boszniában. Kállay Béni közös pénzügy­
miniszter nejével és Jansekovics osztálytanácsossal aug. 
24-én Bécsből elutazott s aug. 25-én Zeniczába érkezeit, 
a hol az éjt töltötte. Ott tartózkodása alatt megtekin­
tette nz épülőben levő országos fegyintézetet. Aug. 2(5-án 
folytatta útját Szerajevó felé, a hova még az nap este 
megérkezett. Miután a miniszter mindan hivatalos foga­
dást mellőzni kívánt, a vasúti állomáson csak a tarlo- 
mányftinök nejével, Bouvard báró altábornagy, Schauer 
lovag legfőbb itéltiszéki biró, Dávid pénzügyi igazgató, 
Tomicsics ezredes, Fndil Pasics bég, Musztafa polgár- 
mester stb. voltak jelen a megérkezéskor. Vasárnap az 
előkelő vendégek tiszteletére a parancsnoknál disz- 
ebéd volt. Kállay Béni közös pénzügyminiszter visz- 
szatéröben Szerajevúból nejével együtt ma Budapesten 
át Bécsbe utazott.

— Liszt és a bayreuthl fcözsógtanáos. A bay- 
reuthi küzségtanács augusztus 27-én tartott ülésén 
Fernzel bankár s birodalmi gyűlési képviselő felszólalt 
s többek közt ezeket mondá: «Természetes és érthető, 
hogy Liszt sírjának sorsa iráni a közönségesen messze 
lulmagnsló érdeklődés nyilatkozik, mely számos tudako­
zásban és javaslatban talál kifejezést. így teljesen jogo­
sult, hogy ón itt most szót emelek, kijelentve, hogy az 
üdvüziiltnok utolsó nyugvóhelye iránt végrendeleti intéz­
kedése nem létezik. Van azonban Lisztnek egy, kevés­
sel halála előtt tett szóbeli rendelkezése, melynek az 
értelme ez volt: «A hol meghalok, ott temessenek el; 
az életben annyit hányódtam, hogy holtom után nyug­
ton akarok pihenni, nem ide-oda czipelLetni.» Ehhez 
még csak egy megjegyzést teszek: Wagner Richard 
mester hosszú időn át volt barátja iránt hálájának, szc- 
retetének és nagyrabecsülének mindenkor oly meleg, oly 
benső és ünnepies kifejezést adott, szellemi és művészi 
tekintetben oly szorosan össze voltak kapcsolva, hogy 
igen erőseknek kellene azoknak az okoknak lenni, a 
melyekért o sir nyugalmát meg szabadna háborítani. En 
csupán az utalásra szorítkozom s bizonynyal az önök 
érzelmeinek adok kifejezést, midőn felszólítom önöket,

ae dioszkur-pár omlókét tiszteljük meg azzal, hogy 
bői fölkelnek.» A küzségtanács tagjai mindnyájan 
meghatóban állottak fel.

— Katonai ildomossáy. Soproni levelezőnk 
írja: Kinos eset történt a napokban Pelikán vezér­
őrnagy és Degl Ferencz rendőrbiztos között, amely 
eset nagy izgatottságot idézett elő városszerte. Ä 
tényállás a következő: Tegnapelőtt vonult be váro­
sunkba a 14. csapatosztály, amelynek parancs­
noka Frigyes főherczeg, aki Esterházy Pál her­
czeg főispán palotájában van szállva. Az el­
szállásolás, a melynek költségeit a város fe­
dezi, évek óta Degl rendőrbiztos ügykörébe tartozik, 
a ki e téren sok érdemeket szerzett. Az elszálláso­

lás már hónapok óla minden idejét igénybe vette. 
Miután hive járt, hogy a csapalösszponlositásra 
Albrecht főherczeg is lejön, nevezett rendőrbiztos 
Zichy Henrik gróf titkos tanácsoshoz fordult, hogy 
engedje át lakosztályait Albrecht főherczeg számára, 
a mely kérelemre Zichy gróf a legkészségesebben 
hajlott is. Időközben azonban elmaradt Albrecht fő­
herczeg látogatása. Pelikán vezérőrnagy erre a 
Zichy-féle helyiségeket a hadtestparancsnokság szá­
mára vindikálta, a mire nem számíthatott, mert 
ehez hiányzott a polgári hatóság beleegyezése. Ne­
vezett vezérőrnagy tehát Degl rendőrbizlost magá­
hoz hivatta s igen durván fogadta. «Mil csinálnak 
komédiákat, szólította meg a hatósági közeget; én leg­
közelebb a kényszerű elszállásolást fogom alkalmazni.»
A rendőrbiztos kijelentésére, hogy a vezérőrnagy ur 
sem hághatja át a törvényt; ez öl karonfogla s 
megkísértette a rendőrbiztost magától elhiszi tani. 
Degl rendőrbiztos jogos fölhábovodásában több liszt 
jelenlétében a vezérőrnagynak ez eljárását hitvány­
nak s egy müveit tiszthez nem méltónak mondotta 
s azzal távozott. Degl ez esőiről Finch polgármes­
tert hivatalból érlesitettc. Az eset közbeszéd tár­
gyát képezi városunkban.

— A bolgár kérdés a berlini Iskolákban. Ber­
lini lapok a kövei kezüket beszélik ol: A szülök ebédnél 
ültek és társalgásuk alatt szóba kerüllek a bolgár cse- 
ménvek is. Ekkor a kis hatéves A. is beleszól. «Mil ér­
tesz le ebhez?« — szól neki apja. A fiú erre indulato­
san felugrik és elbeszéli, hogy kedden a szünet alatt 
egy pajtása felállt a pacira és mindent elmondott nekik. 
Ez az egész osztályt — egy elemi iskola első osztályá­
ról van szó — nagy felindulásba hozta. Mindjárt elha­
tározták, hogy «oroszt és bolgárt» játszanak. Az osz­
tály primnsának jutott Sándor fejedelem szerepe, azt 
pedig sora által döntötték cl, ki legyen muszka, ki bol­
gár. Azután az oroszok a bolgárokat fejedelmükkel 
együtt kidobták az osztályból és betartották az ajtót, 
hogv no jöhessenek vissza. így mull cl a szüncira. Mi­
kor a tanító ismét bejött, a béke természetesen helyre­
állt és a muszkák meg bolgárok vegyest üllek egymás 
mellett a padokban. Másnap a nagy tetszéssel fogadott 
játék ismétlődött, csakhogy azzal a különbséggel, hogy 
csütörtök óta mindennap a bolgárok dobják ki a musz­
kákat.

— Száz éves tudós. Chevroul, a franezia akadémia 
tagja az a szerencsés, a ki a mai nap esteli 8 órakor 
betöltvén századik évét Párisban általános ünneplés tár­
gyát képezi. Az institute, a tudományos társulatok, a 
színházak, a sajtó, a múzeumok, sőt a róla nevezett 
Páris 11. kerületében levő ulczánalc összes lakói, mind­
egyik a maga módja szerint kifejezi elismerését, liszlc- 
letét az ősz tudós iránt. Chevreul Angorsben született, 
hol ősei mintegy háromszáz év óta laklak s fiágon job­
bára orvosi és sebészeti gyakorlattal foglalkoztak. Angert, 
a nyugoti Franczinorszúg tudós városa nagy mértékben 
elősegítette a most ünnepeknek tudományos fejlő­
dését. Olt végezte iskoláit s 17 éves korában jutott Pa­
risba, hol csakhamar múzeumi segéd, az Universilé 
tiszlje az Ecolo polyteelmique vizsgálója, a Gobelin fes­
tészet kbémiai igazgatója lett. E szerint 76 éve, hogy a 
párisi muzeum munkása, s hatvan, hogy tagja a tudo­
mányos akadémiának. Munkásságának főiere a termé­
szettudományokra, kiválóbban a kliémiára esik. Neveze­
tesek a színekre vonatkozó vizsgálódásai. 1848-ban je­
lent meg (öle a «Selyem szövetek szinlmtásának «elmé­
lete.» Ez alkalomból Chevreul maga beszélte el a 
következő anekdotái. Mine Horace Vomer és leánya 
Dime Paul Delaroche a kitűnő festők feleségei voltak nála 
látogatóban, kikkel a színekről, a színek hatásáról és 
harmóniájáról beszélt. Eközben a szőke Delarochené felé 
fordul s azt kérdi tőle, miért visel ön fehér felöltői: a 
színes felöltő jobban kiemelné linóm arczszinél. Mire a 
fiatal asszony rögtön anyjához intézi a szól: Látja 
anyám, megmondtam ugy-o, hogy a fehér szín nekem 
rosszul áll s hogy a színes felöltő alkalmasabb lett 
volna számomra. Chevreul cl volt ragadtatva, hogy el­
mélete a finom női ízlésben ily megerősítésre talált. — 
fii azonkívül több más tudományos müvet is, nem ke­
véssé elősegítve a khéinia haladását elméletben, gyakor­
latban egyaránt. Ö a feltalálója a stearinnak is. Mikor 
a németek 1871-ben körülzárollák Párisi, folytonosan 
múzeumában tartózkodott, s ö iktatta az akadémia 
jegyzőkönyvébe a tiltakozást a Janiin des Plantes born- 
báztatása ellen. Chevreul igen egyszerűen él. Bori soha 
sem iszik, már gyermekkora óta ki nem állhatta. Ha­
sonló ellenszenvet érez a hal s több főzelék iráni. Annál 
jobban szereli a tejes kávét, melyből reggelenként fél- 
lilcrnyit megiszik. Kedveli a csokoládét is, azonban nem 
találja elég táplálónak s azt mondja, hogy utánna két 
óra múlva megéhezik. Szereti még u sajtol, a szőlőt, 
a pecsenyét, a pástétomot s a lágy tojást. Hosszú 
életét azonban, mint mondja, az önmérsékletnek, a he­
lyes munkabeosztásnak köszöni. Kösszönhcli azonfelül 
az átöröklés szerencséjének is. Apja 91, anyja 93 éves 
korában halt el. A számos tisztelgő küldöttség kö­
zül, a mely ma és már pár nap óta kifejezi hó­
dolatát az üreg tudós előtt említésre méltó az 
Európában levő kliinai közoktatási misszióé. A ne­
vezett misszió több tagja jelent meg az öreg tudós­
nál s kliinai nyelven irt üdvözlő tekercset adott át neki. 
Fölemlítették egyúttal a klímáink, hogy nekik is van 
otthon egy 10(5 éves tudósuk s o tényben a franezia 
és kliinai tudományos élet rokonvonásait látják. Az öreg 
tudósnak Guillaume által készíteti szobrát ma leplezik 
le a múzeumban, A leleplezés után a városházán fényes 
bankot tartatik, melyen szenátorok, képviselők, nz insti­
tute tagjai, községtanácsosok s azonkívül a legmagasb 
rangot viselő személyek vesznek részt.

— Münchenből Írják : Olló király állapotában né­
hány hét óta rosszabbulás állott be. Á király vagyoná­
nak kezelői a czivillista egyik-másik hitelezőjénél teljesí­
tenek részlet-fizetéseket, viszont azonban a követelések­
nek tetemes leszállítását követelik. Brandi lovag mérnök, 
egyik legfőbb hilolezü, több milliót tevő követeléséből 
fél milliót elengedett. Ellenben egy férfi-szabó-iizlct, 
mely J 2.000 márka követeléssel lépett föl, a kívánt 
3000 márka törlésbe nem egyezett bele. Ily körülmé­
nyek közt valószínű, hogy a czivillista adminisztráló! 
még alperesként fognak állani a müncheni bírósá­
gok elölt.

— A portugál király nem fogja, mint ez eredeti­
leg szándéka volt, a bécsi udvart meglátogatni, mert 
királyunk a hadgyakorlatokra megy Galicziába. Dom 
Louis tehát Berlinből közvetlenül Sigmaringenbe megy, 
hol szeptember 11-én nővére fogja ezüstmenyegzőjét 
megtartani.

— A vlzbefult menyasszony. A Szegeden a Ti­
szába fűlt Varga Rózika holttestét még nem bírták 
kihalászni a hullámsirból. A vasúti lúd környékén a 
Tisza medrét egészen átkutatták, de Imszlalan, ered­
ménytelen n nehéz munka. Holttestét a kétségbeesett 
vőlegény, a leány atyja s a rendőrség folyton keresi. 
Legvalószínűbbnek látszik, hogy a holttestet a vizforga- 
tag elkapta, s csak lejebb fogja partra vetni.

— Gyilkos közkatona. Soproni levelezőnk írja : 
Ma éjjel a faterén levő Torhurlz-féle bormérésban négy 
Dormus-féle czredbeli és két Knebel gyalogezredbeli 
baka jelent meg s bor mellett mulatozott. Egyszerre úgy 
10 óra tájban valami felelt erős vita támadt közöltük, 
a melyhez a szomszéd asztalnál egy nehány pajtással 
ülő Patzer János, egy itteni gazdaembornek fia is 
hozzá szólott. Ez úgy látszik, nem volt Ínyére a kato­
náknak, mert nyomban villámlotlak a szuronyok s 
egyik közülök dühösen kiállá: jMa még egy czibilnek 
meg kell halnia I Midőn későbben Palzer egy pár pilla­
natra a helységből távozott, egyik katona rögtön utána 
ment s ott kinn a szuronynyal oly súlyos vágást ejtett 
a nyakún, hogy Palzer élettelenül összerogyott s pár 
perez múlva meghalt. A meggyilkolt katona-ujoncz volt, 
a ki október havában az itteni ezredbe bcsoroztatott 
volna. A vizsgálatot megindították.

— Kriminális regénystatisztika. Az olasz «Asmo- 
des» hírlap összeállította d’Enncry regényeiből a bennük 
előforduló személyek és erőszakos eszközök s balesetek 
számát a következőképen. D’Enncry darabjaiban szerepe 
van 36 kivégzettnek, ebből 18 özvegy, 16 fiú és 2 
leány ; 80 árva fiúnak és 112 árvaleánynak, 60 vaknak, 
93 megszöktetett leánynak, 22 leslvérgyilkosnak, 8 apa-
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gyilkosnak, 145 talált gyermeknek, 162 elhagyott gyer­
meknek, 124 bocsuszlatoll gvoimeknek. Előfordul ezen­
kívül darabjaiban 212 álvégrendelel, 216 lopott erszény, 
198 vilőr, 168 pisztoly, 2 kard, 8 kés és 10 fejsze pár­
viadal, 43 gyújtogatás, 259 gyilkosság, melyből 136 
mérgezés, 46 vizbcfulás; 36 gályaszökés, 77 házasság- 
törés, 79 őrültség, 41 kettős házasság. És d Ennory még 
egyre szaporítja a párviadalokat, a bűntetteket, árvákat 
regényeiben.

Rövid híreit. Kolozsvárott szept. 4-én 
megy végbe a kereskedelmi akadéini palotájában a 
zárköletétel ünnepe. — 11.-K.-Bátyiban (Bi- 
hannegye) Szabó Lajos odavaló lakos fiatal felesége, 
állítólag lábbaja miatt, fölakasztotta magát. — 
Cséimpa községben (Tolnamegye) a csősz boj­
tárja egy kanászgyerekot, a kit kukoricza-lopáson 
ért, fokosával agyonütött. — Debree,zenben 
Orosz Klára cselédleány a lámpába petróleumot 
öntőit. A petróleum meggyuladt, s ettől a leány 
ruhája is tüzet fogott. A szerencsétlen teremtés úgy 
összeégelt, hogy másnapra meghall. — Debre- 
czenben 1 Iapák József 30 éves beregi illetőségű 
cselédet e hó 28-án éjjel eddig ismeretlen tettesek 
meggyilkolták. Egy kert mögött találták meg a holt­
testet. — A. verseczi 18-as honvéd-egylet See- 
mayer János verseczi postamestert disztagjául vá­
lasztotta. — A bosnyále határon az Abdies- 
hegy közelében c hó 12-én egy ismeretlen ember 
meggyilkolta és kirabolta Musics Murú boszniai 
mohamedán kereskedőt. — Novoseló horvát köz­
ségből e hó 15-én eltűnt Kovacscvicsné paraszt­
asszony. Kél napra rá meggyilkolva találták a kö­
zeli réten. — A debrcczeni zsidó hitközség ma­
gyar hitszónoknak dr. Bárány Sámuelt választotta 
meg. •— Újpesten április 30-ka óta pusztít a 
kanyaró járvány; eddig 58-an betegedtek meg, a 
kik közül 11 meghalt. — Szt-Lőrinvzen július 
21-ike óla a hólyagos himlőjárvány uralkodik ; 
azóta a baji megkapta 18 egyén, a kik közül meg­
halt hat. —Nádudvaron — mint nekünk írják — 
Nagy Sámuel jegyző aug. 28-án fölakasztotta ma­
gát. Tettének oka ismeretlen.— Triesztből távira­
tozzak, hogy a Liliapult fakereskcdöczég főnöke 
megszökött. A passzívák állítólag többet tesznek ki 
200.000 írtnál.

= Letartóztatás. Niki nyilrai rendőrkapitány táv­
iratilag megkereste a főkapitányságot, hogy a vasúton 
este 411 órakor idő érkező Uhlár Józscfné szül. Fried­
rich' Anna raksi pusztai szül. 28 éves asszonyt, ki 
3 kiskorú gyermekével Nyitráról megszökött, tartóztassa 
le és biztos őrizet alatt kísértesse vissza Nyitrára. Ne­
vezett nő 3 gyermekével tényleg megérkezett s a pálya- 
házban a vasúti rendőr kirendeltségi ellenőr letartóz­
tat la és bekísérte a központi felügyeletet tartó tisztvi­
selőhöz, honnan a főkapitányság ma visszaküldi őket 
Nyitrára.

— Szerencsétlen esés. Molnár Mária 17 éves 
leány a soroksári-ulezán a Konkordia-gözmalomnál egy 
búzával megrakott kocsiról le akart szállni, de megcsú­
szol! és oly szerencsétlenül esett a kocsi alá, hogy­
annak kerekei bal lábát összezúzták. A Rókusba vitték.

= Ötven krajezárért, Kovács József munkás Né­
meti László nevű 26 éves társát, ki ül avval gyanúsí­
totta, hogy 50 krt ellopott tőle, egy csákánynyal úgy 
fejbe vágta, hogy az vértül elborítva összerogyott. Az 
életveszélyesen sérültet eszméletlen állapotban szállítot­
ták a Rókus-kórliázba; a lettest pedig elfogták.

— A nemtelen boszu áldozatát, azt a szeren­
csétlen leányt, a kit a főkapitányság egy névtelen föl­
jelentés folytán letartóztatott és a fővárosból két évre 
kiutasított, — mint egy kőnyomatos lap jelenti — teg­
nap délután szabadlábra helyezték.

= Öngyilkossági kísérlet. Ma délután 5 óra táj­
ban egy ismeretlen férfi, külseje után ítélve: vidéki pa­
raszt gazda, bement a IV—V. kor. kapitányság udvarába, 
ott szó nélkül kést veit elő és azt, mielőtt valaki meg­
gátolhatta volna, a basába szúrta. A szerencsétlent 
azonnal a Rókusba szállították, de kihallgatni és igy ki­
létét megtudni nem lehetett, mert estig nem nyerte vissza 
eszméletét.

= A Dunába ugrott ma délután egy ismeretlen 
külsejű férfi, a ki a Ferencz József rakpartról, s mire 
kifogták, már halva volt. A Rókus halottas házába szál­
lították.

= Orgyilkos utitárs. Stájerország Pöfinch nevű 
helységéből indullak útra Magyarország felé munkál ke­
resni Ilünzl Mátyás iudenburgi születésű 19 éves la­
katoslegény, ennek jó barátja Potooznik Ferencz cylii 
születésű 26 éves gépész és az utóbbinak kedvese. Po • 
tocznik volt az utazás tervezője és rendezője, ki azt 
javasolta, hogy ládáikul adják fel a vasútra Budapestig, 
ők pedig induljanak el gyalog. Így is történi. E hú 
28-án este ért Marlonvásárra a három személyből álló 
társaság, hol Milnzl Mátyás meg akart hálni a nagy­
vendéglőben, Potocznik ellenben azt tanácsolta, hogy 
menjonek ki a városból, allialnak künn a mezőn is, 
honnan kora hajnalban elindulva, másnap már beérnek 
Budapestre. Ilünzl elfogadta a tanácsot, s napszámakor 
kiindultak Martonvásárból s körülbelül esti 10 óráig 
haladtak Budapest felé. Ekkor egy helyen a puszta me­
zőn ledőllek aludni. Hajnal felé Potocznik rákiáltott az 
alvó ILinzire: «Kelj fel, rablók vannak itt!? s a mint 
Ilünzl felébredve, fektében feléje fordult, Potocznik ké­
sét Ilünzl torkába döfte. Ez fölugrott, de Potocznik neki 
esett és súlyos lölgyfaboljával addig verte agyba-főbe, 
mig Ilünzl össze nem rogyott, sőt még a földön is 
ütötte a vérében fetrengőt. Ilünzl boltnak letett; 
ma„ái és meg se moczczanl Potocznik ütései 
alafl, ki ekkor kedvesével együtt teljesen kifosztotta a 
holtnak vélt utitársat, és útját a nővel együtt iovnb > 
folytatta Budapest felé. Ilünzl reggel felé kissé magúhoz 
lérve bevánszorgotl Marlonvásárra s olt elmondta az 
cselei a bírónak. A biró azonnal értesítette a budapesti 
főkapitányságot, mely Zsaniay Győző kapitányt bízta 
meg a nyomozással. ' Zsarnay v hó 29-én délelőtt meg­
jelent a déli vasul budai pályaházában, hol arról érte­
sült, hogy Potocznik mind a saját, mind Ilünzl ládáját 
már kiváltotta s mindkettőt azonnal lel is adta Salgó- 
Tarjánba. Erre azonnal táviratilag megkeresték a salgó­
tarjáni szolgabiróságot a rabló ellogata-a iránt és onnan 
ma délelőtt az az értesítés jött, hogy a rablót kedvese­
vei együtt elfogták és holnap a fővárosba szállítják. Az 
életveszélyesen sérült Ilünzll a szt. János-kórliázban 
ápolják.

— a dohány-utezai gyilkosgágl kísérlet lettese 
Bakos Sándor ügyében a rendőri cltinyomozást befejez­
ték és Bakost ma álkisérlék a bpesli kir. ügyész­
séghez.

= Eltűnt pénztáron». Ehrlich Ignácz, penczi 
születésű 27 éves nős izraelita, jászberényi regúlébérlú, 
a főkapitányságnál jelentést telt, hogy a mai esti vonat­
tal a fővárosba jött s a mellényének belső oldalán levő 
zsebében volt 5002 írttal terhelt fekete bőrtárczája el­
tűnt. Állítása szerint Váczon akart ogy korcsmát bé­
relni, oda indult s útközben a vonaton nem aludt. 5 
ulilársa közül négyet személyesen ismert, begombolt 
mellényén semmiféle metszés vagy hasadás nyoma nincs 
s csak a leszálláskor vette észre, hogy a tárczája hiány­
zik. Azt hiszi, hogy leszálláskor a nagy tolongásban 
lopták cl löle a tárczát. A pénz megtalálójának vagy 
esetleg a lettes kózrekeritöjének 300 Irt jutalmat ígér.

BUDAVÁR VISSZAVÉTELE.

Irodalmi művek Budavár visszafogla­
lása alkalmából.

A hála és kegyelet adóját leróni, ez volt az egyik 
czél, melyet a főváros törvényhatósága a Budavár visz- 
szavételének kétszúzados évfordulója alkalmából rende­
zett ünnepélyekkel elérni akart. E világtörténeti jelentő­
ségű esemény emlékét megörökíteni, ez volt a másik 
föladat, melyei maga elé tűzött.

E végből rendezte a Képzőművészeti Bizottság és a 
Történelmi Társaság közreműködésével a történelmi ki­
állítást. E végből határozta el a kimagasló történeti 
eseményre emlékeztető érem veretésőt és kiosztását; e 
végből készíttet a Budavár visszavivásának egyik fő-
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mozzanatát feltüntető, egy nagyszabású történeti képet, 
egyik jeles festőművészünk által s e végből fogja ünne­
pélyes módon leleplezni azt az emléktáblát, melyet a 
főváros az egyesült keresztény sereg dicsőségére annak 
a helynek a közelében felállitlatni rendelt, hol a győztes 
sereg a várba betört s azt hatalmába ejté.

Mindezek maradandó emlékei lesznek annak a nagy 
eseménynek, melynek kétszázados évfordulóját ünne­
peljük. De az esemény emlékének megörökítése legfűké- 
pen azon irodalmi müvek által lesz elérve, melyek en­
nek az alkalomnak köszönhetik létrejöttüket.

A főváros közgyűlése ugyanis elhatározta, hogy a tölök 
ellen kétszáz év előtt viselt ama hadjáratról, melyben 
az egész európai kereszténység részt vett, s melynek 
eredménye az ország fővárosának, majd magának az 
országnak is a török szolgaság alól fölszabadulása vala, 
külön történelmi munka iratlassék.

Dr. Károlyi Árpád bízatott meg e szép, de ép oly 
nehéz föladattal, ki azonban teljes buzgósággal feküdt 
neki a nehézségek leküzdésének s most egy díszes ki­
állítású, egykorú illuszlráeziókkal gazdagított, nagy szor­
galommal és lelkiismeretességgel kidolgozott 440 negyed­
rét alakú lapra nyomatott monográfia áll előttünk, a 
melyhez fogható kevés van történeti irodalmunkban.!

Dr. Károlyi Árpád nagy buzgósággal járt el tisztében. 
Fölkutatta a hazában található kútfőkön kívül Becs, 
Berlin és Páris állami levéltárait s az azokban ezer meg 
ezer számra őrzött okiratokat. Nem csupán a közvetle­
nül magára az ostromra vonatkozó adatokat kívánta 
összegyűjteni, hanem föladata körébe csőnek tekinté az 
ostrom előtti politikai viszonyokat is tanulmányozni, 
összegyűjteni mindazt, a mi a hadjárat létrejöttére vo­
natkozólag kútfői becsesei bírhatott s kiterjeszkedni min­
denre, a mi Buda visszavivását elősegítő vagy akadá­
lyozó.

Mint a műhöz irt előszavában mondja: Ismertetnem 
kelle a török birodalom békét óhajtó törekvéseit, XIV. 
Lajosnak Dipólhoz, a portához és Thökölyhez való vi­
szonyát. a bécsi béke- és háborupárt küzdelmeit, ezek 
okait és következményeit. Tárgyalnom kellett a Német- 
birodalom hadisegélye végett való alkudozásokat, mint 
a melytől az 1686-iki hadjárat sorsa első sorban füg­
gött; Lipót pénzügyi helyzetét s ezzel kapcsolatban a pápa 
áldozatkészségét. Foglalkoznom kellett a belpolitikai 
viszonyokkal s azokkal az óriási áldozatokkal, me­
lyeket a magyar föld hozott a szabaditó had­
iáratok sikerének előmozdítására s melyek 
nélkül a hadvezérek genüge s a külföldi segít­
ség mit sem ért volna.

Az óriási föladathoz az iró rendelkezésére álló idő 
egyáltalán nem volt arányos. Ennek kéri tulajdonítani 
müve hiányát, melyekre maga teszi figyelmessé a kriti­
kát, milyen itt-ott a túlságos részletezés s az egyes ré­
szek közötti aránytalanság. Méltányolnunk kell, a mit 
mentségéül felhoz: hogy a mü politikai részéhez kút­
főül szolgáló irodalom igen szegény, ellenben az ostrom 
történetét tárgyaló irodalom fölötte halmozott. Az első­
nek hiányait oklevelek ezreinek meg ezreinek átkutatá­
sával kelle pótolnia; az ostromra vonatkozó egykorú 
irodalmi müveket pedig legnagyobb részükben selejtesek­
nek,3 hasznavehetetlen lomnak találta s igy müvének 
ezt a részét is a levéltárak eredeti kiadatlan irathalma­
zaiból volt kénytelen összeállítani.

Munkája főforrásai között a már említett levéltárakon 
kivid a bécsi udv. kamarai és a hadi levéltárt, továbbá 
Buonoisi pápai nuncziusnak a vatikáni levéltárban őrzött 
leveleit említi föl. Magára az ostromra vonatkozólag pe­
dig Károly lotharingi horczeg naplóján kívül a herczeg 
egyik íöhadsegédének eddig kiadatlan Kijelentését, a fő­
hadiszálláson vezetett naplót, a bajor hivatalos naplót 
Henrik szász herczeg naplóját, a Schmetlau politikai 
jelentéseinek mellékleteit, Grimani velenczei liszt jelen­
téseit, Doria di Cirié és Tarini di Consombrato savoy a; 
tisztek jelentéseit s mások egykorú iratait használta föl. 
Nagyrészt napvilágra csak most jutott kutforrások.

A nagy terjedelmű munka több fejezetre oszlik. Az 
• l-ö az 168.') végével fönnálló török állapotokat, a porta 
békeóhajtásait, Erdély ez iránti közbenjárását, továbbá 
XIV. Lajos viszonyát Dipólhoz, e két uralkodó politiká­
ját, a török és bécsi különböző pártokat, ezek küzdel­
meit s végre Lotharingi Károknak háborús szándékait s 
Magyarország visszafoglalására irányuló óhajtásait is­
merteti.

A mást di’; fejezel*n a brandenburgi, a szász és a ba­
jor választó fejedelmekkel, az egyháznagyokkal s egyes 
kerületekkel a magyarországi török háborúra adandó hadi 
segély végetti alkudozások ismertetését találjuk; a har­
madikban Lipót pénzügyi helyzetét s XI. Incze pápa 
segélyét; az ötödikben a hadi terveket, a hadsereg meg­
osztását, a Buda ostroma feletti nézeteltéréseket, a csá­
szár elhatározását s a seregnek Buda alá indulását lát­
juk ismertetve, a sereg élelmezésére, a hajóhadra s a 
sereg magyar alkatrészére vonatkozó adatokkal.

A hatodik fejezet Budának és Pestnek 1686-iki álla­
potát tartalmazza. E fejezetet választottuk, hogy a mii­
ből, ha némi szükségeseknek látszó rövidítésekkel is, 
uiutdlványnyallszolgáljunk olvasóinknak.

A hetedik fejezettel kezdődik az ostrom leírása, mely 
megindul Pest bevételével jun. 17-én, Buda körű karolá­
sával, Bottyán győzelmeivel. A táborba szállás, Abdj 
pasa a várban, Károly ostrommunkálatai: az alsó város 
bevétele, a június havában lett kirohanások, a július 
13-iki balsikeréi roham, mind egy egy érdekes epizódjai 
e fejezetnek.

A nyolezadik fejezetet a július 27-én elrendelt általá­
nos roham és előzményeinek leírása tölti be, inig a ki- 
lenczediknek főbb mozzanalai között a fölmentő török 
sereg érkezését, a második általános, de visszavert ro­
ham (aug. 3.), a Dünnewald aug. 14-iki győzelem ismer­
tetését találjuk.

A tizedik fejezet végre Buda bevételével, s annak rész­
leteivel és azzal a hatással foglalkozik, melyet az ese­
mény hire az egész Európára tett. A függelékben azt a 
kérdést látjuk fejtegetve, kik voltak az elsők Budavár 
falain ?

Nem hagyhatjuk külön fölemlités nélkül az illusztrá- 
oziók nagy számát, melyek e monographia értékét rend­
kívüli módon emelik. E műben ugyanis csaknem mind­
azon történeti személyeknek megtaláljuk egykori olaj- 
festmények vagy rézmetszetek után készült arczképeit, 
a kiknek ebben a korszakban nevezetesebb szerep jutott 
nemkülönben egyes városaink látképét, s a hadjáratból 
vett jelenetek képeit.

A mühez négy térkép is van csatolva, egyike Buda­
várát, másika a budai királyi palotát, harmadiké a vár 
éjszaknyugati részét, a negyedik végre Budát és környé­
két, s az ostromló sereg hadállását tünteti föl. Mind a 
négy térkép dr. Larnpel József rajza után készült.

A «Buda és Pest visszavivása» czimti nagy be­
csű monographiával egyidejűleg s ugyanebből az 
alkalomból, egy másik nem kevésbbé díszes kiál­
lítású s történeti becsű munka megjelenését is je­
lenthetjük.

Ez «Buonoisi bibornok bécsi pápai nunezius 
jelentéseinek gyűjteménye», mely mint a «Monu­
ment» vatioana Hungariaei-nak második kötete jelenik
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meg. A csaknem páratlannak mondható szépségű kiállí­
tásban megjelent 310 quartlapra terjedő gyűjtemény 
Buonoisinek a Vatikánhoz intézett jelentéseit, Cibo bi- 
bornoknak Buonoisihez, ennek a lengyelországi nunczi" 
uslioz és más személyekhez írott leveleit s a bibornok 
kommentárjait tartalmazza, több százra menő okiratot 

eredeti olasz nyelven.
A gyűjteményt Fraknói Vilmos jeles történészünk 

látta el terjedelmes bevezetéssel, mely latin és magyar 
nyelven van közölve. Fraknói, mint tudjuk, hónapokat 
töltött Rómában a vatikáni könyvtárban a Magyaror­
szágra vonatkozó okiratok tanulmányozása végett. E 
müvének két részét a pápának is átnyújtotta, ki azt 
igen meleg latin beszédben köszönte meg, mely egész 
terjedelmében a mü elején foglal helyet.

E történeti díszmunka XI. Incze pápa és Buonoisi Fe- 
rencz bibornok arczképeit is bemutatja igen szép mű­
vészi kivitelben, és pedig az előbbenit ama nagy értékű 
dombormű után, mely Simor János bibornok-primás esz­
tergomi mügyüjleményében látható, utóbbit pedig egy 
régi rézmetszet után.

A történeti bevezetést kezdőbetűk, fej- és zárrajzok 
diszitik. A kezdőbetűk a római szentszék, XI. Incze 
pápa, Lipót császár, Buonoisi bibornok és Magyarország 
czimereit tüntetik löl. A fejezetek élein látható díszít­
ményekben az 1684-ik évi szent liga létrejötte és az 
1686-ik évi hadjárat alkalmából veretett emlékérmek 
vannak fölhasználva.

E munka a Franklin-társaság nyomásában, a Szt-István 
társulat kiadásában, kétféle kiállításban jelent meg. Az 
egyik hollandi merített papírra, a másik velinre van nyo­
matva, amannak ára 10, ennek 8 frt.

*
A király ma délelőtt a történelmi kiállításban

tett látogatást. Jövetele előre be lévén jelentve, a bizott­
ság intézkedéseket telt rz ünnepélyes fogadtatásra. A 
király nyitott udvari kocsin pont egy órakor érkezett 
Popp Leonidás főhadsegéd és Pornau őrnagy szárnyse­
géd kíséretében a kiállítási műcsarnok elé, hol nagy 
és előkelő közönség gyűlt össze ő felsége fogadtatá­
sára. Megjelentek a rendező bizottság részéről: báró 
Kemény Gábor miniszter, Ráth Károly főpolgármester, 
Gerlóczy Károly polgármester, Majláth Béla, Kamer 
műépítész. Ezenkívül jelen voltak a fogadtatásnál gróf 
Szapáry Gyula pénzügyminiszter, Trefort Ágost, Bede- 
kovich Kálmán, gr. Széchényi Pál miniszterek, Török 
János főkapitány. Később gr. Andrássy Gyula is megérkezett 
és csatlakozott a társasághoz. Báró Kemény Gábor 
üdvözölte a királyt a bejáratnál, bemutatta Majláth 
Bélát, a kiállítás szakavatott rendezőjét, kinek kalau­
zolása mellett szemügyre vette a király a kiállításban 
felhalmozott műkincseket.*

Az első teremben a király különösen az antik fegy­
verek és a történelmileg érdekes térképeket szemlélte 
hosszasan.

Több a bécsi arzenálból kiállított tárgyra megjegyezte 
a király: «ezt is ismerem». A felül világított két nagy 
teremben a gobelineket szemlélte érdeklődéssel s itt 
meg is jegyezte, hogy a világítás s általában az elhe­
lyezés igen emeli azok szépségéi. F. gobelinek tudvale­
vőleg a királynak tulajdonát képezik. Ezek egyikoja párká­
nyi csatát ábrázolja s a király ennek megpillantásakor 
megjegyezte, hogy «ezt nem ismerem». Majlálh erre 
megmagyarázta az egyes részleteket, mit a király feltűnő 
figyelemmel hallgatott végig. A nagyterem bejárója felé 
kifeszitett, úgynevezett vérzászlóra a király több meg­
jegyzést tett, melyek nagy jártasságról teltek tanúságot. 
Az arczképek közül különösen Szécsy Mária és Esztcr- 
liázy László arczképci kötötték le figyelmét. Ez utóbbi­
nak életéből Majláth által előadott epizódokat szintén 
látható érdeklődéssel hallgatta. Miután a kiállításban 38 
perezig időzött a király, távozni készült. Távozása elölt 
Ráth főpolgármesterhez a következő szavakat intézte: 
«A kiállítás valóban érdekes és igen szépen van ren­
dezve.» Távozásakor úgy az őt kísérő társaság, mint a 
kivid egybegyűltek megéljenezték a királyt.

A holnapi dlszülés. Budapest főváros törvényható­
sága és a magyar történelmi társulat által Budavár 
visszafoglalása alkalmából szept. 1-én szerdán d. ti. 5 
órakor a fővárosi vigadó nagytermében megtartandó 
diszülés programmja a következő: Elnöki megnyíló 
beszéd, Ráth Károly főpolgármestertől. Báró Kemény 
Gábor m. tört. társulati másodelnök ünnepi beszéde. Em­
lékbeszéd Budavár visszafoglalása kétszázados évfordu­
lójának alkalmából gr. Szc'chen Antaltól. Ipolyi Ar­
nold a történelmi társulati elnök bemutató levele Buon- 
visi pápai nunezius jelentéseiből. Az ostrom vázlatos 
ismertetése dr. Károlyi Árpádtól. Ráth Károly főpol­
gármester záró beszéde.

A rendező bizottság: részint hogy feladata meg- 
könnyittessék, részint pedig, hogy az ily nagy ünnepé­
lyeknél nem ritka félreértések kikerültessenek, a követ­
kező kérelmet teszi közzé: Felkéretnek a meghívott urak 
és hölgyek, hogy meghívójukat mindenkor magukkal 
hoznigs azt a rendezőségnek felmutatni, szept. 1-én d. u. 
4 órától 45-ig a vigadó dísztermében gyülekezni, a vi­
gadónak a Deák Fcrcncz-utcza felé eső kapuján felmenni 
és szept. hó 2-án a helyőrségi templomban reggel 8 órá­
tól ^9-ig gyülekezni szíveskedjenek. Egyúttal felszólitat- 
nak a rcndfentarló bizottság tagjai, hogy szept. hó 1-én 
a vigadó dísztermében 43 órától jí-ig, szept. hó 2-án 
a várban s különösen a helyőrségi templomban ^8 órá­
tól 8-ig helyeiket mulhallanul elfoglalni és végre jelvé­
nyeiket mindenkor feltüzni szíveskedjenek. A jelvények 
szept. hó 1-én d. u. 43 órától fí-ig a vigadó előcsar­
nokában az utalványok felmutatása, vagy az előzetes 
feljegyeztelés igazolása mellett vehetők át.

A helyőrségi templomban szept. 2-án, csütörtökön 
d. e. 9 órakor megtartandó ünnepélyes istenitiszte­
leten a következő zenemüvek adatnak elő: Zsazs- 
kovszky Endre «Szent-István napi miséje». A magánré­
szeket Farkas Ilona k. a., Bcnza Anna asszony, Dalfi 
Lőrincz és Bodor Lajos éneklik. Mellékletek lesznek : 
1. «Ali, hol vagy Magyarok tündöklő csillaga», régi ének 
Szí István királyról. 2. «Angyaloknak nagyságos asszo­
nya» 1508 évből. 3. «Oh dicső szép kincs, kiben semmi 
gyarlóság nincs», régi ének a boldogságos szűz Máriá­
ról, :1051-ből. 4. «Imádlak téged elrejtett Istenség», 
aquinúi szt Tamás hymnusa, 1651. 5. «Üdvözlégy szent 
test, szűztől ki születtél», 1651-ből. A régi énekeket ve­
gyes karra átírta Bogisich Mihály prépost-plébános. Az 
isteni tisztelet végén «Te-Deum» nagy zene- és ének­
karra.

Becs város községtanácsának küldöttsége ma
délután 1 óra 40 perczkor érkezeti meg az osztrák-ma­
gyar államvasulon, hogy a holnapi ünnepélyességeken 
részt vegyen. A pályaudvaron a vendégeket várták 
Gerlóczy Károly és Ixada Mihály alpolgármesterek, Czett- 
ner Ede, Scheich Károly, Radocza János, Prückler Ig- 
nácz, Böhm Samu föv. bizottsági tagok, llaberhauer 
János tanácsnok, Kullman Lajos V. kér. jegyző. A vonat 
érkezte elölt a pályaudvarra jött dr. Glossi, Becs város 
könyvtárnoka, ki tegnap este érkezett meg, hogy az ér­
kezőknek lakásról gondoskodjék. A megérkező vonatról 
kiszálló vendégeket éljenzéssel fogadták. A küldöttség 
következő tagokból állt: Steudl Henriit, bécsi alpolgái” 
mester, dr. Keitler, elnöki titkár, Bitlmann, városi igaz­
gató, Gerhardus, Kugler, Bäcker, dr. Borschke, községi 
tanácsosok. Gerlóczy alpolgármester üdvözlésére Steudl 
Henrik rövid beszédben adott kifejezést afölötti örömé­
nek, hogy nekik jutott a szerencse, Bécs városát a vég- 
bemenendő ünnepélyességen képviselni s e szívélyes fo­
gadtatásban csak ama benső viszonynak látja ujább je­
lét, mely a két testvérváros közt már régóta fennáll. A 
vendégek az elhangzott éljenzés után kocsira üllek és 
különböző szállodákba hajtattak.

A német katonai küldöttség: tagjai ma délelőtt 
teljes katonai díszben tették meg látogatásaikat. Első sor­
ban Kamermayer polgármestert keresték fel a régi vá­
rosházán, majd áthajtanak Budára, hol a hadtestparancs­
nokot keresték fel, majd a minisztereket látogatták meg. 
Ezenkívül látogatást tettek a térparancsnokságnál, hon­
nan az ügyeletes tábornok egy magasrangu katonatisz­
tet rendelt ki, a küldöttség mellé. Délután a küldöttsé­
get a király fogadta külön kihallgatáson, majd annak 
tagjai a várpalotába udvari ebédre voltak hivatalosak. 
A küldöttség díszes egyenruhája nagy feltűnést keltett 
mindenfelé.

Kálnoky gr. külügyminiszter, mivel súlyosabb lábsérü­
lése folytán a szobát kénytelen őrizni, az ünnepélyessé­
gekben részt nem vehet. Dulánszky Nándor püspök 
bejelentette megérkeztét. A kolozsvári egyetemet a 
rektor fogja képviselni. Kolozsmegye Hosszú József 
állami számvevőségi alelnökkel és Ilaímágyi Sándor bu­
dapesti kir. táblai bíróval képviselteti magát. Zágráb 
varosa két tanácsosát küldi az ünnepségekre, u. m. 
Badovinácz és Hudovszky urakat. Eayn gr. táborszer­
nagy újabb elhatározása folytán részt fog venni az ün­
nepekben. A Budavára bevételében részt veitek utódai 
közül újabban megérkeztek: JVils Biellce gr. Svédor­
szágból, Moschke Hermann porosz alezredes, Stiesen 
Szeverin nápolyi franczia konzul, de Plagino A. Sán­
dor Olaszországból, Oldenkott Gyula Norvégiából, 
Marais L. a franczia hadsereg 17. lovasütegének szá­
zadosa, Moravecz Henrik bécsi ügyvéd. — Mihajlo- 
vies zágrábi érsek bejelentette eljövetelét. Az ünnep­
ségekre egyre érkeznek az idegenek, Franczia-, Angol-. 
Svéd-Norvég-, Olasz- és Németországból, sőt Ameriká­
ból is.

A történelmi kiállítást tegnap a többek közt meg­
látogatta: Széchenyi Pál gróf kereskedelmi miniszter 
és Tiirr István tábornok. Mindkettőt Majláth Béla 
kalauzolta és több mint egy órán át magyarázgatta a 
kiállított tárgyakat. A tegnapi napon 1069-en nézték 
meg a kiállítást és befolyt 190 frt 70 kr. A kiállítás 
megnyitása óta 17,353 látogatója volt a kiállításnak s 
eddig befolyt 3931 frt 50 kr.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
arról értesít, hogy Budavár visszafoglalásának 200-dik 
évfordulója a történelmi kiállítás és f. é. szeptember 
5-én Budapesten a városmajorban tartandó népünne­
pélyre utazóknak f. é. szeptember hó 5-én azaz vasár­
nap a Bruckból 12 óra 50 perczkor éjfélkor induló 5. 
sz- személyvonathoz a bruck-almásfüzitői vonalrész állo­
másairól Budapestre utazók számára a II. kocsiosztályra 
egész I. osztályú és a 111. osztályra egész II. osztályú 
szoinélyvonalu menetjegyek fognak kiszolgáltatni, me­
lyekkel a visszautazás 14 napon belül — gyorsvonat 
kivételével —• bármely személyszállító vonattal történ­
hetik s a jegynek megfelelő alsóbb kocsiosztályban 
való díjmentes visszautazásra jogosítanak. Gyerme­
kekre nézve a m. kir. államvasutak személydijszabásá- 
nak 59. la, ján foglalt kedvezmények mérvadók. Pod- 
gyász-szabadsuiv nem engedélyeztetik.

A magyar nyugotl vasút igazgatósága közli, hogy 
a budapesti történelmi kiállítás alkalmából szeptember 
4-én a szemptembev 5-én tartandó népünnnepélyre való 
tekintetből, és október 2-án valamennyi menetrendszerű 
személy- és másodrendű vonatokhoz összes állomásai­
ról Budapestre szóló és 5 napi érvényességgel biró rend­
kívül mérsékelt menettérti jegyek fognak kiadatni.

színház, és művészet.
— Opera. Meglehetősen látogatott ház előtt Faust-ot 

adták ma este Margaretha szerepében Bianchi Bianca 
kisasszonynyal, ki az egész parthiet pompás magyarság­
gal énekelte. Bianchi kisasszonynál poétikusabb Margitot 
képzelni is alig lehet. Zene, szöveg s alakítás teljes 
összhangba olvadnak össze, a melyből a legjobb részt 
bajos volna kiválasztani. A kisasszony a minő minuezio- 
zus gondot fordít a zenei rész tökéletes kidolgozá­
sára, oly lélektani készültséggel, egészséges érzék­
kel s igazsággal játsza meg magát a szerepet. 
Lehetséges, hogy némely énekesnő hanganyaga drámaibb, 
alapjelleménél fogva több szenvedélyt tud egyes jelenet­
ben kifejteni, de ezt a hiányt — ha ugyan annak lehet 
nevezni — Bianchi k. a. művészi előadása csakhamar 
elhalja feledtetni. Egyes jeleneteiben az ének és a 
szin-müveszet egy-egy kis remekét mutatta be. A 
minő brilliansul adta elő az ékszeráriát, olyan meg­
hatóan igaz és Ilii volt a dóm jeleneiben. Ha 
mindezekhez hozzáveszszük azt, hogy a művésznő 
ajkairól tisztán és édesen folyik a magyar szó, 
egyedül az őszinte elismerés lehet az, a mivel ala­
kításáról megemlékezhetünk. Takács az opera újonnan 
szerződtetett tagja ma lépett fel először s Valentint éne­
kelte. A fiatal magyar énekes (Pauli tanítványa) idővel 
támasza lesz az intézetnek, ha hangjára — mely úgy 
látszik nem a legtartósabb anyagból van gyúrva — 
gondosan vigyáz. Valentin szerepében a tehetséges fiatal 
ember ügyesen mozgott, meglátszott rajta, hogy szeren­
csés színészi temperamemtuma van. Szerepének zenei 
részében több természetes Ízlést árult cl, mint tanul­
mányt. A szini iskolában úgy látszik hozzá szokott a 
rhapsodikus szaggatott éneklési módhoz, most leg­
alább majd alkalma lesz leszokni róla s elsajátí­
tani a nyugodt öntudatos előadást, a mely nélkül 
nincsen énekművészet. Az opera Takácsban tehetséges, 
szép reményekre jogosító tagot nyert, kinek működését 
figyelemmel fogjuk kisérni. Az igazgatóság csak köteles­
séget teljesít akkor, ha minél több alkalmat ad neki a 
fellépésre s igy tehetségének a fejlesztésére. A rende­
zésben, mintha nehány újítást láttunk volna, ezek per­
sze csak részben voltak javítások. A férfikar meglehe­
tősen lazán énekelte az indulót, oly jelenség, melyet 
eddig épen a férfikar működésében nem vettünk észre.

—ts.
— A német színházban szeptember 22-én kezdő­

dik az őszi évad és pedig Gate de D'Oyly R. angol 
opera társulat vendégszereplésével, a mely a «Mikádó» 
ezímü bohózatos operát fogja előadni. A díszletek, ki­
állítás, kosztümök, mind eredeti japániak. A darabot 
Amerikában, Angliában és Németországban eddig már 
4000-szcr adták.

Népszínház.
(Budavár megvttcU, eredeti népszínmű dalokkal, 3 felvonásban, irta 

Rákosi Jenő.)

Budavár bevételének kétszázados emlékezetét ünne­
pelte ma este a népszínház, a mint ünnepelni 
fogja holnap a nemzeti színház is. A valóságban 
sem vették be annyiszor ezt a nevezetes vá­
rat, mint a hányszor remélhetőleg be fogják venni 
a nemzeti és népszínház színpadán. A nemzetiben 
Csiky Gergely vezetése alatt fognak lobogni a 
zászlók, csattogni az aczélok és föllobogni a 
görögtüzok, szóval, ott Csiky Gergely vállalkozott az 
alkalmi költés szerepére, mig a népszínházban ugyan ez 
a feladat a Rákosi vállaira nehezedett. A különböző 
színházak irányához képest, Csiky történeti színmüvet, 
Rákosi pedig népszínművet irt. Maradjunk a Rákosi da­
rabjánál, a mely egy igen kicsi részben népszínmű 
is, de hogy mi mindenféle még ezenkívül, azt csak 
a kornevillei Serpolette tudná elsorolni. Budavár 
megvétele a két első felvonásban a népszínműnek, 
operettének és német bohózatnak a vegyüléke, drámai 
keretbe foglalva, mely a harmadik felvonásban a vár 
bevételének tableauxjával végződik. Legkevésbé nyerte 
meg a közönség tetszését a drámai keret, legjobban ha­
tottak a népszínmű és bohózatos eleinek és végül a 
vár bevétele meg a tableaux. A népszínmű és bohó­
zatos elemek sikerében a szerzővel együtt osztoztak a 
szereplők is, Blaha Lujza, Vidor és JVémeth, 
az utolsó felvonás zajos sikeréért pedig főleg a rende­
zést illeti a dicséret. Egy kisbirtokos nemes család tör­
ténete szövődik, bonyolódik három felvonáson át, mig 
végre szerencsés megoldást ér. Özvegy Kalotainénak, ki 
a budai vár közelében, egy kis faluban lakik, megölték 
a törökök első férjét s elrabolták egyetlen fiát, aztán 
megölték a második férjét is, a kitől két gyermeke ma­
radt, Elek és Hedvig. A gyermekek már nagyra nőttek, 
Elek csatába készül a török ellen, az egyesült hadakhoz 
akar szegődni, a leány pedig már benne is van az 
ütközetben, harczol szerelme ellen, melyet egy fiatal 
janicsár tiszt iránt érez, ki gyakorta járt le hozzájok a 
budai várból. Sajátságos e szerelem! Csak akkor érzi a 
lány, ha távol van a fiatal tiszt; ha közel van, borzad 
tőle. Hogy miért van igy, majd megtudjuk utoljára. Végre 
is a fiatal török ünnepélyesen megkéri a leányt, de hiába 
Ígéri, hogy keresztény lesz, hogy leveti a turbánt, mégis ki­
kosarazzák. Roszut esküszik, egyet fordul és az özvegy 
lakára tör jancsárjaival, hogy a leányt elrabolja. De 
hiába vereti föl az egész ház tájékát, a leány — Lucza 
cseléd tanácsára — olyan ügyes buvósdit játszik, hogy 
nem tudnak ráakadni. Feriz tehát, hogy legalább anyósa 
legyen, ha már feleségre nem tehet szert, magával hur- 
czoltatja az öreg líalolainét, kinek szive már kü­
lönben is össze van törve, mióta megtudta, hogy 
régi sejtelme valósult, hogy fia, a falu legénysé­
gének élén a keresztény táborba szökött. Most aztán 
Lucza és szeretője, a Pista, valamint Hedvig haditaná­
csot tartanak és elhatározzák, hogy ők is elmennek —

valahová. A második felvonás az egyesült hadak tábo­
rában foly le, a hol igen vígan vannak, isznak, tánczol- 
nak, dorbézolnak. Egy wallon liszt (Németh) couplet-kat 
énekel — még a bolgár fejedelemről is, a min a 
közönség olyan pompásan mulat. Aztán megjelen­
nek Lucza és társai, a kik szintén szavalnak és 
énekelnek. A wallon lisztnek nagyon megtetszik Hedvig, 
fölajánlja neki és cselédjének pártfogását és sátorát az 
éjszakára. Egészen természetes, hogy a lányoknak nem­
sokára menekülnök kell a részeg szerelmes sátorából, a 
ki nyomon űzi őket, mig egy magyar kapitány föl nem 
tartóztatja és le nem teríti. A kapitányt ezért el is 
csukják. Most a Pista gyerek veszi kezébe az 
események lebonyolítását. Hogy hogy nem, megtudja, 
hogy a török pasa meg akarja menteni kincseit. 
Elmondja a dolgot a hölgyeknek, kik közül Hedvig ez­
alatt huszár-ruhába öltözött. Ezek viszont a fővezérhez 
fordulnak a kapitális titokkal, de megigértetik vele, hogy 
megmenlőjüket szabadon bocsátja. A fővezér aztán a 
magyar kapitányra bízza, hogy a kincsesei szökni kívánó 
törököket elfogja. Most már bizonyos, hogy a vár a leg­
rosszabbra készül, különben a pasa nem igyekeznék biz­
tosságba helyezni kincseit. — A második felvonás vé­
gén meg van a pasa kincse, megkerül Elek is, 
ki már kiállotta a vérkcrcszlséget s Feriz janicsárliszt 
is, miután megtéríti öt Hedvig nemeslelküsége, megtér, 
kereszténynek vallja magát s vezetőnek ígérkezik a 
várba, a fővezér pedig kiadja a parancsolatot a haj­
nali végső támadásra. A harmadik felvonásban, 
mielőtt az ostrom megkezdődnék, Feriz egymaga 
a várba lopózik, hogy megszabadítsa kis fiát, de 
a kis fiúnak — kit Eminali háremhölgy és Kalotainé 
valami ulon-módon már kihoztak a várból — 
nyomát sem találja s ezért kétségbeesésében megfeled­
kezve Ígéretéről, le akarja vetni magát a várfalakról s 
bizony le is vetné magát, ha Kalotainé a pokoli sötét­
ségben és szédítő magasságban rá nem ismerne s 
rá nem kiáltana, hogy «kedves fiam!» Tudnunk 
kell, hogy Kalotainé a háremhölgy egyetlen sza­
vára, mint a moliéroi vígjátékokban szokás, elhiszi, 
hogy Feriz az ő elrabolt fia. Ezért nem akart Hedvig a 
janicsár tiszt felesége lenni. Feriz egy mentő kötélén le­
ereszkedik a várból s most Kalotainé, a háremhölgy és 
Feriz összefogózva, egy szikláról nézik, velünk együtt, 
a tüzes ostromot, mely a kereszt diadalával végződik. 
Kötelességünk megemlíteni, hogy Lucza és Pista, 
valamint a becsületmentő kapitány és Hedvig alkal­
masint egymáséi lesznek. — Mindez mint drámai 
mü nem sokat ér, de a szerző az egészet olyan ügye­
sen adja elő, olyan ügyesen szervírozza, hogy a közönség 
jól mulat az epizód-jeleneteken és szemet huny a hiányok fö­
lött. Hogy mi tetszett vollakép, azt ismertetésünk elején is 
említettük, jobban részlétezni hálátlan meg nehéz föladat 
is volna. Elég lesz annyit mondanunk, hogy Blaháné 
(Lucza), Vidor (Pista) és Németh elég alkalmat találtak 
művészi egyéniségük érvényesítésére, különösen Blaháné 
kifogyhatatlan volt az eredeti szellemes ötletekben, s 
Vidorral együtt igen szépen énekelte a friss dalokat, a 
melyek nagyrészét a közönség megujrázta. Blaháné egy 
szép virágbokrélát is kapott a második felvonásban. A 
többi szereplők közül említést érdemelnek még Fodor Fru­
zsina (Hedvig) és Szirmai (Feriz). Eüry (Elek) nagyon el­
szokott a kolíiurnustúl, kisbirós meg molnáriiiasos volt min­
den mozdulata, a min legkevésbbé sem csodálkozunk. A 
mai előadásnak több efféle fogyatkozása volt, pl. Szabó­
nak is hőst kellett játszania. Hogy a jó Vasvári Ko­
vács is egy intrikus wallon lisztet adott, csupán a tör­
téneti hűség kedvéért iktatjuk ide. Igaz, történeti hű­
ség! voltak diszes kétfejű sasok és császári lobogók is!

A népszínművet megelőzőleg a zenekar eljátszta Kés- 
márky Árpád nyitányát, mely nem bizonyult kiváló ze­
neműnek s aztán Fodor Fruzsina clszavalta az alkalmi 
prológot, mely szintén a Rákosi müve. A prológ egy­
szerű csinos vers, mely utolsó soraiban és végakkordjá­
ban a Shakspeare Puckjának szavaira emlékeztet. Rá­
kosi a közönség szivét s nem eszét hívja föl az elő­
adandó igénytelen színdarab megbirálására. Csakhogy 
véleményünk szerint a Rákosi darabjában végre is több 
méltányolni valót talál az ész, mint a szív. Rákosit az 
előadás folyamán a nagyszámú közönség többször kitap­
solta a szereplőkkel együtt.

SPORT.
— A magyar viasla-verseny-egyesülot ez évi

vizsla-versenyeit szeptember 6-án, esetleg következő 
napjain is Ebcrgénvi István ur e czélra átengedett szé- 
csényi és sorok-ujfalui vadászterületein (Vasmegye) 
fogja megtartani a következő verseny-feltételek mellett: 
I. Telivérek versenye, a) Kölyok-verseny. Nyitva 
minden 1885. január 1 je után született pointer, angol-, 
irisli- vagy gordon-selter, vagy telivér német-vizsla szá­
mára, mely a K. C. S. R. a német vagy az osztrák 11. 
S. B. vagy a magyar vadász-obtörzskünyvbe bevezetve 
van, vagy azokba való bejegyeztetési képességét igazolni 
bírja, ha az hál hol tenyésztve, magyar honpolgár hona 
fide tulajdonát képezi. — Első dij : tiszleletdij 100 frt 
értékben az egyesülettől és a tétek és bánatok 2/<,-áa; 
második dij: 50 forint és a létek és bánatok J/s*da. 
Tét 10 írt, nem egyesületi tag ebe után kettős tétel. 
Fuss vagy fizess, b) Felnőtt telivérek versenye. 
Nyitva minden kom, s bármely magyar honpolgár "tu­
lajdonát képező pointer-, angol-, irish- vagy gordon-selter 
vagy telivér német vizsla számára, mely a K. C. S. B. 
a német vagy osztrák 11. S. B., vagy a magyar vadász- 
oblörzskönyvbe bevezetve van, vagy azokba való beje­
gyeztetési képességét igazolni bírja. — Első dij: tiszte- 
leldij 100 írt értékben az egyesülettől és a tétek és bá­
natok jj-da, második dij: 50 frt és a tétek és bánatok 
j-da. Tét 10 frt, nem egyesületi tag ebe után kettős 
tétel. Fuss vagy fizess. II. Vadász-versenyek, a) 
Köly ók-verseny. Versenyezhet bármely vizsla, mely 
1885. évi január 1-jo után született. Első dij: 
100 frt készpénz és a tétek és bánatok -/3-da; máso­
dik dij : 50 frt és a tétek és bánatok i/s-da. Tét 10 
frt, nem egyesületi tag ebe után kettős tétel. Fuss vagy 
fizess. Augusztus 15-ig nevezés nem történt, b) Fel­
nőttek versenye. Versenyezhet bármely (telivér vagy 
nem telivér) vizsla. Első dij : 100 frt készpénz és a té­
tek és bánatok -/3-da; második dij : 50 frt és 
a tétek és bánatok i|:;-da. Tét 10 frt, nem egye­
sületi tag ebe után kettős tétel. Fuss vagy fizess. 
Versenybírák; Bárczy István, Eiszen Manó, Esterházy 
Mihály gr., Fekete Izidor dr., Hanvay Zoltán, Horváth 
János altábornagy, Jelentsik Vincze tábornok, Kazy 
Lázár, Keleti Károly dr., Nádasdy Fcrencz gr., Nemes­
kén Kiss Pál, Podmaniczky Géza br., Sárkány János 
Ferencz, Szalatsy Sándor és Világhy János urak. Össze­
jövetel és találkozás Szombathelyen lesz, honnan a tár­
saság bérkocsikon megy ki a verseny helyére, a ver­
seny napján. — Az indulás Szombathelyről és a verse­
nyek kezdése, a versenyt megelőző estén, Szombathelyen 
a «Sabaria» szállodában fog megállapittatni. Vendégek 
szívesen láttatnak. — A vcrsenydijaklioz az országos 
magyar vadászati védegylet 200 írttal járul; a többit a 
«Magyar vizsla-verseny-egyesülot» adja.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság

ma több bérleti ügyet intézett el. A hirdetési oszlopok 
szállítása és felállítására vonatkozó ajánlatokat a bizott­
ság a kiküldött albizottság javaslatára elvetette s a mo­
nopólium kérdésében a jogügyi bizottság véleményét 
kéri ki. A vízvezetéki igazgatóság javaslata alapján a 
szénszállítást illetőleg az egyesült északmagyarországi 
kőszénbánya-társulat javaslatát jelölte ki a bizottság, 
mint a legelőnyösebbet. Több kisebb jelentőségű ügy után, 
szőnyegre került a köztemetőhöz vezető vasat ügye 
is. Ma is mint már igen sokszor a bizottság megegye­
zett abban, hogy a dolog sürgős elintézést kíván, "de 
egy albizottság kiküldésénél többet ma sem tolt a bi­
zottság. — Égető szükséget képez a városligeti tó tükré­
nek s a tó vizét levezető ároknak tisztítása is. A züld- 
szinü és illatos víztükör felfrissítése épen 1187 frtba 
kerül s a költség a városliget és nyilvános sélalérek 
rendezésére a f. évre felvett 40,000 írtból fog vétetni. 
Ezután a bizottság még több kisebb jelentőségű ügyet 
intézett el. 1

— A tisztviselők telepe az üllői ul végén most 
már rendkívül élénk képet nyújt. A telepen épülő és 
részben már befejezett házak száma eddig 83, mi" 
15-nek nz alapozási munkálatait most kezdik mc". Jövő 
évi május haváig körülbelül 130 ház fog készen” állni 
de sokan már az ez évi novemberi negyedre kihurezol- 
kodnnk a telepre. Már a csatornázási munkálatokat is 
megkezdték, mely alkalommal nagymennyiségű talajvízre 
bukkantak, a mit most több kézi szivógéppel távolítanak
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el. A közúti vaspályatársaság is megkezdte a régi 
és a telep mellett elvezető vágányok kijavítását úgy, 
hogy a lóvasúti közlekedést még szeptember hó elején 
megnyithatja. A telepnek már most is több lakója van, 
a kik már augusztusi negyedre foglalták cl házaikat. A 
telepre vezető utak természetesen még nagyon elhagya­
tott állapotban vannak és a telepet látogatók még való­
ságos homoktengerben kénytelenek gázolni, de a város 
ezeken az állapotokon bizonyára mielőbb javítani fog. 
Egy fővárosi gyermekkertésznö már valószínűleg jövő 
májusban gyermekkertet nyit a telepen.

— A közúti vasút zugligeti vonalán holnaptól 
kezdve a Károly-kaszárnyától a zugiigeibe az első vo­
nat reggel 6 órakor indul, az utolsó pedig este 8 óra­
kor. A zugligetből a Károly-kaszárnyáig az első vonat 
reggel 6 órakor, az utolsó 9 óra 30 perczkor indul. A 
lánczhidtól a zugligetig az első vonat 6 órakor, az utolsó 
8 óra 12 perczkor indul. A zugligetből a lánczhidfőig 
az első vonat reggel 6 órakor, az utolsó vonat kilen- 
czedfél órakor indul. Szeptember 16-tól okt. 14-ig a 
Károly-kaszárnyától a zugligetbe az első vonat reggel 
7-kor, az utolsó este 7-kor indul, Pestre pedig 
az első vonat reggel 7-kor, az utolsó este 7-kor. 
A lánczhidtól a zugligetig reggel 7 óra 12 percz­
kor, az utolsó este 7 óra 12 perczkor. A zug- 
ligetből az első vonat reggel 7-kor, az utolsó este 
6-kor indul. A vonatok a Károly-kaszárnya és zug­
liget közt szept. 15-ig reggel 6—8 közt és délután 
43—7 közt negyedóránkint, azonkívül 20 perczenkint, 
16-tól okt. 14-ig egész nap 20 perczenkint. A lánczhid- 
zugligeti vonalon pedig egész nap fél óránkint indulnak. 
Megjegyzendő, hogy az utóbbi vonalon okt 15-étöl 
kezdve a forgalom átszállás mellett közvetittetik. Vásár­
os ünnepnapokon a szolgálatot egy órával kiterjesztik. 
Az igazgatóság a közönség és az arra lakók érdekében 
azt az üdvös intézkedést léptette életbe, hogy a Károly- 
kaszárnyától a fogaskerekű vasúiig és vissza a forgalmat 
egész télen át fenntartja.

— Erzsébetkórházl omnibuszok. A krisztinavárosi
lakosok és nyaralók körében az a kívánság nyilvánult, 
hogy az Erzsébet-kórházlól a Kálvin-térre közlekedő társas­
kocsik gyakrabban és nagyobb sebességgel járjanak. E 
kívánságnak a vörös-kereszt egylet olyképen felel meg, 
hogy ez évi szeptember l-löl kezdve naponkint reggel­
től estig az eddigi óránkénti közlekedés helyett minden 
fél órában indít kocsit úgy az Erzsébet-kórbáztól, mint 
a Kálvin-térről. A kocsidijak változatlanok maradnak. 
Tájékozásul fölemlítjük, hogy a Kálvin-térről elinduló 
kocsi az Erzsébct-kórliázhoz 25 perez alatt, viszont pe­
dig a Kálvin-térre 20 perez alatt érkezik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar orvosok és természetvizsgálók

aug. 28-án kezdték meg dunai kirándulásukat a Vas­
kapuszoroshoz, Románia, Szerbia határhegységeinek és 
Ada-Kaleh szigetvárnak megtekintésére. A kirándulók 
d. u. 3 órakor külön gőzhajón i.idultak. A hirtelen ke­
letkezett vihar visszatérésre kényszeritette a társaságot, 
mielőtt a hajó a Vaskapuhoz ért volna. AdarKalehnél 
Philoxenides orsovai török konzul üdvözölte a vendége­
ket. A sziget megtekintése után társas vacsora fejezte 
be a nap programmját. 29-én reggel Orsováról a «Kazán» 
nevű gőzösön Baziás felé indult a társaság. D. u. 1 óra­
kor a hajó Drenkovára érkezeit. A társaság aug. 29-én 
Baziásra érkezett, hol a lakosság tüntető szivelyességgel 
fogadta. Hasonló szívélyes fogadtatásban részesült a tár­
saság Jaszenovan és uraviczán is. A társaság aug. 30-án 
indul Marillavölgy és Anina megtekintésére.

— A kir. József műegyetemen a lelépő rektor és 
a szakosztályok dékánjai tegnap adták át hivatalos teen­
dőiket hivatalbeli utódjaiknak. Dr. Réthy Mór kolozs­
vári volt egyetemi nyilvános rendes tanár, ki tudvale­
vőleg a műegyetem mathematíkai tanszékéhez tétetett át, 
a napokban érkezeit Budapestre és tegnap tette le a 
rektori tanács színe előtt a hivatalos tiszti esküt.

— Egyetemi gyűjtemények nyilvánossá tétele. 
Az egyetemi tanárok egy része — mint jeleztük — az 
egyetemi gyűjtemények nyilvánossá tételének tervével 
foglalkozik és pedig ugv, hogy a természettani, anthro- 
pológiai, szóval a tudom, egyetemnek ama gyűjtemé­
nyei és múzeumai, melyek a nagy közönségre nézve is 
érdekesek, annak lietonkint legalább egyszer könnyén 
hozzáférhetővé tétessenek. E gyűjteményeket minden 
tisztességes külsejű ember most is megtekintheti ugyan, 
mikor nyitva vannak, de mert rendszeresítve nincsenek, 
kevesen tudnak felölök s nem igen vesznek maguknak 
fáradságot, utánna járni, hogy mely gyűjteményt, mikor 
lehet megnézni. Most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy 
a gyűjtemények hetenkint bizonyos meghatározandó na­
pon déli 1 óráig az érdeklődök számára nyitva áll­
janak.

— A verneczl magyar nyelvterjesztő egylet­
nek legutóbb alapitó tagjaivá lettek; Jász-Nagy-Kun- 
Szolnokmcgye és Csikmegye.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A takarékpénztári könyveket hamisított Rósa

testvérek ügye egyre jobban bonyolódik. Kiss Károly tör­
vényszéki biró, a ki a Pásztori-Rósa testvérek bűnügyé­
ben vezeti a vizsgálatot, ma délelőtt kihallgatta Pásztori- 
Rósa Jenőt, az Ankcr-társulat hivatalnokát, a fogva levők 
unokaöcscsét, s vallomásából oly gyanuokokat merített, 
hogy szükségesnek látta rögtöni letartóztatását.

— A pestvldókl törvényszék előtt ma délelőtt 10 
órakor tette le a hivatalos esküt Sz. Kiss Gyula újon­
nan kinevezett törvényszéki biró, ki eddig mint altigyész 
működött. Kriszt János elnök a központi vizsgálóbírói 
teendőkkel bizta meg s ennek következtében Verebélyi 
Ignáczot referens bírónak osztották be. A kir. ügyész­
séghez, miután Jeszenszky Sándor nagyszebeni ügyész- 
szó történt kineveztelése következtében most már két 
ügyészi állás jött üresedésbe, az igazságügyi miniszter 
rendelete folytán Rakovszky István kir. alügyészt a 
budapesti kir. fenyitö törvényszéktől a pestvidéki tör­
vényszékhez áthelyezték. Dr. Soós Kálmán alügyész a 
napokban kezdi meg 6 heti szabadságidejét.

MULATSÁGOK.
— Szabadszálláson — mint nekünk írják — a 

«szabadszállási kisdedóvoda» javára a szabadszállás és 
környékbeli intelligenczia aug. 28-án társas vacsorával 
egybekötött tánczestólyt rendezett. Jelen voltak többek 
közt: Dobosné, Eötvösné, Geréliy Imréné, dr. Helléné, 
dr. Lányiné, Mavlinovicsné, Ralimé, Retterné Farkas 
Agnes dr. Szivákné, Tóth Gábomé és Balogh Erz-éhet, 
Csernyus Erzsiké, Dobos Maliid, Eötvös Flóra, Gereby 
Róza és Katinka, Helle Erzsiké, Tóth Katinka és 
Ilonka.

— Berettyó-Ujfaluban, mint lapunknak Írják, az 
odavaló intelligenczia — élén Szunyogh Lórand és 
Nagy Márton szolgabirákkal — pompásan sikerült hang­
versenyt rendezett e hó 28-án a b.-ujfalui városház 
nagytermében, melyet zsúfolásig töltött meg a berettyó- 
vidéki előkelőség. A hangversenyt Kránszly Gabriella k. a. 
pompás czimbalomjátéka nyitotta meg, ezután Szunyogh 
Lórándné hegedüjátéka keltett nagy tetszést. A műsor 
harmadik száma Bánffy br. Lilli-keringője volt, melyet 
Somióné Vadnay Vilma asszony énekelt rendkívüli tet­
szés mellett. Ezt követte a Grósz Emil felolvasása, ki 
nehány érdekes és jobbára még ismeretlen epizódot 
adott elő Arany János életéből. Majd Rácz Mihály Nagy­
várad város főjegyzője szavalta el nehány csinos költe­
ményét, mig Nagy Márton Kiss József «Gedővár asz- 
szonya» 2-ik részét szavalta, végül ismét Somióné éne­
kelt népdalokat s közkívánatra Kránczly Gabriella kis­
asszony czimbalmazott nehány darabot. A hangverseny, 
melynek Tisza Kálmánná volt védnöknője, igen szép 
összeget jövedelmezett az építendő budai református 
templom javára; hangverseny után táncz volt.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. If]. Jósika Lajos br., Bvanyicska 

ura, eljegyezte Esterházy Ágnes grófnőt, Esterházy Kál­
mán gr. leányát.

— Esküvők. Práff Ferencz, a báró Prónayak 
nógrádmegyei sághujfalusi uradalmi tisztartója és heves­
megyei széki földbirtokos aug. 30-án vezette oltárhoz 
Stellcovics Jánosnak, az egri érseki uradalom nyugal­
mazott erdészének Julia leányát — Szentpáli József 
pojáni nagybirlókos o hó 28 án tartotta esküvőjét Tor­
dán Nesselfeld Piroskával, Nesselfeld Miklós városi fő­
jegyző leányával. — Ifj. Reitter Mihály nagykovácsi 
néptanító aug. 26-ún vezette oltárhoz Reviczky Gizella
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ottani állami tanítónőt. A menyasszony részéről a nász­
nagy Tóth József ki:*, tanácsos, pestmegyei tanfel­
ügyelő volt. - Király Dániel pénzügyminiszteri szám­
tiszt, ma tartotta esküvőjét a kúlvin-téri templomban 
Aekolt Anna kisasszonynyal.

GYÁSZROVAT.
Plohler Alajos csász. és kir. vezérőrnagy, az 5-dik 

tüzér-ezred tulajdonosa, a 111. oszt. cs. és kir. vaskorona 
remi lovagja, és számos érdemjel viselője, meghalt 86 
éves korában Pozsonyban.

Küffer József, dr. Kuffer Bélának, a képviselöház 
könyvtárosának nagyatyja, aug. 30-án, 73 éves korában 
Szárcsán meghalt. Temetése ma, aug. 31-ikén volt. A 
holttestet a szárcsái családi sírboltban helyezték örök 
nyugalomra. .

Özv. Hangyáé Gedeonná, szül. mczu-madarasi 
Madarassy Karolina, aug. 30-d:kán 87 éves korában 
Felső-Nyáregyházán meghalt. Temetése szept. 2-án lesz.

Id. Bajóhélyl Frigyes aug. 30-án 72 éves korában 
Ácsán meghalt. Temetése holnap szept. 1-én lesz.

Mlzíer József, a Neue Freie Pres-o fel-Idős szer­
kesztője, ma délben, 02 éves korában elhunyt. A boldo­
gult egvike volt a napi sajtó ama buzgó, kötelességtudó 
munkásainak, kik a nélkül, hogy a nyilvánosság elölt 
szerepelnének s névre és dicsőségre tennének szert eie- 
tiik egész munkáját a közönség szolgálatának szentelik. 
A sok zaklatás után, mely az ilyen élettel jár, legyen 
neki csöndes a sir nyugodalma.

A hivatalos lap ang. 81-ki számából.
Kinevezések. Ü felsége, dr. Biermann Mihály, 

nagy-szebeni jogakadémiai rendelkezés alatt álló nyilvá­
nos rendes tanárt, az igazságügy minisztériumhoz tit­
kárrá, Kovácsy Albert, vízaknai járásbirosagi albiröt, 
az ó-radnai jáiásbirósághoz jávásbiróvá nevezte lu; to­
vábbá a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter, a kassai állami gépészeti kozep-ipariskolahoz: 
Lukács János, segéd-tanárt, rendes tanárra; Wcyde

említett titkos Írás s a király és Garasanin miniszterel­
nök közt váltott táviratok, mint az ezekből kifejtett po
lilikai kombinácziók tekintetében. ................ . n-

Belgrád, aug. 31. (Az Egyetértés távirata). A Bw- 
nutrfk herczeg haláláról itt megfoghatatlan módon 
elterjedt hir nagy örömet okozott a pánszláv ko .
Itteni cseh körökben leplezetlen örömmel beszéltek a 
szlávság legnagyobb ellenségének kimultáról.

Pária, aug. 31. (Az Egyetértés .távirata.) Chereid 
tegnap jelen volt az opera díszelőadásán, ni y - 
elnöki páholyból nézett végig. A közönség rokonszenves 
ovácziókban részesítette. , x

Firenze, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) A ható­
ságokat arra utasította az igazságügy miniszter, 4Y 
jezsuitákat, a kik itteni székhelyűket nem akarják kiürí­
teni, erőszakkal űzzék ki.

Róma, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) 1U 
hire jár, hogy Robilant gr. még ezen a héten a 
király elé terjeszti a megnyitott olase-osetráh-ma- 
gyar-német ssövetségi szerződést.

' Róma, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A khinai nagykövetség megérkezését, melynek 
feladata a kúriával azoknak a módozatoknak meg­
állapítása, hogyan kellene a pápai nuneziatust Pe- 
kingben szervezni, legközelebbi időre várják.

Róma, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Kicotti tábornok, hadügyminiszter s az olasz 
erődök felügyelőjének utazását a mozgósítás előké­
szítése gyanánt értelmezték. Ez az értelmezés téves. 
Olaszország a mozgósításra nem is gondol, a meny­
nyiben ő a keleti ügyek által nincs közvetlenül

érintve. .
London, aug. 30. A válaszfölirati vita folytatásánál 

Smith módositványt nyújtott be, mely szerint fejezze 
ki a ház sajnálatát a birmai háború folytatása fölött, 
továbbá adjon kifejezést abbeli óhajának, hogy a háború 
költségei ne egyedül Indiát terheljék. A ház pr6"ie7’ 

mely Birma annexiójanak elhalasztásátFmncz* János,’gépész-mérnököt, segéd-tanárrá; .Mer/Ys I yoi'1 szavazattál“ 125 eÜenében és Smith fónnebbi

Pétervar, aug. 31. (Az Egyetértés tudósitója-ner Aladár és Schemel Károly, hány 
hallgatókat, bányahatósági fogalmazó-gyakornokokká; a

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 31. —

Gabona-tőaade.
A 6toza-üzlet ma határozottan szilárd irányt követett. 

A kínálat mérsékelt maradt, a vételkedv kedvező volt 
és mintegy 20,000 mm. adatott el, általában 5 krajezár- 
ral magasabb árakon. — Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom; tengeri lanyha volt és pár kraj- 
czárral olcsóbban kináltatott, a többi magvak úgy árban 
mint irányban is teljesen változatlanok. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 81 k. 9 írt, 100 ram. 
81 k. 8.95 frt, 100 mm. 81 k. 9 frt, 3000 mm. 81 k. 
9.15 forint, 100 mm. 81 k. és 200 mm. 80 k. 9 frt, 
600 mm. 81.3 k. 100 mm. 81 k. és 300 mm. 80 k. 
8.95 frt, 100 mm. 81 k. 200 mm. 80.5 k. és 100 mm 80 k. 
8.924 frt, 100 mm. 80.7 k, és 200 mm. 79.5 k. 9 frt, 
100 mm. 80.5 k. és 100 mm. 80 k. 8.90 frt, 100 
mm. 80.5 k. 8.90 frt, 300 mm. 80 k. 9.074 frt, 100 
mm. 80 k. 8.85 frt, 200 mm. 80 k. és 100 mm. 
79.5 k. 8.80 frt, 100 mm. 80 k. és 400 mm. 79 k. 
8.90 frt, 200 mm. 79.5 k. 8.90 frt, 200 mm. 79.5 k. 
8.90 frt, 300 mm. 79.8 k. 9 frt, 100 mm. 79.4 k, 
8.90 frt, 100 mm, 77.5 k. 8.70 frt, 200 mm. 77.5 k. 
8.824 frt, 100 mm. 77.4 k. 8.85 frt, 200 mm. 76 k. 
8.6?4 frt, mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 79.5 k. k. 8.80 frt, 100 mm. 
79 k. 8.80 frt, 200 mm. 78 k. 8.65 frt, 800 mm. 
78.1 k. 9 frt, ó, 100 mm. 77.6 k. 8.60 frt, mind három 
hóra.

Fehérmegyei: 1200 mm. 79 k. és 800 mm. 77 
k. 8.924 forint, mindkettő három hóra.

Bácskai 100 mm. 77.6 k. 8.70 frt, három hóra. 
Felsőtiszavidéki 300 mm. 79 k. 8.85 frt, 200 

mm, 78 k. 8.60 frt, mindkettő három hóra.
EszaJemagyarországi 200 mm. 80 k. 8.60 forint, 

200 mm. 80 k. 8.65 frt, 100 mm. 79.8 k. 8.70 frt, 
mind három hóra.

Rozs 100 mm. 6.40 frt, 300 mm. 6.56 frt, 100 mm. 
6.25 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Árpa 200 mm. 6.65 k., 400 mm. 6.50 frt, 250 
8.30 frt mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

mm. sz­

ószt hivataltisztté; Cherny István II. oszt. járnlnokol,
I. osztályú, végül Testory Antal, díjas gyakornokot, 11. 
oszt járulnokká: a vallás- és közoktatásügyi m. királyi 
miniszter, JVagiy László, ev. ref. esperest és szilagy- 
somlvói lakost, és Jetid István, zilahi mérnököt, a zi­
lahi állami taniióképezde igazgatótanácsának rendes 
tanaivá; a szegedi kir. törvényszék elnöke, Kn fasst 
József, díjtalan joggvakornokot, a szegedi kir. törvény­
székhez segélydijas joggyakornokká; a szalmárneme 11 
kir. törvényszék elnöke, Kovács Károly, törvényszék: 
szolgasegédet, a törvényszékhez hivatalszolgává nevezte 
ki A vallás- és közoktatásügyi magyar kir. miniszter, 
Kosti/ál Béláné, szül. Mednyánszky Filomén, csa- 
ezai állami elemi iskolai rendes tanítónőt, Skonyar 
Gusztáv, liptó-szent-miklósi állami polgári iskolai rendes 
tanítót, Hegedűs Vilma, turócz-szent-martom állami 
óvónőt; a szatmári m. kir. pénzügyigazgatósag, Uul 
Sándor, huszti ideiglenes VI. oszt. adótisztet, jelen mi­
nőségükben végleg megerősítette.

Áthelyezések. A m. 1 
kovszky István, budapest 
s Geöcze Bertalan, szombathelyi 
kolezi ügyészséghez helyezte át. „

Rendjelvlacléal engedélyek. O felségé megen­
gedte, hogy Trcfort Ágoston vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter, a szerb királyi szent Száva-rend 1. 
osztályú jelvényeit, és nyilramegyei illetőségű back 
Hermann, konstantinápolvi lakos, a perzsa királyi nap- | 
és oroszlán-rend III. osztályú jelvényét elfogadhassak 1
és viselhessék. „ , , ,, n

A hadsereg köréből. O felsége elrendelte: Bar- 
kassy Béla őrnagynak áthelvezését a közös hadügymi­
nisztérium állományába, számfeletti viszonyba helyezes­
se! a vezér-karban; Wukmirowic János őrnagynak 
nyugalomba helyezését; flammenbnrgi lovag Höbst 
Gvula őrnagynak a szabadságoltak viszonyába helyezé­
sét egy év tartamára; Heinze Antal koryett-kapitany- 
nak a szabadságoltak viszonyába helyezését; tovább.:; 
Troharsch Fercncz 1. oszt. századosnak a czímzetes őr- 
na"vi jelleget díjmentesen adományozni; a következő 2. 
oszt. századosoknak a cs. kir. Landwehr tényleges állo- 
mányába helyezését elrendelte : Dworzák Alajosnak, a 
21. sz. gy.-ezredtől, és Haimann Antalnak, a 90. számú 
gy-ezredtől; azután: báró Schenk József jogtudort — 
főhadnagy-hadbíróvá a tartalékban kinevezte: Dreyhorst 
József hadnagynak a czimzetes főhadnagyi jelleget ce­
mentesen adományozta: Cachée Miksa műszaki tisztvi­
selőnek hadnagyi rangfokozatot legfelső kegyelemből, 
még pedig a vasúti és távirda-ezred tartalékában, újra 
adományozta továbbá erendelte, a következő törzsor­
vosoknak kölcsönös áthelyezését szolgálati beosztásuk 
tekintetében: dr. Brunner Alajosnak, az 1. gy.-hadosztaly 
főorvosának és dr. Spitz Benedeknek a temesvári 
sz. helyőrs. kórháznál; azután kinevezte -. főorvosokká 
a cs és kir. hadsereg tényleges állományában : dr. Lau- 
mel Adolf, Danncberg ignácz, dr. Lllmann József: to­
vábbá : Gasparin Antalnak, a tengerészeti al-reáliskola 
igazgatójának nyugalomba helyezését elrendelte; azután 
adományozta : Lattenberg Mátyás, 2. oszt. kát. élelme­
zési gondnoknak a koronás arany érdemkeresztet; 
buzgó és sikeres szolgálatuk elismeréseid, a koronás 
ezüst érdemkerésztét: Simunic Mátyás, kerületi őr­
mesternek ; az ezüst érdemkeresztet: Hanak t-e- 
rencz, 1. ősz. csendőrnek, mindkettő Bosznia és tier- 
czegovina csendőr-karában.

Névváltoztatások. Schmidt Károly, nagy-szombati 
illetőségű , budapesti lakos vezetéknevének «Zsám- 
bokin-ra, Qroszmann Regina, nagyváradi ílletőscgii 
budapesti lakos vezetéknevének «Lévam-ra, Elefánt 
Lajos, kárászt illetőségű, ugyanottani lakos vezetéknevé­
nek «F.rnyei..-re, Kap pan Antal, nagy-kállói illetőségű, 
im-anottani lakos vezetéknevének «Krasznai»-ra, Mo- 
chius Alajos, nvárbogdányi illetőségű, ugvanottam lakos 
saját, valamint Róza, Béla, Mária és Emília gyermekei 
vezetéknevének «Fogláro-ra, kiskorú Bildhauer Andor, 
Alajos és Béla, dévai illetőségű, ugvanottam lakosok ve­
zetéknevének «Bilkei»-re kért átváltoztatása, belügymi­
niszteri rendelettel megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Eéos, aug. 311 (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Ma este három vízvezetéki munkást, kik a csa­
tornába valami javítás végett mentek le, az olt kifejlődött 
fojto-gázak elhódítottak. A tűzoltóság s az önkéntes 
mentő-társaság gyorsan kivonult segítségükre, de csa* 
egyiküket szabadíthatták meg, a másik kettő ott pusztult.

Grácz, aug. 31. (Az Egyel értés távirata.) A stájer- 
országi munkáspártnak Mürzzuschlagbe összehívott nép- 
gyűlését, melynek tárgya «az antiszemita zavargásokkal 
szemben való állásfoglalás» lett vo’na, a kerületi kapi­
tányság betiltotta. A gyűlés összehívói a helytartósághoz 
felebbeznek. _ _

Prága, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) Lgy na- 
koniezban tartott választói gyűlésben Kaum hr. cseh 
képviselő beszámolójának meghallgatása után rezolueziót 
hoztak, mely kijelenti, hogy a cseh nemzet ragaszkodik 
az álla’rnjogi kiegyezéshez és ez peesóteltessék meg a 
császárnak0csel: királylyá való megkoronáztalása és a 
Csehország régi jogaira való koronázási eskü által.

Boroszló, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) A né­
met katolikusok gyűlésén Ileeremann az összes szerze­
tes-rendek, a jezsuitáik visszatérését is kívánta, mint 
a gyűlés viharos helyesléssel fogadott. # __

Franzensbad aug. 31. (Az Eg a cl értés táv­
irata ) Giers táviratot kapott a czárlúl, hogy rögtön 
térjen viasza Vétcrvárra, noha szabadsága még so­
kai" nem telnék le. (Giers még hosszabb ideig 
akarta az itteni fürdőt használni, azután Svújczba 
szándékozott utazni utúkurára.) Holnap esküszik 
leánya, az esküvő után Giers Berlinen at visszatér 
Pétervárra.

Be’grád, aug. 31. Az az állítólagos leleplezés, melyet 
egy budapesti hírlap: «A titkos irásu táviratok 
titka» czime alatt közölt, merő koholmány, úgy az ott

annektalja Boszniát éa Herczegovinát.
Filadelfia, aug. 31. (Az Egyetértés tudósitó- 

iának távirata.) A rendőrség Chicagóban fölfedezte 
az anarchistáknak Drung Viktor párisi kommunard 
elnöklete alatt álló tanyáját. A rendőrség sok iegy- 
vert is talált. Az anarkhisták a munka lovagjai 
nagy mesterének meggyilkolását tervezték.

Trieszt,
ember betegedett és

KOLERA.
aug. 31. Tegnap déltől ma délig itt 8

Bnza uj bánsági ................. 77-81 hfg
írttól míg

_ » tiszavidéki .... 77—81 » 8.40 8.90
» pest vidéki .... 77-81 » 8.35 8.85
» fehérmegyei . , . 77-71 » 8.40 8.90
» bácskai............... 77—81 »— » északmagyarorsz. 77 - 81 » 8.30 8.80

Róza » ................. ... e • t 70 72 » 6.60 6.80
Árpa » takarmány.... G0...62 » 6.45 6.75

» égetni való.... 62—64 » 7.25 8.45
» sörfőzdéi.............. 64 66 » 8.70 10.—

Zab » 39—41 » 6.30 6.50
Tengeri ó bánsági ...... 75 » 6.35 6.40

_ » másnemű............. 73 » 6.30 6.35

Köles
Repess

».................... ... • • • — »

uj, káposzta.............. — » 9.25 9.75
9.—— » bánsági................. — » 8.25

Sorté »kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug 31. Az üzlet lanyha. Magyar uraság 
öreg nehéz —.— írtig, fiatal nehéz 44—444 írtig, fiatat * ö- 
zép 45—454 írtig, fiatal könnyű 46—464 írtig, közönséges 
(szedett) nehéz ——.— forint, közép —.—•— forint, 
könnyei 46—464 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti
nehéz----------forint, átmeneti közép--------- — *0_
rint, átmeneti könnyű----------forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. 
Szerbiai nehéz 42—434 közép 42—434 frt, köny-
nyii 42—434 forint. — Hízó 1 éves —.—.— f°*
rint, liiző két éves makkos élősúlyban 4% —------
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —.—•—• AZ 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/o levo­
nással kilogrammonkint értcwdök. Makkos sertés, élősúly­
ban 4%-os levonással —.—.— forint. •— Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmenetcliek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

Magánhajók forgalma.
— Augusztus 28-tól 80-ig. —

Budapestre érkezett: Guttenberg G. Archimedes 
csavargőzöse Pancsovárói 1160 mm. búzával, 1112 mm. 
árpával és 1124 mm. tengerivel a magy. ált. hitelbank­
nak, Freund és Trebits Adélja Kalocsáról 2721 mm. 
búzával és 45 mm. repczével, ugyanazok Szegedje Faisz- 
ról 1723 mm. búzával, 198 mm. árpával és 54 mm. 
babbal Freund Antal és Fülöpnek, Sparing Pál Jankája 
Verbászról 2295 mm. búzával Schlesinger és Polako- 
vicsnak, Bruck Simon lparja Dunapenteléről 1500 mm. 
búzával saját magának, Freund J. fia Bélája Dombod­
ból 1240 mm. búzával s. magának, Freund és Trebits 
Friduskája Ráczalmásról 1930 mm. búzával, Staubén és 
Berger Erzsikéjo Dunaföldvárról 973 mm. búzával és 
326 mm. árpával Bischitz S és fiának, Andrási Samu 
Etelkája Zomborból 1850 mm. búzával és 250 mm. ár­
pával Freund Henrik és fiának, Luczcnbacher P. utóda 
29. sz. uszálya Mindszentröl 4150 mm. búzával és 36. 
sz. uszálya O-Kanizsáról 4025 mm. búzával Kőim Ár­
minnak, Lüwinger S. Vilmája Ordasról 1266 mm. búzá­
val és 350 mm. árpával s. magának, Fritz és Kohn Ró­
zája Dunapenteléről 1302 mm. búzával Pick Daninak, 
Fernbach A. Budapestje Újvidékről 4300 mm. buzávjil 
s. magának, Dunajevszky L. Gedeonja Babolárúl 4070 
mm. búzával s. magának, Freund és Trebits Katiczája 
Kalocsáról 2431 mm. búzával és 270 mm. árpával 
Franki és fiúnak, Weisz J. és M. Jakabja Hartáról 
1553 mm. búzával és 104 mm. zabbal Guttentag G.-nek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

1 halt meg kolerában.

KÖZGAZDASÁG.
London, aug. 30. Az alsóház mai ülésén Churchill 

lord kijelenté, hogy a prémiumok, melyekben a küllőiül

a külországokkal a ezukorprémiumokat illetőleg.
Washington, aug. 30. A pénzügyminiszter közhírre 

tette, hogy szept. 13-ka előtt a 3°/0-os kölcsön vala­
mennyi, még be nem váltott kötvénye amorlizallalm fog.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar királyi államvasutak által üzembe 

vett csáktornya-zágrábi (zagoiiai) vasút zapreschitz-va- 
rasdi fő és zabok-kraszinai szárnyvonalának megnyílása 
napjától kezdve az ezen vasútra érvényes személydij- 
szabás, valamint annak árudijszabásahoz (II. rusz) az 
I-sö pótlék lép életbe. A díjszabás és pótlék a m. kir. 
államvasutak díjszabási osztályában kapható.

* a rongyklvltel. Az érdekelt kereskedőköröket 
figyelmeztetjük, hogy az osztr.-maqyar monarchiá­
ból származó rongyok, használt ruhadarabok, 
valamint mosatlan fehér- és ogynemueknek 
Kéme tál földre való be-, vagy átvitele további 
intézkedésig mcgtiltatott. Az utasok podgyászát 
képező használt ruhaneműéi: ezen tilalom ala nem es­
nek. Más országokból származó ily küldemények be- es 
átvitele csak oly esetben van megengedve, ha azokat 
származási okmányok kisérik.

SORSOLÁS.
__ Sorsolások szeptemberben. Szeptember hó­

napban a következő sorsjegyekből lesz flhuz&s. 1-én: 
Osztrák hitelintézeti sorsjegy (főnyeremény loO,ÜOÜ Irt, 
legkisebb nyeremény 200 fit), osztrák vörös kereszt- 
sorsjegy (Kinyerj 15,000 fit, legk. ny 12 frt), lo-en 
Páliíy-sorsjegy (főny. 40,000 frt p. P-, legk. ny. 00 frt 
p. p.l, tiszai sorsjegy (főnyer. 100,000 frt, legk. ny. 
j Ki frt), a magyar jelzáloghitelbank nyeremény zálogle­
velei (Kinyer. 100,000 frt. legk. ny. 100 frt).

— Á magyar földhitelintézet 60,000 forint ércz­
űri úkü záloglevelei közül augusztus 31-én a kormány­
biztos és két felügyelő bizottsági tag jelenlétében nvi -

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett, claczára 
az alacsonyabb newyorki, londoni és párisi gabonaárfo­
lyamoknak szilárd irányban nyílt meg. — Az üzérke­
dés folyton vevő volt, míg mérsékelt eladók Mányoztak. 
— Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8'68, 

«7fi frfnn.
mintegy 30,000 mm. 9.33, 

9.41 és 9.40 írton, 
mintegy 20,000 mm. 6.64, 

öT()7, ü709, 6.7ü" és 6.72 fiion.
Szokvány zab őszre mintegy 5000 mm. 6.28, 6.29 

és 6.30 írton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és az irány 
bécsi arbitrage-eladásokra nyugodtabb. — Köttetett: __

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.7o, 
8.74 és 8.73 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 9.40, 
9.39 és 9.38 iorinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.72 
6.71 és 6.70 forinton.

Déli 1 órákor hivatalosan zárulnák:
Szokványbuza őszre ...................... frt
Szokványbuza tavaszra . »
Tengeri május—júniusra ...... »
Szokványzab őszre ............................... »
Szokványzab tavaszra ..... »
Káposztarepcze auguszt. szept.-re . . »

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge veit és az irány, daczára 

az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamoknak, szilárd, 
végül azonban a bécsi arbitrage-eladásra kissé elgyen- 
güll. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm.
8.74, 8.73 és 8.74 forinton.

Szokványbusa tavaszra mintegy 15,000 mm.
9.42, 9.43, 9.40 és 9.39 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm.
6.70 és 6.69 írton.

Esti 6 órakor zárulnák:
frt 8.72 -
« 9.34 -
« 6.69 -
« 6.30 -
« 6.77
« 9.4

8.73 — 
9.38 — 
6.67 - 
6.28 —
6.73 — 
94 -

Szokványbuza őszre ...»............ .. •
Szokványbuza tavaszra ........................
l!j tengeri 1887. május-juniusra ....
Szokványzab őszre..................................
Szokványzab tavaszra...........................
Káposztarepcze augusztus- szept.-berre

8.74 
9.39 
6.70 
6.30
6.75
94

8.76,

9.40,

6.69,

— 8.74
— 9.4)
- 6.71
— 0 32
- 6.79
- 10.—

Terménytőzsde.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom.

Iva lanyhább szerbiai zsákáru 100 darabos 
szokványminöségii október—novemberre 6f 

56 kilonkint.

91
írton

5360
6950
8129

12469
12692

0739 0831 6991 7245 7344 7835 8045 8081 8083
8563 8706 8728. 70 darab 120 forintos : 43 80 88 95 
231 235 275 475 595 758.1554 1829 2170 2183 292-t 
29-12 2957 3072 3098 312 L 3171 3441 3539 3617
3873 4128 4254 4271 4510 4968 5021- 5041
5720 5742 5782 5784 5863 6245 6491 6512
6983 7176 7276 7447 7665 7781- 8395 8400
8906 12077 12109 12161 12232 12276 12299 
12499 12565 12568 12597 12629 12635 12637 
107:38 12763 12819. — E kisorsolt záloglevelek, le- 
júrt kamataikkal együtt, 1887. márczius 1-én a zálog­
levél birtokosának szabad választása szel int, osztr. ért. 
ezüst írtban, vagy birodalmi arany német mai kában, 
teljes névértékben történendő kifizettetés végett bemula- rés 
tandók : Budapesten az intézet pénztáránál, a magyar _ 
általános hitelbanknál; Becsben a k. k. priv. üsterr. 
Credil-Anslalt für Handel & Gewerbe czimü intézetnél, 
Darmstadtban a Bank für Handel und Industrie intézet­
nél, Berlinben a Bank für Handel und Industrie czimü 
intézstnél, M. Frankfurtban a Filiale der Bank für Han­
del und Industrie czimü intézetnél, Münchenben Merck,
Finck & Comp, bankháznál, Stuttgartban Würtember- 
msehe Bankanstalt vormals Pflaum & Comp, czimü 
intézetnél. E záloglevelek kamatozása 1887. márczius 
1-vel megszűnik. Később lejáratú kamatszelvények, me­
lye a kisorsolt záloglevél bemutatásakor hiányzanak, 
annak tőkeértékéből a kifizetéskor levonatnak. A zálog­
levelek, a folyó kamat megtérítése mellett a kitűzött 
határidő előtt is bevállalnak. A kisorsolt és 10 év alatt 
be nem mutatott záloglevelek az elveszett okiratok meg­
semmisítésére fennálló eljárás alá esnek.

Értéktőzsde.
Kedvező politikai hírekre ma a tőzsdén szilárd irány 

uralkodott, de a forgalom nem nyert nagyobb kiterje­
dést. Az utótözsde szintén szilárd irányt követett, el­
lenben az esti tőzsde valamivel lanyhábban folyt le.

Előtőxsde.
Szilárd irány mellett az esti tőzsdén osztrák hitel- 

részvény 278.20-tól 277.50-ig köttetvén, maradt 278.60 
pénz, magyar aranyjáradék 107.40-től 107.65-ig, ma­
gyar papirjáradék 94.42.}-lől 94.70-ig, magyar leszá­
mítoló és pénzváltó bank 96-tól 96J-ig köttetett.

II óra 30 pereikor zárulnak: Osztrák hitel­
részvény 278.60—278.70, magyar aranyjáradék 107.574 

107.60.
Déli tőzsde.

Eleintén az irány meglehetős szilárd volt, de később 
ellanyhult. Osztrák hitelrészvény. 278.20-től 278.80-ig 
vétetvén, maradt 278.30 pénz, magyar hitelbankért ma­
radt 288.25 pénz, pesti magyar kereskedelmi bank 
633-on; magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 96.20-on, 
magvar jelzálog-hitelbank 134.25-töl 134g-ig köttetett.

kereskedelem és tőzsde.
** Ultimo-szahályozáa az értéktőzsdén. A mai

ultimó-likvidáczió simán folyt le. A prolongáczió-tételek 
a következők voltak- Magyar hitelbank 7^-15 kr re­
port ; magyar jelzáloghitelbank 3—5 kr report; magyar 
leszámítoló- és pénzváltó-bank simán; magyar arany- 
járadék 10—24 kr deport, de simán is; magyar papír- 

járadék 3—5 kr deport.
** A londoni pénzpiacáról. Az Economist az 

an«ol bank legújabb kamatlábemeléséről Írva, megjegyzi, 
hogy most még nem lehet bizonyosan tudni, hogy <1 
százalékos kamatláb meg fogja-o a bank aranyának to­
vábbi elvonását akadályozni. De ha a bank igazgatóinak 
rendszabályait a nyílt piacz is támogatni fogja, úgy 
valószínű, hogy Londonból nem fog az arany kivándo­
rolni s akkor a kamatláb ujabb felemelése som válik 
szükségessé.

Befektetési"értéi;ek közül: magyar aranyjáradék 107.60- 
tól 107.424 ig, magyar papirjáradék 94.50-töl 9-i.bo-ig, 
más értékek közül: első magyar általános biztosító 
társaság 3225-ün, Lujza-malom 816-ön köttetett, valu­
ták és váltók változatlanok. ,

1 óra 30 pereikor zárulnak: osztrák lntelreszvény
278.30—278 4U, magyar hitelbank 288.25—288.50, ma­
gyar avanvjáradék 107.50—107.65, magyar papirjára­
dék 94.55-94,60. , ,

Praemtumüzlet: Usztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 forint, nyolez napra 6—5.50 forint, egy hó­
napra 10.50—11 forint.

Utótőzsde.
Szilárd irány mellett az utótőzsdén osztrák hitelrész­

vény 278.75—278.60, magyar aranyjáradék 107.624-töl 
107.55-ig, magyar papirjáradék 94.70—94.75-ig köt­
tetett. „ , , ,

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 278.60—278.70, magyar aranyjáradék 107.57£— 
107.60, magyar papirjáradék 94.70—94.75.

Esti tőzsde.
Az esti lOzsde üzlettelen volt. Usztrák hitelrószvény 

278.40-en, magyar aranyjáradék 107.50-en, magyar 
papirjáradék 94.60-on, magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank 96.25-től 963/e-ig kelt.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrószvény 2/8.47 
—278.50, magyar aranyjáradék 107.50—107.52ma­
gyar papirjáradék 94.60—94.62£.

Előtőzsde.
Béos, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) A bolgár 

hírek és az aránylag könnyű elhelyezés a mai , elötözs- 
dén igen barátságos volt a hangulat. Hitelrészvényekben 
magyar aranyjáradékokban egy c-oulissa-fizetésképtelen­
ség következtében ma végrehajtás volt. Valuták kevésbbé 
szilárdak.

11 órakor zárulnak: Osztrák Mtelrészvény 278.10, 
magyar hitelbank 288.50, angol-osztrák bank 111, 
unióbank 72, bankegyesület 103, osztrák tartományi 
bank 215, osztrák-magyar államvasut 229.40, májusi 
járadék 84.45, magyar aranyjáradék 107.55, magyar 
papirjáradék 94.624, húsz frankos arany 10.014-

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején gyenge reakezió állott be. Jegyez­

nek: Osztrák hitelrészvény 278.40, magyar hitelbank 
288.50, osztrák-magyar államvasut 229.30, Károly La­
jos vasút 191.75, déli vasul 112.50, török dohány rész­
vény 56.50, májusi járadék 84.45, magyar aranyjáradék 
107.524, magyar papirjáradék 94.60.

Később igen csekély volt a forgalom. Az árfolyamok 
sem változtak jelentékenyen.

2 órakor zárt:Inak: Osztrák hitelrészvény 2/8./0, 
magyar hitelbank 288.50, angol-osztrák bank 111, 
uniobank 72.50, bankegyesület 103, osztrák-magyar 
államvasut 229, déli vasút 111.50, Károly Lajos-vasut
191.75, északnyugati vasút 172, elbavülgyi vasút 169.80, 
dunagözhajózási részvény 388, Llovd-részvény 581, 
májusi járadék 84.50, osztrákaranyjáradék 118, magyar 
aranyjáradék 107.55, magyar papirjáradék 94.70, osz­
trák 1861-diki sorsjegy 169.25, Bées városi sorsjegy
125.75, húsz frankos arany 10.01, német birodalmi 
márka 61.85. Csendes.

Bóoa, aug. 31. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.84, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 105.—. 5Ha0/o-oa 
magyar földhitclintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasút
188.75, Magyar keleti vasút —, Magyar ny. sors­
jegy 110.50. Szölődézsmaváltsági kötvényük 100.—. 
60/o-os aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 126.75. 
Magyar 4°/o-oa aranyjáradék 107.60. Magyar vasúti Köl­
csön 153.—. Magyar hitelbanK 288.5Ü._ Alföldi vasút 
191.— Magyar északkeleti vasút 174.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 100.—. Tiszavidéki vasut-részvény 252.50. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.—. 
Kassa-oderbergi vasul részvény 152.25. Magyar papir- 
i áradók 94.75. Dohány-részvények —. Leszámitoló- 
bank —. 'femes Béga —.

Béos, aug. 31. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák Mtelrészvény 278 60. Déli vasút 111.50. 
40/0-03 aranyjáradék 118.—. Váltó Londonra 126.30. Ká- 
roly-Lajos vasul 191.90. 1864-es sorsj. 169.25. 1860-as 
sorsjegy 141.25. Török sorsjegy 16.75. Angol-osztrák 
bankrészvény 110 75» 4‘2%-03 ezüsljáradók 84*90, Ősz- 
trák államvasut 229.10, 20 frankos 10.01, 4-2»/0-os pa- 
pirjáradók részv. 84.50. Osztrák hitelsorsjegy 181.2o. 
Osztrák-magyar bankrészvény 862.—. Csász. kir. arany 
5.98. Német bankváltók 61.80. Elbavölgyi vasút reszv. 
170.—. Wiener Bankverein részvény 102.75. Dunagöz­
hajózási részv.-társ. 388. Javul.

Délutáni és esti magánforgalom.
Béos, aug. 31. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A délutáni magánforgalomban csendes 
kedvetlen hangulat mellett osztrák hitelrószvény 278.70- 
ről 278.40-re esett.

Az esti magánforgalomban maradt^ osztrák hi­
telrészvény 278, magyar aranyjáradék 107.40.
Prolongácziő- én praemlumüzlet a bécsi érték­

tőzsdén.
Béos, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai elhelyezés, mely négy napra (szeptember 3— 
6.) terjedt, a következő prolongáozló-télelek mellett 
folyt le: Osztrák hitelrészvény 50—20 kr report _(5j™— 
340/0), magyar hitelbank 30—40 kr report (H 54°/o)i
osztrák-magyar ‘ '........
port
deport V-B -B , - .
__440/0), májusi járadék 10 kr report — u kr deport
/5a—4*o/0)i magyar aranyiáradék , simán — 10 
kr report (3^—1^°/0), magyar papirjáradék simán 
— 10 kr deport (5^—ié°/o-) ,

Praemlumüzlet. A díjtételek olcsóbbak. Osziruk 
hitelrószvény holnapra 2—24 forint, nyolez napra 
5|—5| frt, egy hónapra 10—11 frt, három hónapra 
17—18 forint; osztrák-magyar államvasut egy hó­
napra 10—11 frt; Károly-Lajos-vasut egy hónapra 
10—11 forint; déli vasul egy hónapra 6—7 frt; magyar 
aranyjáradék egy hónapra 3—3J százalék, három 
hónapra 5—54 százalék. ... „

Magánkamatláb : Első váltóra 34—3;j százalék, távo­
labbi látra és telepített váltóra 3 í—4| százalék.

beli malmok és kis mértékben morvaországiak vásárol­
tak. Egy magyar vidéki malom is vásárolt. A 
gyenge kínálat következtében az irány ebben a czíklc- 
ben tartott volt és a tegnapi teljes árakat lehetett el­
nyerni.

Árpából még kevesebbet adtak el és ezt is csak 
kisebb tételenkint. Az egész csak kismérvű delailüzlet 
volt. Kitűnő fajokat kei estek ugyan, de ezekből kevés 
volt a piaczon; egyéb minőségeket pedig figyelembe se 
vették. Az irány ugyan nyugodtabb volt, de az árak 
meglehetősen változatlanok.

Ezeken kívül még csak kevés rozs jött forgalomba 
fogyasztási czélokra. Egyéb gabonanemekben, valamint 
minden más czikkben, úgy mint tegnap, ma is a kép­
zelhető legnagyobb pangás volt.

Határul(»üzlet ismét teljesen élénktelen volt és a 
részvétel ebben igen gyenge. Búza határidők jobb buda­
pesti jegyzések következtében jelentékenyen szilárdab­
bak voltak, mig zab lanyha irányt követett és minden 
egyéb változatlan maradt. Köttetett: Búza őszre 9.05—
9.10, tavaszra 9.48—9.55, zab őszre 6.73—6.71, ta­
vaszra 6.93—6.91, uj tengeri 6.95—6.97 frton. — Rozs 
őszre jegyez 7—7.03 irtot, tavaszra 7.4D—7.42 frtot. 

Délelőtt kész áruból cladalolt:
Búza: Eszakmagyarországi 5000 m. 79 k. 8.80 frt, 

2000 mm. 80 k. 8.90 frt, mindkettő Nyilrán ; szentesi 
2500 mm. 80 k. 9.274 f*'1 Gyűr; bajai 1700 mm. 78 k.
9.50 frt Fischamend 3 hónapra ; csallóközi 1000 mm.
78 k. 9.30 írt Fischamend 3 hónapra ; becskereki 1500 
mm 78—79 k. 9.50 frt Fischamend 3 hónapra ; 3000 
mm. 79*5 k. 9.10 frt Győr; hód-mezö-vásárhelyi 200O 
mm. 80 k. 9.60 fi t Bécs ; szegedi 1500 mm. 78 k. 9.50 
frt Bécs ; szőreghi 800 mm. 79 k. 9,65 frt Bécs.

Rozs : Pestvidéki 3000 min. 74 k. 7.37 frt és 1500 
mm. 73 k. 7.30 frt; bajai 1500 mm. 72 k. 7.20 frt; 
mind három hónapra Fischamend.

Délután nem folytatták többé az üzletet. A mint 
nem volt előiizlet, úgy az utóüzletnek sem volt nyoma.
A hivatalos jelentés a magvásárról meglehetősen ob­
jektív.

Határulőiizletben végül valamivel több forgalom 
volt és az irány nagyobb vételkedv mellett szilárdabb 
volt. Zárulnak: Búza őszre 9.12, tavaszra 9.57, rozs 
őszre 7.02, tavaszra 7.40, zab őszre 6.70, tavaszra 6.91, 
uj tengeri 6.95 frt.

Szesz kész áruban változatlan, határidőre emelkedő 
árak mellett nagyobb volt a vételkedv. Kész áru 27.50 
frton, októberre 27.75 frton. november—dcezembervo
27 frton, április—augusztusra és április—szeptemberre
28 frton adatott el.

Bécs, augusztus 31. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A gabona- és liszttözsde elnöksége a mag­
vásárról a következő hivatalos jelentést adta ki: 
Azok a nehézségek, melyek az utóbbi magvásárokon a 
forgalom kiterjesztését megakadályozták, és melyek fő­
képen politikai viszonyokra vezethetők vissza, az idén 
még szaporodtak az által, hogy Auszlria-Magyarországon 
gyengébb volt a termés és ennek következtében a mérv­
adó piaczokon ebben a hónapban emelkedtek az árak.
A nemzetközi forgalom az idei magvásáron mindkét na­
pon és minden czikkben rendkívül csekély volt.

Búzában nem volt nagy a kínálat és az áru tulaj­
donosok magasabb árakat követeltek, de ezt csak igen 
kis részben adták meg nekik. A forgalom mintegy 80,000 
métermázsára rúgott, nagyobbrészt bánsági, déli vasut- 
menti és tiszavidéki búzából, a minek legnagyobb ré­
szét osztrák malmok, részben magyar malmok és a 
svájezi kivitelre vásároltak. Az árak eleintén a legutolsó 
szombati tőzsde árainak feleltek meg, do a vásár végé­
vel 10 krral emelkedtek mélermázsánkint.

Rozsból még sokkal kisebb volt a kínálat, mint bú­
zából. A pestvidéki és déli vasut-menti rozs kivételével, 
minden vidékről oly árakat követeltek, melyek jóval 
magasabbak voltak, mint c napi árak és még a két meg­
nevezett termelő vidékről is oly magas árakon kínálták 
az árut. hogy az üzlet csak igen nehezen bonyolulhatolt 
le. Mintegy 30,000 mm. adatott el, kevés kivétellel job­
bára stíriai és alsó-ausztriai malmok számára, qú köz­
ben az árak nem szenvedtek változást.

Árpa mintegy 150,000 mm. adatott el. A finomabb 
minőségek, különösen a magyarországi árpa angol szám­
lára vásároltatott tengerhez való elszállításra, mig kö- 
zépminöségü cseh- és morvaországi termés Délnémetor- 
szágba vitetett. Magyar fajokért igen magas árakat fizet­
lek, ellenben cseh és morva árpa csak alacsonyabb ára­
kon volt eladható.

Zabból egy bécsi forgalmi intézet 25,000 mm. Ma­
gyar árut vásárolt, ezenkívül további 25,000 mm. csell­
és morvaországi zab kelt el. A kínálat magyar zabból 
gyenge volt, még az osztrák féltől nagyobb mértékben 
kínáltak, minek következtében az árak valamivel csök­
kentek.

Tengeriben csak gyenge fogyasztási forgalom volt 
változatlan árakon.

Rcpcze a belföldi szükségletre kevés vásároltatott, 
mert a mérvadó gyárak a kért árakat tulmagasoknak 
tartották. Néhány tétel káposztarepcze porosz-sziléziai 
számlára vásároltatott.

Olaj pogácsában a gyenge kínálat következtében 
csekély volt a forgalom és az árak emelkedő irányt 
követtek.

Liszt csak a barnább fajokban kerestetett,de e keres­
let, ép úgy mint korpánál készlet hiánya következté­
ben nem volt kielégíthető. Finom lisztfajok nem vétettek 
figyelembe.

Szesz az az egyedüli czikk, melyben nagyobb volt az 
üzlet. A forgalom mintegy 20,000 hektoliterre rúgott, 
mi igen szilárd árakon kelt el és különösen későbbi 
határidők voltak kedveltek.

Határidőüzletben csak a magvásár második nap­
ján történtek nagyobb tranzakeziók, miközben az árak 
szombathoz képest búzánál és tengerinél 10 krral emel­
kedtek, rozs változatlan maradt és zab lanyhább irányt 
követett.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Trieszt, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 126.30, olasz bankpiaczokra 
49.75, Napoleon d’or 10.02, májusi járadék 84.50, ma­
gyar aranyjáradék 107.60, magyar papirjáradék 94.65, 
osztrák hitelrészvény 278.50, olasz járadék 98. <5, 
olasz bankjegy 49.75. . .

Berlin, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde meglehetősen szilárd irányban nyílt 
meg nvugodt magatartással; osztrák vasutak és Gott­
hardt vasút újra estek. A spekuiáczió később tartózkodó 
volt. Zárlat felé kedvezőtlen politikai hírekre minden 
gyengébb. Magánkamatláb l§°/0.

Berlin, aug. 31. (Tőzsdei tudósítás). Megnyitásnál
rák-magyar államvasut 25 kr report — 20 kr de- I jj^gvailt volt az irány, de a politikai helyzet kedvezőbb 
(5j- 3°/o), Károly Lajos-vasut simán — 20 kr I me„'nű|űse következtében javulás ós áremelkedés követ- 

írt (53—340/0), déli vasút 20—35 kr deport (6J kezelt.

XIV-ik nemsetközi gabona- ós 
magvásár.

— Második nap. —
Béos, aug. 31. (Az Egyetértés külön tudósítójának 

távirata.) Ma még teljesebb volt a kudarcz, mit a mag­
vásárok elavult intézménye ért, mint tegnap. Már a lá­
togatók száma is sokkal kisebb volt, mint tegnap és kü­
lönösen a külföld alig volt képviselve, mert a külföldi 
látogatók, köztük az összes müncheniek, megelégelve a 
komédiát, már jobbára tegnap haza utaztak. Különben 
a belföldiek közül is már csak kevesen jelentek meg. 
A kivitelre egy szemet sem'vásároltak, különösen mert a 
lanyha jelentések Londonból és a tegnapi rousanshorni 
piaczról tartózkodást parancsoltak. Az üzlet, mely ma 
ismét csak két czikkre, búzára és árpára szorítkozott, 
igen csekély jelentőségű volt. . , ,

Búzát ismét csak belföldi fogyasztók, többnyire hely-

Berlln, aug. 31. (Utótözsde). Magyar aranyjáradék 
86.40, osztrák hitelrész vény 4494, osztrák-magyar állam­
vasut 3694, osztrák déli vasút 181, Károly Lajos-vasut 
774. Szilárd.

Frankfurt, aug. 31. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá- 
raclék 86.40, osztrák Mtelrészvény 223.37, osztrák-ma­
gyar államvasut 183.62, osztrák déli vasút 89Gyenge.

Párle, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 1 óra 8 perozkor jegyeznek: 3®/0-os já­
radék 82.70—82.90 (report 11 centim) uj járadék 82.07 
—82,30 (repent lOj'centim) olasz járadék 99.87, ma­
gyar aranyjáradék 86.68, spanyol járadék 00.9o, egyiptomi 
kölcsön 368.75, török vasúti kölcsön 14.42, otlomán bank 
591.87, Szuez-részvény 2017, Panama-részvény 394 Rio 
tinto 285, osztrák-magyar államvasut 462.50 osztrák déli 
vasul 232.50.

3 óra 4O perozkor zárulnák: 3%-os jurádét: 
82.92, 440/0-05 járadék 109.47, törleszthetö járadék 85, 
magyar 'aranyjáradék 8G.§, osztrák-magyar államvasut 
462, osztrák "déli vasút 232, ottomán bank 502. — 
Szilárdabb.

London, aug. 30. Magyar aranyjáradék 854, osztrák 
aranyjáradék 96, osztrák ezüstjáradék 67, angol con- 
solok 100is/ic, ezüst 425 Nyugodt.

New-York, aug. 30. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 944, Londonra
4.814, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 126J, 
Erie-vasut 31. váltó Parisra 5.25.

Külföldi 4rt4h*8eed4k lárlate.
A »árfolyamok u Illető beirt TOkTánToknortn:.

Itlmőra értendők, e «érint »' *• kÄ?«1JS2very tutiméra ertenooK, e «ennt 
toedtéro illetőleg ultimára értendő. A koepen*. 
M-rnel, az ultiméra tí-ved vannak megjelölve, 
fenti lUzamltáaokhoz még a baneaxtto-roiH 
ulpmo-drlolvamokhoz azonkívül még e mlndc

_ Iramok K-vil, a médiára 
Magitál értetődik, hin • 
" ek. további a medio* ée 

őri bndaneeti prolongaozü
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Utdek is ezimiiiaba veendők. A •■gal jelöli érlékek a budapesti tőzsdén 
Dem legyeztetuok. Átszámítási árfolyam lim márka »isla 81 írt 111) kr 

100 frank »ista 49 frt !i.\ kr.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 1. 1886

Augusztus 31.

V A B 19.
•Francrla »>>01 járadék .....

. r.',yYo-oa « ................
neittik-maryar átlamvaeat ... . > 
Osztrák déli vasul ...... . 1
•Osztrák földhitel-reszveny tátraiig . 
•Franczin tűrlcazthctő járadék . . .
Osztrák 4°>os arany]áradok . . . . I
Magyar vssuli klileiön...........................I
Magyar jelzileg-hltolbank. . . . I
Bécsi unlA-hank......................................A
Magyar aranyjáradék............................ t-
Magyar 50/a-ospiDÍrjArndók . ... 0 
Magyar leszámítold és pénzváltó-bank A 
Magyar országos bank............................“

~7'' Buda- Különbözet aá
Ar- ; » utolsó zárlat
4-

Osztrákrtrák 4.0Ziwis
• «,Co‘
« «e/e-cs 1

BEBLIW.
paplrjiradék •

ezilstjárailók; . . . A’
nranrjáradók. ... K

Magyar aranyjéradék.........................U
• MW.i papirjáradék . . . . V
• keleti vasúti kötvények. . . K

Keleti Se/o-cs v. elsőbbe, kiitr. . . . K
Osztrák hitolrószvény........................ V
Magyar hitelbank.............................. . U
Oaztrák-masyar államvasut 
Osztrák déli vasat . . . . 
Károly-Lnjos vasat . . . . 
Kassa-oderbergi vasút . . . 
•Román vasúti részvények .
Orosz bankjegy.........................
Váltó bécsi rlaczra . . . 
• Keleti kölcsön II. kibocsátás
Magyar leizálng-hltelba 

• lsszámitolő és
ank . K

82.92
11)9.4;
462—
i'.'l:'—

86—

9683

69—

«8.30

66.011 
70.6(1 
80.30 

103 20 
4 ill.—

230.10
ti2.no

pénzváltó-bank K 
.......................... ffországos bank 

FBAHEFnaT.
Osztrák 4,°>oe papirjáradék .

• 4«u,e-os ozüstjáradék .
• á*/o-08 aranyjáradsk .

Magyar aranyjáradók . . .
• 50/o-os papirjáradék .

Osztrák hilolrészvény . . . 
Osztrák-magyar ban* . . .
Osztrák-magyar államvasut .
Károly-Lnjos vasat................................. £7
Osztrák deli vasút.......................... . 0
Erzsébet osztrák nyugati vasat. . . K
Magyar-gácsországi vaaut.......................K
Tiszavideki v. elsőbbs. kütvónyok . . K
Váltó bécsi piaczrn..............................
«'V.'o-os fölJhitelintézeti záloglevél. . K 
Magyar leszámítoló ás pénzváltó-bank K
Magyar hitelbank........................................U
Magyar jelzálog-hitelbank...................... .....
Va. yar országosban*.....................

81.26

«ró:. 
119.33 
11)7.36 
95 14 

100.25 
127.96 
277.87

0.50 
I) no

+ 0.32

0.1)7 
11.84 
0.23 
0 37 
(I Hl 
0.01 
5.58

-...
369— 228.40 — 0.62
ISI.— 112.01 — 0.62
77.75 191.90 — 0.88
62.30 154.00 + 1—

196.60 12L09 + oil 8
101.50 61.88 + 0.03
60.30

ZZ

1 
1 

1

1 
í 

1

60.10 85Í72 + 0.79
95.10 118.14 + 0^0
86.6« 107.3« + 0.65
7« 50 95.01

224.37 279.05 + o!o3
701 — 869.25 — 1.25
184.59 228.83 — 1.99
154.12 191 13 — 1.67
89.19 111.29 — 2 16

193.82 217.06 + 0.88

161*60 61.79 — c!l8

z*E ~—
——
—— —

Illőzab 69611 imperialquarler 

30. Finomított petróleum helyben

48980, árpa G255, 
járás: forró.

Antwerpen, attg.
15? frank. Nyugodt.

Bréma, aug. 30. Finomított petroleum helyben 6.15 
márka. Elemién lanyha, zárlat szilárdabb.

üewyork, aus. 30. fKabel-aOroQnv.) Gyapot Nevr- 
Yorltbnn 9»/1(i,
fleczemberve 9J. — Petroleum finomított 70° Abéí 
Test Newyorkban augusztusra 05. — Filadelfiában 
augusztusra (ig. — Nyers petroleum 6J. — United pipe 
line certificates 61 j. — Liszt 3.—. — Piros Őszi búza 
helyben 87 cent (=• 8.30 frt), szeptemberre 86J cent 
(= 8.28 frt) októberre 86| cent 8.28 frt), novem­
berre 88} cent (= 8.42 frt) 100 kilonkint. — Tengeri 
50.4. — Czukor (Fair rafining Muscovados) 4n/io- — 
Riokávé 1()|. Zsir (Wilcox jegyű) 7.60. (Fairbank je­
gyű) 7.45 — Gabona-fuvardii imperial-quarterenkint 
Eszak-Amerikúból az angol kikötőkbe s az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2; 
cent (= 0.82 frt 100 kilonkint.) Napi felhozatal gya­
potból 5000 bál.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Külföldi Araíiisdélc gfaUKJ

I.eszámitási árfolyam a német piacinkra 100 márka vista 61.90 frt. ltiO Irk
49.93 ft.

Augusztus 31. Ar.
I IKUlönbflset sí
Budapesti utolsó zárlat-

folyan 1 egyenleg hoz képest 
osztr. értékbenp A a 13.

Busa folyó hóra................................ 22.10 11.19 0.05
— szeptemberre.......................... .....
— utolsó 4 hóra ..........................

22.50 11.24
22.80 11.39 _

— novembertől 4 hóra .... 33.10 11.54
Liszt folyó hóra.................................... 50.— 15.72 + 0.12

— szeptemberre............................... 50 10 15.75 + 0.03
— utolsó 4 hóra ............................... 50.60 15.90
— novembertől 4 hóra .... 

Olaj folyó hóra....................................
51.30 16.11 0.03
60.7.0 25.21

— szeptomb ................................. ....
— utolsó 4 hóra..............................

50.50
51.25

25.21
25.61

—

- első 4 hóra.................................... 52.35 20.11 0.12
£zeaz folyó hóra . . . • . . . 45— 25.04 — 0.27

— szovtcinlujrrú..................... ..... .
~ utolsó 4 hóra...........................

4 4.25 
43—

24.07
23.40

— 0 82 
0.17

— első 4 hóra 42.53 23.04 — 0.13
BBBLIN.

Búza szeptember-októberre .... 156.50 9.69
— novemt.er-i’eczemberre . 160.25 9.92

r.oza szeptember-októberre .... 130.25 8.06 0.03
— novemh r-deczcmbcrro . . . 131.75 8.16 0.01

rab ancnszidira .......................... 116— 7.16 0.39
— szeptemher-oktoherre • • • • Itt.— 0.87 0.06

Cl.'J szcplomtcr-októbcrre .... 42.60 26.37 — . -
— apti.is-nr- .................................... 44 — 27.21 0.06

Cseaz szeptcmhcr-oklóborre . . . 39.80 24.64 0.18
— novemher-deczemberre . . . 40.40 25.01 0.13

DTETTIM.
Pnea szeptcmlcr-okt.-re ..... 161.- 9.97

— októbsr-novcmborro .... 161.50 10—
Hoze szept.-október-re..................... 126.50 7.93

— október-novemberre .... 127.50 7.89
OUJ auguszln^ra................................ 42— 26 —

— szeptember-októberre .... 4L-— 26—
fcsecz kisz szállításra..................... 40— 91.76 +

— auguszlusra-szept.-re .... 39 40 24.38
— s/cpt.-üktóhrrro . . . . ,
— október-novemberre • . . • .

39.40 24.38
40.— 21.76

KOL28.
Bcsa novemberre . . - 17.10 10.59 0.06

— márcziusra .
‘■•Olts novemberre................................ 13.20 8.17

— morcz usra ...... . 13.63 8.42
Olaj kíszsziliitisrs.......................... 23— 28.17

— októberre ..... . • . 23.93 28,35
EOBO0ZLO.

P.nza........................................ • . . 15— 9.90
Olaj . ! ’. ." ." i ." * * 39!- 2l!l4 + 0.25

13.30 8.23
».( poso ............................................... 18.70 11.7)81 íugorl.................................. ....... 12.50 7.74

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertósvásár.
Béoe, (St.-Marx), aug. 30. (Távirat.) Felhajtntotl 7469 

® közt volt 1815 db bakonyi nehéz, 2718 könnyebb, 
2J3(i süldő. A nagy felhajtás következtében az irány 
lanyha volt, a magyar sertések ára $—1 forinttal, kö 
zépszerii sertéseké 14—2 forinttal eseti. Fizettek: bakó 
konyi nehéz sertésekért 37.50—38 forintot, könnyeb 
bekért 34—36 frlol, süldőkért 33—44 forintot, szalon 
púért 48-49 irtot, disznózsírért 40—47 frtot 100 ki 
logrammonként.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Állati járványok. Mint a megye alispánjának je­

lentik, Varga Dalázs rékasi, Baumgarten Leó puszta- 
szent-iváni és Kovács Lajos sznlk-szent-mártoni birto­
kosok marhái kkzt a lépfene-járvány ütött ki. A járási 
szolgabirák azonnal elkülönítették a beteg állatokat és 
megtették a szükséges intézkedéseket.

BORÁSZAT.
*’k* FUIokazera. Hontmegye szálkái járás Ipoly 

Damásd és Helemba községek szőlőiben a fillokszen. 
jelenléte konstatáltntvún, nevezett községek összes szö- 
lőterületeit, valamint az olyan kerteket, melyekben egyes 
szőlőtök állanak, zár alá helyezett vámos-mikolai cso­
port községeihez csatolta. A zárlat értelmében az em- 
litett csoport határában lexő zár alá helyezett összes 
szőlőterületről gyökeres vagy gyökértelen szőlővesszü, 
szölőnövény és általában a szölötő minden egyéb 
alkatrésze (a szőlöiürt kivételével), továbbá bármilyen 
fa- vagy cserjenemü ültetvény, hasznúit duezok és sző­
lőkarók, s szőlőlevélbe csomagolt bárminemű tárgyaknak 
az Ipoly-Damásd és Ilelembaközségek határával nagyob- 
bodítl vámos-mikolai zárlati csoporton kívül eső közsé­
gekbe való kivitele tiltatik.

Trieszt, aug. 30. A czukorpiacz iránya nyugodt, a 
kereslet valamivel javult; centrifugal-pilu 18—18$ frt. 
— Kávé szilárd. — Petroleum 9.05 frt. — Szesz szi­
lárd, 19—19$ frt, oláhországi áru 16—16$ frt.

Berlin, aug. 31. AWanyugodt, rozs tartva, zab és 
szesz lanyha, olaj csendes.

Hamburg;, aug. 30. Petroleum nyugodt, helyben 6} 
marka, augusztusra 6.10 márka, szeptember—deczem- 
berre 6.35 márka.

Paris, au?. 31. Búza, liszt és olaj szilárd, 
szesz hanyatlik.

Páris, aug. 30. Nyers czukor 28$ frank, nyugodt. — 
Fehér czukor tolyó hónapra 31.50 frank, szeptemberre 
.>1.50 frank, nyugodt; októbertől 4 hónapra 33 frank, 
az első négy hónapra 33.76 frank. Raffinade 93—94
frank.

London, aug. 30. Gabona nyugodt, aimol búza 1 
shillinggel olcsóbb, külföldi gyengébb; liszt °4 síi. heti­
csökkenést szenvedett; tengeri, árpa és zab közben 
gyengébb. Borsó és hab szilárd. — Repczcolaj helyben 
20$. — Havannaezukor névleg 12. — Felhozatal: Búza

NAPIREND I Szeptember 1-én.
Kaptár« Szerda. — Róm. kath.: Érved apát. — Prot 

Egyed. — Görög-orosz: (augusztus 20.) Sámuel próféta. — 
Zsidó: (elül 1.) Roschodes. — Nap kél 5 ó. 19 p., nyug. 
(> ó. 49 p. — Hold kél 9 ó. 48 p, regg. nyug. 8 ó. 24 p. este. 

Miniszterelnök (belügyminiszter) fogad d. u. 5—6. 
Vallás- és közoktatásügyi miniszter (Berzevicev állam­

titkár) fogad déli 12—2.
Honvédelmi miniszter fogad d. u. 3—4.
Közmunka- és közlekedésügyi miniszter fogad d. u. 

6—6-ig.
Horvát miniestor fogad d. o. 10—d. u. 1.
Budavár visszafoglalásának 20O-lk évfordulója al­

kalmából a történelmi társulat diszülése d. u. 5 órakor 
a király jelenlétében a vigadó dísztermében.

A magyar tud. egyetem ünnepélyes közgyűlése d. e.
10 órakor az uj városháza közgyűlési disztermében. 

Történelmi kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 
d. e. 9-től d. u. 7-ig. Belépti dij 20 kr.

Dinnyeki állítás a Köztelken d. e. 10—12 és d. u. 2—4. 
Vörös-keroszt-egylct Erzsébot-kórháza (Buda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10—■ 
11$ óra között.

Nemzeti museum i képtár d. c. 9— ti. u. 1.
Műszaki iparmuzeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert 

nyitva d. c. 9-től d. ti. 1-ig.
Egyetemi fttvóaakert az iillői-uton d. e. 8—12 és d. u.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7.
Múzeumi könyvtár zárva.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint; az Eötvös 

villában czigányzene.
Margitszigetre hajó indul félóránkint. A szigeten czigány­

zene.
Országos panoráma a városligetben reggel 8-tól este 8-ig. 
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap aug. 31-iki számából.
Arveréaek a fővárosban. Sipos Zsuzsánna 921 frt 

4ü krra becs. ingóságai szept. 3. (hajós-uteza 50). Má­
tól; Róla 483 frt 50 krra becs. ingóságai aug. 31. (Sán- 
dor-uteza 5). Brill Ferencz 321 frtra becs. ingóságai 
szept. 9. (Andrássy-ut 89). Berger Emilia 2009 frt 80 
krra becs. ingóságai szept. 2. (váezi-kürut 29).

Arveréaek a vidéken. Szól Ferencz 11,132 frtra 
becs. ingatl. decz. 4. Kecskemét. Fogaraseher Johanna 
780 frtra becs. ingatl. okt. 2. Szászváros. Viener Sándor 
2189 frt 50 krra becs. ingatl. szept. 13. Sámsonháza. 
(Szécsény). Csermelényi Iván 5229 frtra becs. ingatl.

sze d. 11. Szeged. Gubek Mihálynó 660 frtra becs. in­
gatl. szept. 18. Rákos-Keresztur. (Gödöllö). Zsifkovits 
Alfréd 11,786 frtra becs. ingatl. szept. 25. Versecz. 
László János 3282 frt 60 krra becs. ingatl. szept. 23. 
N.-Maros. (Ipolyság).

Caődhlrdetmény. Weisz Mór barcsi lakos ellen, bej. 
nov. 15. Csödbiztos: Bogyay Kálmán törvényszéki biró, 
tömeggondnok: Matolcsi Sándor.

Oaődmegaxüntetéaek. Grün Kain mátészalkai, Wei­
ner Salamonná bellai, Fuchs Róza nákofalvi és Klein 
Mór szombathelyi lakosok ellen.

^ nagyváradi kir. illetékkiszabási Itiva- 
talnal fogalmazó gyakornoki, — a munkácsi kir. járás- 
bíróságnál írnoki, — a margittai kir. adóhivatalnál III-ad 
oszt. adóéi enőri, — a debreczeni kir. járásbírósághoz 
aljegyzőt állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Szécsény A. gr. 
- ' ' 0. Ka:
............. , ... ... Becs
Schuster C. Kassa 
Almásy D. gr KótagyMza 
DesscivITy B. gr. Becs 
l.avrenco H London :
Dr. Glossy C. Bics 
Zeidler J Becs 
Reissig E. Ssombatholi 
Hargrave 1. London 
Drains M. London 
Bousscl A. Brüssel 
Lcmoine M. L, Pár!*
Sörnél L. Tcplílz 
Tripp F. Berlin 
llaizinger G. Becs 
Frommer F. Béc*
Hyka K. Becs 
Ryder li. Troppau 
Illek W. Wcindorf 
Grussmann 0. Gy5r 
Hauch Th. Becs

Nemzeti szálloda.
Eüry J. D.-Pataj 
Beck A. Mohács 
Oberländer M. Szolnok 
Niachny F. Postony 
Szilágyi K. Debreczen 
Eördeiigh J. Jászberény 
Ilarll E. Eger 
Laky L. Di-breczen 
Müller G. Makó 
Dr. Svhossbcrgor J. B -AImie 
Rockenstcln S. Kas.a 
Frischer L. K.-Keszi 
Frle lmann M. Baja 
Janku M. Bukarest 
Braillard L. Neuchatel 
Braillard K. Neuchatel

Hungária szálloda.
Polronevits M. Berlin 
Neumann B. Bosiniico 
Belilio I. New-York 
May J. New-York 
Giere M. Pórié 
Aub A. Pária 
Bheinenllml R. Becs 
Dr. Paskesz H. Béc«
Gambcel I. London 
Schorpe R. London 
UUnzhergor L. Boglár 
Hule heim A. Belgrad 
Koravin S. Vilna 
Worllain IC. Albánia 
Gr. Sonn.ír 0. Róm 
Gr- Bidko N. Svéd 
SchlUiJer F. Biaunsweig 
Po t-r Panc-ova 
HifTmann S. Kcazthely 
Lustig F. Boroszló 
Knsicka B. Fiume 
Hirschei L. Triest 
Hülle G. Oechcrlcbcn 
Fodorovils M. Bolgrád 
Kaufmann I. A palin

Magyar király szálloda.
Deriücs Gy. Paris 
Romién ]. Pária 
llirschler L. Dávidhéza 
Messerschmidt Gy. F.-Sziiézla 
Kulin A. F.-Ssllczia 
Almberg J, Finország 
Donáti) S. Mélykút 
Klein S. Vukovár 
Zcislcr 1. T.-Sz -Miklós 
otcr/.lingor S. Zalalna 
Rosenlhal A. B.-Csabn 
Bergler F. Becs 
Sándor S. Becs 
Jahn N. Becs 
Rosingcr B. Becs 
Klein M. Becs

Széchenyi szálloda.
Wuekó M. Fiume 
Fried P. Neuorpass 
Holzer K. Neuerpnsa 
Bakó L. Znaim 
Bosch F. Becs 
Slullcr L. Bmlapcst 
Ammer G. Béc*
Richlcr F. Boci

London szálloda.
Sianischilz Z. Pancsova 
Wochlcr L. Komid 
Jánosy L. N. Klkinda 
Domulriade Gv. Pórié 
Perl faster I. Karnnsebe*
Vosztruha G. Zelizen 
Roman J. B.-Bodrogh

M. Allamvasut-szálloda.
Szolay Gy Arad 
Skarpa L. Rntlka 
Gyalokay P. Bihar 
Sur' J.-ná Orora 
Gotlsierk K. Munkács 
Weisz J. Becs 
Piros A. N.-Várad 
Moszer J. FélegyhSza 
Vizy L. M -Komárom 
Sarkady Gy. Krisztya

Schmidt-Orient szálloda
Nagyfejein!! M. Valkány 
Futó J. Tata 
Kovács L. Mlskolcz 
Sárkány G. Munkács 
Haracsek J, N.-Bánya 
Deutsch J B.-Gyula

Sri'a
Klcsits M. Nógrád 
Knollmaycr K. Becs 
Latzkovies J. Beregszász 
Dcsclincr A. Becs 
Gattaninger J. Baja 
Scbeszlha K. Bcszt.-Bánya

Dr. Kentzlor J. Debreczen 
Maimer J. Eszék 
Pintér J. Keczel 
Rosenberg N. M.-Szonbst 
Weliz M. Szatmár 
Szobonya M. München 
Bodonyi 0. Tama 
Telmer S. Becs

Vadászkürt szálloda.'
Jankovioh A. Baja 
Seflsik I. Szolnok 
Poler.tolszky K. R.-Almá* 
Kovács A. Csorna 
Buachbacli P. Budapeit 
GyBmürey K. Temesvár 
Harmoa G. Budapest 
Hu! A. rtécs 
Woetry J. Dics 
Görgey J- Temesvár 
Linckmnnn E. Kassa 
Fórnál E. Mohács 
Fol her D* 8 -A.-Ujhely 
Rosin J, F.-Tcmplom 
Kronits I. Zombor 
Ellis J. Moklonburg 
Nnjdanovics P. B.fgrád 
Szalav J. P.-Vecs 
Latinak M. Bécs 
Wavezinsky F. Bécs

Fehér hattyú szálloda.
Politzer A. Dömsiid 
Gllfing I. Monostor 
Weisz I. Il.-Mizee 
Sánta A. Pánd I 
Ehrenfeld M. Bihar 
Kreutzer B. Szolnok 
Gr>sz A. Tólya 
Wilhelm E. Monor 
Pomutz I -né Szeged

Tigris szálloda.
Lang F. Tolna 
Wälder B, Nők 
Baumgarlh N. Mohács 
Reiter J. Dályok

Holzwarth-Frohner száll.
Munk S, Bocs 
Reinitz S. Bécs 
Goldschmidt I. Bcca 
Dr. Scheer Debreczen 
Némclhy 0. Pozsony 
Xolisch A. Sternberg 
Hirsch S. Czcglád 
Pickier H. Rajocz 
Milch A. Esztergom 
Mdisel S Nyzsma 
Pchwartz B. Szeged 
Blau 0. Tcschen 
Haász R. Gleivitz

Pannónia szálloda.
Szenliványi Gy. M -Váiárhely 
Nyáry I. Tótfalu 
Szabó J. Délegyháza 
Fejér A. Csány 
Szorviczky 0. B -Szerdehely 
Grün V. P.-Ladány 
Lichtman D. Debreczen 
Lévay L.-ná Debreczen 
Brunner E.-né Debreczen 
Korányi !. Szatmár 
Mátáll I. Arad 
Czajkn L. Félegyháza 
Vnsádl B. Gyúró 
Tódorfi L, Sz.-Ujvár 
Boer >1. Sz.-Csoh 
Boldizsár 1. Félegyháza

Két korona szálloda.
Betenczky C. Ócsa 
Benedek I- Gyón 
titrasser I. Babos 
Bauer I. Reszt.-Bánya 
Horváth L. Szolnok 
Pap AI. Debreczen 
Molnár G N.-Várad 
Werker H. Brossó •
Végh P. Kocskomó 
Nagy K. Kecskemét 
Herman P. B -Füred 
Bognár R. Győr 
Marczinka F. Gyón 
Égi I. Pctervárnd 
Stefanovil* St- Szerbia

Walter Fehérló szálloda.
B Soóe E. N.-Székely

Sy S. M.-Tur
• Bicskcy G. T.-Bicske 

Páazty K. Jászklsér 
Horváth A. Erdély 
Kosztoesi B. Ungvár 
Kövér I. B -Gyarmat 
Henrich I. N.-Kőrüs 
Pászty K. Jászladiny 
Valentlnyi J. Aszód 
Bonis K. N.-KörüB 
Bar.koladi D. Miskolci 
Koch G. G.dszécs 
Mandowszky R. Boroszló 
Stern M- B.-Szt-Mihály 
Paczolay L. Pécs 
Kralnor J. Hidas 
Csekey B. Mlskolcz 
Wolf A. Veszprém

Aranysas szálloda.
Füllip P. Gycnda 
Folcsik L. Fegyvernek 
Balázsovils K. N.-Szécsény 
Boros M.-né Doménd 
Moldován L. Veroepatak 
Uaál E. Halas 
Gyeniczn A. Halas 
Dobál A. Kolozsvár 
Vér ár I. K.-lláltck 
Atvay M. Csatád 
Kovács I. Ordas 
Szigethy F. Pécs 
K ss P. Szokácsy 
Holooakny F. Szánlova 
Horválhy G. Battyu

Elhaltak névsora 1886. ang. 27—28-án.
Scherz B. 49 é. cseléd VII. kertész u. 6. higymáz.
Knapek M. 18 ó. napszámos Iiagymáz.
Csornyus X. 35 6. ács IX. bokréta u. 13. zuzódós.
Stefáni J. ÍO ó. pénzterosnő IX. páva u. 20. tüdővész.
Tepcla P. lt é. tanuló V. Árpád u. 11. kimerülés.
Ménkor S. 6 é. IX. üllői-ut !)5. himlő.
Torzó B. 02"ó. napszámos VIII. Sándor u. 15. aggkór.
Prlszlol J. 26 c. napszámos Vili. Sándor u. 15. tüdölob.
Broilnacker J. 83 é. kőműves, zuzódás.

SK. 6. napszámos tia II. kopás u, 12. viirheny.
E. 32 6. kártyafestö leánya VII. Izabella u. 23. tüJővén.

G. 3 ó. kórsak, (la II. kacsa u. 1. vürheny.
Schwartz I. «8 é. csizmadia II. ToIJy F. u. 12. tüdőbaj.
Duschak M. 45 6. ügynök VII. Cs-ncory u. 10. vcsclob.
Loachdorfor S. 40 ú. zeneművész VIII. ősz u. 25. kimerülés.
HIrzer V. 8 ó. vasesztergályos VI. szív u. 61. himlő.
Kölbl M. t é. aranymüvei leánya VI. Itévay u. 22. vörhony.
Nagy P.-né eztics özvegye VII. szegényház, kimerülés.
Fiedior R. 6 ó. napszámos lia VII. Izabella u. 35. himlő.
Izola K. J. 58 6. III. n.-korona u. 45. bullák.
Blcha J. 4 é. munkás leánya VII. király u. 108. torokgyík.
Molnár R. 6 é. kocsiliszlilo leánya VII. verseny u. 27:11. vörlieny.
Bzuszky A. S ó. szoba'celő leánya VII. szövelscg u. 6. himlő.

NYILT-TÉR

Fekete satin merveilleux (egészen selyem)
1 frt 15 ln* lllpfprpnL'illf csőszén 6 frt 45 krig (16 különféle 1 lit Id 1U mutrUlKIIlt minöaél.ben) száHit egyeB öllözelck-1
bon vagy egesz darabokban vámmentesen házba, n selyemgyári-r " 
Honnoberg O. (cs. és kir. udv. szállitó) Zürich Minták pós 
Júliával. Levelekre 10 kros bélyeg toondö.

23

ri-raktár ( 
póstnfor-

FORRÁS
SAVANYU VIZ folytonos használata mint

járványos betegségek
alkalmával kitűnő szolgálatot tesz. 2253

Friss* töltésiben
imudonkor kapható

m. kir. niv.

íiYánplz-izállltínál Budapesten.
'Ugyénintdn kapható minden gydgyozertárhnn, füBzer- 

keroskedósbon áa vondoglÖkbon.

VÁROSLIGETI 
NÉMET ARENA.

Budapest, szeptember 1-én. 
Tewelc F. vendég fellépteül: 

loh wart aufa Geld. 
Bohózat 1 felvonásban.

Ezt megelőzi:
Recept gegen Haue- 

freund.
Vígjáték 2 felvonásban. 

Kezdetül:
Mein Töohterchen.
Bohózat 1 felvonásban.

Kezdető 6 órakor.

XII. évfolyam. 3060 XII. évfolyam

S1P0SS ANTAL ni. zeneakadémiája,
Cnyii-vános jog-g-o.1)

kezdettől a magas kiművelésig.
(Itccskcméti-utcza 14. szám.)

Beiratkozhatni az 1886/7-iki tanévre a délelőtti órákban 
8—12-ig, és pedig zongora, zeneszerzés és az énekre
mely utóbbi kőt tantárgyra, különbejárók is jelentkezhetnek,

Ma és mindennap d. e. 10 órától esti 7 őrá g
!! A vilii" legnagyobb csodája,!!

A locanai
összenőtt ikrek.
Amerikába Barnuin múzeumában való felléptük előtt még 

csak rövid ideig látható. 3076

Villa Bellevue.
Ma szerdán nagy hangverseny, a 32. gyalogezred zene­

kara által. — Belépti dij 20 kr. — Kezdete fél 7 órakor. 3051

IDŐJÁRÁS, aug. 31. reg. 7 órakor.
Az idSjclző-intézet távirati,

SZÍNHAZAK ÉS MULATSÁGOK.

M. KIR. OPERAHAZ.1
Rendk. kérlelsz. 

Budapest, szeptember 1-én. 
Budavár visszafoglalása 200- 
dik évfordulójának ünnepére: 
A nemzeti színház személy­

zete által:
Először:

PETNEHÁZY.
Történeti színmű 3 felv. Irta 

Csiky Gergely.
Személyek:

Petneliázy D.
Belényi Zs.
Éva
Máriássy M.
Bőszük Gy.
Judit
Krakó
Zóra
Ferbád
Vuubonne
Pechmau M,
Petreőczy
Vas Sándor
Gábor
Demjén
Kajetán
Cavalla tbk
Károly
Lajos
Neuburg hg 
Filz-James 
Kristóf 
Czobor Á. 
Don Martino 
Antonio G. 
Sarliní 
Marsigli 
Dobna 
Garré

Nagyi.
Felekiné
Fái Sz.
Mibályfi
Náday
Vízváriné
Vízvári
Jászay M.
Gyen es
Mészáros
Latabár
Kőrösmezei
Halasi
Pintér
Gabányi
Mátrai
Szacsvay
Feleki
Egressy
Horváth
Tóth
Komáromi 
Abonyi 
Szigeti I, 
Magvari 
Funták 
Földényi 
Bérezi 
Pécby

Bérletfolyamban:
Hunyadi László.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, szeptember 1-én. 

Ünnepi előadás. 
Budavár bevételének kétszá­

zadon emlékezetére. 
Blaha Luiza asszony mint 

vendég
Prolog-.

írül Rákosi J. Szavalja: Fo­
dor Fruzsina.

Ezt követi másodszor: 
Budavár megvétele.

Eredeti népszínmű dalokkal 
felv. lila Rákosi Jenő. 

Személyek:
Főparancsnok Horváth 
Segédtisztje V. Kovács 
Homoródy R. Szabó 
Üzv. Knlotainé Pártényiné 
Elek Eőry
Hedvig Fodor F.
Uzv. Kolompávné Klárné 
Pisla
Csürkc Lucza 
Feriz

Állomások
Lég­

nyomás 
"V* 700

Szél
Iránya és
(1-18)

A hő­
mérséklet 

Celsius 
fokban

déka2Ju
Fel-
hő-
zet

Arad........................... liő.6 DK 4 + 18.3 — O
Besztercze.................. 66.7 ENY 1 + 15.2 — O
BeszterczeMnya. . . 64.6 E 2 + 16.7 — O
Budapest.................. 64.6 @ + 21.5 — O
Csáktornya.................. Ü4.Ü NY 1 + 15.7 — O
Debreczen................. 64.1 ENY 1 + 16.4 — O
Eger........................... 664 K 1 + 17.7 — O
Eszék............................ —
Fiume.......................... 64.2 E 4 + 23.1 — O
Késmárk ........ 66.8 © + 11.0 n
Keszthely..................... 65.9 DNY 1 + 20.4 — ö
Kolozsvár.................... 65.9 K 1 + 14.6 — O
Magy ar-Ö vár............... 64.9 DNY 1 + 18.6 _ O
Mármaroa-Sziget. . . . 66.0 K 1 + 15.0 — O
Nagy-Enyed .............. 66.6 EK 1 + 17.5 — 0
Nagy-Szcben............... 65.3 D 1 + 15.5 — O
Nagyvárad................. — — — —
Orsóvá.................. ..  . 661 DNY 2 + 16.0 — 0
Pancsova..................... 66.6 D 2 + 18.2 O
Selraeczbánya ..... 65.8 NY 1 + 18.8 0
Sopron....................... 66.1 ENY 1 + 18.2 __ O
Szatmár-Németi .... 65.2 K 2 4- 16.8 __ 0
Szeged ..................... . 64.0 © + 20.8 _ O
Szepsi-Szt-Gvörirv. . . — — __
Szolnok..................... 65.2 NY 2 + 19.8 c
Temesvár.................. 66.8 E 2 + 19.4 c
Trencsén............ .. 64.3 K 2 4- 17.4 0Ungvár .................. 65.1 EK 4 4- 15.4 0Zágráb............ .. . 65.7 DNY l 4- 18.9 0Béca..................... .. 66.0 © + 18.2 0Bregenz .............. ..... 67.1 © 4- 16 2 0Lcsiua........................ 64,4 © + 23.0 0Pcla............................... 64.8 E 1 + 220 cPrága........................ , 66.3 D 1| + 17.2 — 0

Eövményesi F. Hetényi 
Simon Sántba A.
Bcrnát Priellc P.
Vallon hadnagy Faludi 
Hajdú Sánta J.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, szeptember 2-án.

Emi nah 
Wallon tiszt 
Magyar tiszt 
Gyurka 
I’erkó 
Jancsi 
Kisbiró 
Felcser 
Török liszt
1- ső török k.
2- ik ,, „
1- ső német tiszt Izsó
2- ik » )i Halász
1- rő német k. Zsonibár
2- ik » » Varga 
Magyar katona Imrei

Kezdete 7.1 órakor. 
Holnap, szeptember2-án. 

UGYANEZ.

Vidor 
Blaha L. 
Szirmai 
Sik G. 
Németh 
Tóth A. 
Szilágyi 
Eró'di 
Narczisz 
Újvári 
Marton 
Pap 
Mátrai 
Csepreghy

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 31.
F aj irányzat hektofit

100 kilogramm Mi.™5- 100 kilogramm

i írttól 1 frtiK hektollt 1 írttól írtig

B n z a
bánsági .... . uj „rilórd 74 75

76 77
78 79
80 81

liszavidéki . . . 74 -- —
76 __ ---•--- 77 8-40 8 50
78 8.55 8.60 79 8.6» 8 70
80 8.75 8 85 81 8.85 8.90
74
76 77 8.35 a 45
78 8 50 8 55 8 60 8.115
30 8 70 8.80 n 9.80 8.85

fejérmegyei . . . 74
76 77 8.10 8.50
78 8.55 8.60 79 8 65 8.70
80 8.75 8.8, 81 8.85 8.90

cacskai .... 74 75
76 77 — .--
78 7!»
80 81

magyar csza,;vid«ki 74 75
76 -- -- 77 0 30 8.10

f 78 8 15 8.50 70 <55 8,60
• *0 H 65 8 75 81 I 8.75 8 80

Gabona ó vagy új Faj
! MinőiigI 
í sílty 
hektolitert

lou kilogramm

zil). .

köles . - . . 
uiifioszia-repcze 
1 ám ági re;.i-co .

lanyha

csendes

takarmány ' 
égetni való 
sörfőzdéi i1

bánsági
másnemű

70-72 
61-02 
oa -6i 
01—66 
39-41

•sil

hun szilárd ti vnszra 9 38

tengeri
8 73

• máj.—jun.-ra 0.117

zab tavaszra 6 73
U.L-H

k»p. repezo « aug.-szept. v<,

értékpapírok

■ii frttól írtig
! 6.66 6.80

6 45 6.75
: 7.25 8.45
1 0 7(1 10 —
j 6 30 6.50
: 6 35 6.40

6 30 6.85

s!l5 V-76
j 8.25 9.—

9.39
? 1 M 74
-V: i 6.70

6 75
ti :t;>1

Különféle
termények Irányzat Faj

Heremag . . 

Repczoolaj, .

Sas4

Határidő 
Szilva . . .

Szuva-iz . ,

Határidő 
Szllva-iz . ,
Dió *. !

Gubaos. . ,

Borkő term.

Méz . *. .

Viaszk ’. '. 

Szesz .

csendes luczcma magyar. . . 40— 4 5—

olasz ................................
vorus ............................... 45— 50—* nyers azonnali szállít.
hnomilolt.................... 27.50 28—

• őszi, kétszer linoinitott
! szilárd ;„rn,n" 5.10csendes PP“ü................................. 5 50 58—
• változatlan m. la. légonsz. áru m. sz. 40*.

városi légonaz. . . . 45.50 46—
füstül t.......................... öl.- 62.lanyha olvasztott ....................

csendes boszniai hordóban 1885. — —
* zsákokban

szerbiai, hordóban . .
tzerbiai, zsákokban. . —

csendes boszniai, h. okt—nov.
zsákokban ■ 12 94
szerbiai hordó t

• zsákb. « 13.—
csendes szlavóniai új ... .

• bánsági új..................... — —

. szilárd szlavóniai szept.—okt. 17— 17-26bánsági « 16.50 18.75magyar min. szerint .
szlavóniai.....................
magyar la. ....
szerbiai ..........................
boszniai..........................
fehér la............................ 80— 81.—> fehér lia.......................... 60— 65—
vörös............................... 40.— 05.—

lanyha nyers...............................
« sárga, csurgatott. . . — ,--

világos színű ....
rozsnyúi. . • . . . 130— 182—
szlavóniai.....................

szilárd 27.50 28.50
szesz-éleszlő . • . 30.— 30.50

1

I’énz Áru

P*“%! értékpapírok

XllamadCíssAg.
Maty. kir. aranyjáradék adómentes 100 o.i, 1000 .
j'.spy. kir. orai.yjórailók adómente. 10,0 lo...........................
B agyar pai»rjaiadok adómenleu.............................
Magyar va:J'.i kölcsön h 120 frt o. é. (300 frank). . I .
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban . . , .
Güinóii államvasiiti záloglevelek..........................................
Magyar 1569. keleti vasul államkl’.v. fe.'sőbhs.) a lóm". . . 
Magyar 1673. keleti vasul arany v. ezüslb. (elsőbb) adóm. 
Magyar 1870. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
blagy. kir. nyetemény-kölcsön 100 írt.....................................
Man- kir. nycrcmény-külciön 50 frt.....................................
T szál ta szegedi kölcsön................................................

:Z 107.55
—

107.85 |i

. 5C/0 94.10 94 90 1
.63,0 151.— l.'S —
. 6O/0 162.50 163 60
. 6„
. 5 1, 100 — 100.50
. 5", 128.60
• 118.50 110—
. 120.50 121. !

120— 120.61
.40/0 126.75 127.25

agyar állam-kőlcsönkötvény font st.-ben. . . 
agyar állam-köloaőnkötvóny font at.-ben. .
'dtehcrmenleslléal kötvények..........................
dlehcrmentesftesl kötvények 1867. záradékkal" 
Utehermenlesitéii kötvények temosi .... 
dtehornientositési kötvények 1867. záradékkal 

w-v-; ---a ohcrmenteslíósi kötvények horvátországi . . 
Magyar fűldtehermentesitcsi kötvények erdélyi . . .
Magyar orez jelzálog úrbéri vAltságkötvényok (100 frt) .

Magy. kir. kamatozó kincst. utalvány 6 hóra (ÍOO frt) .

F^Stett P'PWxtn máj.—nov. ; ; . ;Egyesített államadósság papírban febr.—aog. ....

:»
:Z
:Z

5
:8

. O/uPI,

Btoltó árkelet
P*n« 1 Ara

10Í.V6 105.50
101.75 105.60
104.75 105.60
104.75 106.60
104.75 105-60
104.76 106.50
98.75 99,75

106.25 100.75

84 60 84.BO
84 60 84.80

Jelek magyarázatét ©= szélcsend, 0= tiszta, derült, 
(5= } felhős, (»= > felhős, ®= J felhős, #= borult, 
91 = eső, -X-= hó, ▲= jégeső, == köd, oo=gó'z, zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában : A nagy légnyomás (765—767) a kontinens 

nyugot-keleti közép tájáról kiterjed annak többi nagy részére 
is (760). Az idő derült, csendes, száraz, nagyobbodó me­
leged.

Hazánkban: Különböző irányú, gyenge szelek mellett, 
a meleg kissé nagyobb lelt, a légnyomás nagyon kévéséi 
változott. Az idő derült, csendes, száraz, meleg.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire még csendes, derült, meleg időt 

várhatni.

VÍZÁLLÁS 1886. augusztus 31.
.11 u 0 r ..letör

Névszcrint 0 Változik Ncvszerint U Változik
liilö.t Isiit lölött alatt

Duna Tisza
3.42 apadó M.-Szigot. . 0 84 apadó

Komárom . 3.27 áradó V.-Nainény 0.55 áradó
Budapest • 3.12 áradó Tokaj. . . . 0.07 apadó
Mohács . . 3.00 apadó Bzolnok. . . 0.33 apadó
Vukovár. . Szegőd . . . 0.99 apadó
Újvidék. . . 
Pancsova..

3.44
1.89 á?adó Bodrog

apadó

Vág .
Komárom .

3.41 — áradó Sárospatak. 0.10 "
3.19 - áradó

Szatmar . .
Körös

0.54 — apadó

Dr&va B.-Gyula. . 0.10 — apadó
Harca. . . . 1.36 — apadó Uyoma. . . 0.10 — apadó
Eszék . . . 2.16 — áradó Maros

Szíva I Arad .... 0.36 — áradó
•Sd.zck. . . 3.25 — áradó I Jógi
Milrovicza . 3.12 áradó | Temesvár . 0.09 — apadó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés augusztus 7-ihi 

számában.

Utolsó árkeimÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet utolsó árkeletértékpapírok értékpapírok1885-re
«nullt
1885-ro

f.-
7.-

13;- 
80 frc. 
16 frc.

5

ggycs. államad.
Egyes, államad. ...
Osztrák nrenyjárad______ _____
Osztrák papiriaradék adómentes 

nad.kieo.

kam. jan.—jut. *VvPh I 
kain. ápr.—okt. 4*/,pn,o 

lék adómentes . . *%
,, i.“i.*.j“,auék adómontes . . Bu/e I 
usztr.á lámád.,kieors. 1854.250frtp.p. 40,o | 
Osztr.al amad.,kisora.lS6ü. sou frto.e. Ifi/o j| 
ytztr.ailamad.,kisors I860. lüOfrto.é. I 
Oszir.. lámád.,kieors. 1864.100 frto.é. 
..................... 1.1864. 50 frt o.é.Osztr.államad.',’kisors.’:

A tcmcs-hógavülgyi vizszab. társulat 5% I 
rest város kölcsöne 1870-ből adómba. 6% I 
Pest város kölcsöne 1871-ből adórats- 6Vo j 
Budapest főváros ltiliti-iki köles, adóm 5% 
Szerbiai nyorcmcny-kölcsön 100 frank UJ/o 
Becs város nyeremény-köles, 1874-ből

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank 
Budapesti bnnkogycs. r. társ. . . .
Ilorvat leszámítoló bank......................
Magynr általános hitelbank .... 
Magyar jelzálog-hitelbank .... 
Magyar lotzálog-hitelb. 11. klb. Id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. társ.. . .
Osztrák hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank...........................
I. Magyar iparbank................................
Fosti magyar kereskedelmi bank. .
Sz .zoki hitelbank...............................
•Unto.-bank............................... ■ .

áj Biztosit« társulatok.
Bocs' éht-°8óÍ4járadék-ftzt. társaság ." 

Első magyar «llqlónoa bizt. társ.. . 
Fontiére pesti biztosító intézet. . . 
Magyar.franczia biztositó társaság 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság , 
_ ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom . . . : ,
eiső budapesti.....................;;;
Erzsobot-maiom.....................................
Hengermalom..........................................
Lujza-malom............................. ....... .
Molnárok es sütők.................................
Pannónia.......................... i . . .
Viktória.......................... .....

I i) Közlekedési vállalatok.

:::
Arad-csanádi vasul................................
Arad-kürüsvökyi vasút....................
Barce-pakraczi vasút részvóny-tirs. . 
Báttaszék-dornbnvári ......
Rudapest-pécsl vasút r. t. . . . • 
Uebrsczen-liajdunánásl v. o. r. . . 
Deli vasút...............................................
Eszakkoidi vnsut................................
Erdélyi vasút.........................................
GyŐMoprou-obenfurti vasul. . . .
Kassa-oderbergi vaout..................... .....
Mogyar-galiuzrai vasút..........................
M. ny. v. (Rzckcstohűrvdr-győr-grácji) 
Márniarosl sóvasut r.-t. ok. r. . . 
Osztria-mogyar államvasut....
Pccs-barcsi vasút................................
Szamosvölgyi vasút t. ele. r. . , . 
Szatmár-nagybányal vasút ele. rkb..
Tiezavldéki vasút ................................
Osztrák dunngflzhajózásl társaság ;

101.50

288,25

13» —
ÖG.—

620.— 
1220.— 
251 —

278. 0 
865— 
150.— 
036—

525.— 
1230.— 
232. -
Bt?!—
422^-
000.—
SOI.—

190.75 1 91,50

182.75
186.—

174 50 
187.76
16a!-
17(1—
173.75
1)3.60

»29.60

262-60
839—

183.50
185 —

153 — 
177.— 
174 75 
04.— 

8301-

32-— Pa*u k8zull vaspálya
22-— Pwl ka*°Ü vaspálya élv. Jegy .

' r.-t

I.- Általános' waggon-kül 

Eszakmagy.irorsz. c.
13-0Ö Franklln-társulat *

4Ue— 'Könyvnyomda «Atsfesr
Ganz és társ., va

imlt lclc fcresrgy.il . .

Sertéshtzlaló
gpódium ói ceontlisztgyór . . 
bstiloda remény-társaság . . .
TrTu V«D.Ze!SZíy/r éa ,in.om' r.-láre.Török bir. doniny-egyedárus • .

SÁLOOLBVBLKE. 
Magyar midhlUltnt. papMHék . . 
Magyar földbitellnt papírért ék . , 
Magysr földhltellnt. papirarték . . 
Magyar földliitellnt. ar. v. ex . . 
Magyar jelzálogbank......
Magyar Jelzálogbank..........................
Kisbirtokosok erez. földhltálintésate 
Osztrák-magyar bank o. ó. . . .
Osztrák-magyar bank o. é. . . ,
Osztrák-magyar bank o. * . . .
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Pesti mngyar kereskedelmi bank . 
Pesti magyar koronkoilolml bank . 
J09tl magy. kereskedő Imi bank ■ 
Albina* lak. és hit. intézet 

Nagyszebeni fílldhlfoHntózot . . . 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 
Magyar jelzálog-hitelbank nv. köt.

áűfti

Magy. jelzálogbank nyeremény-fagy 
Osztr. földh. int. dij kölcsön, ltotv. 
Pesti I. hazai takp. o. klb. kotr.

.5 Vi

. «WA 
6 °A 
ö'WA 
ö Ve 
5WA 
6 o/e 
4WA 
* °/s 
0 0/0 
6V,°A 
6 "A 

■ *'A. 0 o
61/,OA” 
B o/,/
ey.o.'s/
4 “A,

flo/i

FeiszAmltoláal Árfolyamok
Magyar 4°/0 aranyjáradók . . . 

• 5% papirjáradék . . .
> általános hitelbank . .
' pénzv. és loszám. bank . 

Tisza ee szegedi kölcsön. . . .
SSÍlBS1: : : : :

Ä-.08Z rek bank......................
i vasút.....................................

Déli vasat. .....................................
Török birodalmi dohány.
Rima-Murányi..................... ; .
Jelzálog nyerem................................

140— 
-■Z 50

I 1(175.— 
Hl 195.—

77»!— 
300— 
2611— 
(150— 
210.-. 
152 — 
250— 
181— 
73— 
82 60 

165— 
890.— 
Süti — 
140— 
108—

56—

100 — 
101 50
.SS
102.75 
101.50 
101 75
100 40
101 — 
98 75

lv2.50 
101 — 
101 50 
07.50

100 50 
101.50 
101.50 
102.- 
105.15

14—
ltlC.60
101 25

610 — 
757)0.— 

450 — 
BO-

llS—
74.50

20»!— 
535— 

1125 — 
198 —
78o! — 
365.— 
263—

247— 
163 — 
258—
185__
74— 
83 — 

166,— 
oeo.— 
308.- 
145— 
109—

67—

101— 
102— 
100 26 
120—
103.25 
102 — 
102 25
130.75 
10! 60
99 — 

103—
101.25 
102 —
98.—

101.50 
102—

10260
105.50 
16—

101 25
101.75

ELSŐBBSÉGEK. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-cszékl v.)

■dorabová^zákányi v. 
t,. . . . 400/200

vaspálya......................mi
vaspálya (aranyh.) . ltoÄteÄi: I

JSSsnf.Mfc- : 1

I. erdélyi vaspálya
UyfiMopron-obonlurti vasat . . Wn 
Kassa^idorhergi vaaut, ezilstben . 390 
Kassa-oderbergi v. (eperjos-tarn.) 2M 
Kassa-oderbergi v. (cur.tr. vonal) 2Ö0 
Kassa-oderbergi v. (magy. vonal) arany 
Osztrák-magyar állam——• -----

6'ó's

államvasut arany 
1883. kib. . (MV2ŰM *°i* 
. kib. 1885. 600 fr. .V/, 

ÍOO 6»/,

Osztrák-magyar 
O.-m. államvas.
O.-m. államv. X.
Tiszavideki vasat . .
Budapesti lánrzhid . .... m 
Lloyd ét tőzsde-epüIet s . . . iijjj y>/$

. MAOANSORSJEGYEK.
Osztrák hitelintézet................................ ;
Bndavárosi .......................................................
Keglcvich sorsjegy..........................................
M- ez. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Osztrák vörös kereszt egylet .....
P4iÍLrí1'S— tot6zi ül “Terem- i egy 
t-aiuy sorsjogy....................................... ..... .
„ , PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) . : ' '
Császári királyi arany (körmöcdj . . 
tisztrak-mogyar . forintos aran» ... 
20 frankos arany . * . •
80 márka ... ,!"'•*. 2
Török nrany Ura . * .
Osztrák és magyar ezüst . ! *.
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) í^áb
Német bankpiaczok too márka »"/, 
Amsterdam loo hollandi forintért" * 
Brüsszel 100 frankért . . .
Pária 100 frankért ...
Marseille loo frankért . * '
Bvajczi pénzpiuezok 100 frankért".
ZUnch 100 frankért ....
London 10 font sterlingért . ! ! 
Bzentpotorvár 100 rubelért . . .
Olasz bankp. 100 lira nouvs Ital

a'/j0/,
.

•T/,%
a,k

6°/o
6%

A mai déli tőzsaén 
ol dntott 

•«zAlll tAsra*.
i"/n magyar aranyjáradék . . . 
5% * papirjáradék . . .
Magyar hitelbank...................
Osztrák < . ... .
Osztrák-magyar államvasut. . .
Déli vasut-részvény.....................
Leszámlloló-részvény. . ! !
Jelzálog-hitelbank részvény II. k.

Határidók
Utolsó árkelot

101.50 102.-

101.50 103—
101.25 102—
--.-- -

100 — 101—
123 — 129 —

101 50 102,-
lul — 101.50
102.— 102.50
1(11.50 102.-
128— 129.—
190.70 101 10

102— 103.-
103.25

193.50
110.25
105.—
09.50 100."-

180,50 181>
45— 46.-
23 —

9 50 10-
14 75 15.9°

44— 45 —

6.93 6.96
6.87 5.9U

10.— 11.03
10— 10.03
12.30 12 34

—
61.80 61.95

61.90 62—
104.45 101.75

49 95 50.05

49.96 50—
49 90 60—

18(1 40 126.80

szept. 15.

szept. 0.

10750 
94. 66

logmag. I legalacs
árkelot

107 65 
94.60

Előfordult kötés

107 60 107.42'
94.65 — 94.52»



188b EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 1.
Somossy-féle Orpheum,

^agymező-utcza 07. sz.
Wr- GERARD lesjobb hírű jongleur, HERBERT bohócz, 
MONOLOCu FANNI fmnczia énekesnő, CORT1NI CLOT1LDE 
nőmet ónekesnő, CROSLEY és ELDER, SCHENK MÁRTON 
bécsi énekkomikus első fellépte. Továbbá HENRY TAYLOR 
jongleur, UNGÁR és fia tornamüvészck, MISS NELLI trapez- 

müvéaznü.
Ma szerda, szeptember 1-én

a, zoniíoru'hnngversenj’-electro-motor. 
Feltalálta és bemutatja

SCHALKENBACH J. B. un Trierböl.
A villamos erő a világ fennállása óla a Icgnagyobbszerii 

találmány, melyet jelen században emeltek érvényre és melyet 
a tudomány tényezői számára kizsákmányoltak minden irány­
ban. Sclmlkenbuck J. B. ur találmánya által a zene szá­
mára is lett hasznossá, a mennyiben zongora hangverseny 
eleetro-motort szerkesztett; konbinált hangszer, melynek rész-1 
beni magyarázatát alább adjuk. Ezen csodás készüléket 1886. j 
augusztus 25-ótöl kezdve a feltaláló maga mutatja bo a 
közönségnek, és remélhetőleg rövid idő alatt oly gyors és szé-j 
les elterjedtségnek fog örvendeni, mint ezen érdekes tudomány 
többi ágai, melyek a szót gondolatsebességgel viszik távoli or­
szágokba. a napfénynek mását létesítik, és az emberi erőt 
helyettesítik.

A zongora hangverseny clcctro-motornak oly alakja van, 
mint egy közönséges zongorának, két egymás felelt levő cla- 
viaturával, mely állal minden hangszinezetet előidézhetünk és 
melylycl bármely hangszert csalódásig liüen utánozhatunk. ~ 
Azonkívül oly tulajdonsággal is bir, hogy a terem egyes falain 
hallatja az egy. s hangszereket, valamint ezen egyes hangokat 
harmonikusan hangzó egészszé alakítja, midőn megjegyzendő 
különösen, hogy ezen villamos erő által előidézett hangok tel­
jesen önállóak és függetlenek a színpadon felállított készülék­
től, daczára annak, hogy maga a készülék által idéztetnek elő, 
úgy hogy az egyes faiakon gyönyörűen hangzó dallamokatj 
hallunk, mig a színpadon levő készülék az aeol hárfához ha-j 
sonlóan csak az összeköttetést és fuvalatos kiséretet idézi elő.'

Ezen készülék nem csak arra való, hogy a legfinomabb ár­
nyalatú hangokat állítsuk elő, a leghatalmasabb hangcsopor­
tokat. lehet vele helyes accordokban előidézni, mint talán 
teljes katonazenekar által sem. a természet hangjait csaló­
dásig hűen adja, mint pl. a szél susogását, a patak mormo- 
lását, a vihar zúgását, sőt még az elemi mozzanatokat is, 
mint a villám kezdetét és fejlődését sth. úgy annyira, hogy 
ez által nemcsak a zeneértőnek és szakértőnek, hanem a lai­
kusnak is ritka élvezetet nyújt.

A feltaláló geniális müvét Anglia és Francziaország leg­
nagyobb városaiban, legutóbb Berlinben engedte át a közön­
ség bírálatának és mindenütt legnagyobb elismerésben része­
sült, bogy a Prince of Wales előtt tarthatott hangversenyt.

Legyen tehát a budapesti közönség a tudomány diadalának 
mflbirálója, vegye a 25-től tartandó előadásokon nyujtottakat

„erzsEbet“ (vörös kereszt) korház.
Bizonyítvány,3/1886, I-$S scbcstetl osztály.

Alulírott a vezetés alatt állá sebéstell osztályon tett kísérletek alapján bttonyUfa, hogy as ALTSTAJ)TÉlt-féle „VHÖJfIX- 
SZESZ" tnindason káros esetekbe», hol stestts bedOrtsBlések Javalvák, s hol felületes vérbőség létrehozása eztloztatik, nevezetesen at 
isUletek, heveny és Idillt esuxos bántál mainál, azután csonttörések is fletatnok alkalmával, mereu kötések hosszas viselése által oko­
zott tzomssonotalansáy és sorvadásnál, massage kOzben stb. Jó eredménynyel használtatott, végre, hogy még huzamosabb használata 
után sem okozott bőrlzgatást vagy lobosoddsokat,

Budapest, 1880. mtjiis 17-én, JOr, FAllKAS LÁSZLÓ, osztályos főorvos.

Mielőtt Phönix-szeszcmmel a nyilvánosság terére léptem volna, saját és a szenvedő közönség megnyugtatására a legtöbb beteg- és kórházakban 
átadtam kipróbálás végett, s ott a következő betegségekben fénye3 eredménynyel lett használva; ennek folytán a szesz egy oly általános szer 
melynek kitűnősége mind általánosságban, mind a közhasználatra nézve jónak találtatott és egy családban sem kellene nélkíilöztetnie. Az én Phönix-

1 *•-*• ......1 " ' ' minden csuzos bajokban,
.... árban, keresztcsont-fájás-

, , , , _ . .. ,, , ,, - , .. .... . , , , . elten, az idegek és izmok meg merev ülés én
vérakadasoknal, znzoaasoknal, melyek hosszú ideig tarló kötözések után támadnak; főleg pedig fárasztó munka és hossza f/i/ali 
lás után és előtt való erősítésre, valamint előhaladt aggságban a beálló gyengeségnél; továbbá fülzug ás és fülszaggatás ellen 'a F

.............. ~ jasban, szájbajokban mint szájvíz, fejfájásban és a hajtalaj erősbitésére. Belsőleg használva B
hányásnál, gyomorszorongatasnal, rossz emésztésnél, kolikában, bűzös lehelletnél és chole- ß 
frt, (i üveg 5 frt 50 kr., 12 üveg 10 frt o. é. :-30-ll *

I Központi küldeményezési raktár Br. ALTSTiEDTER feltalálónál, Budapest, király-utcza 26. E

-TITKOS- 1862

bőr és nöi-betegBÚgekot, 
elgyongtllt fórfierti t, 
viselési ufthóziégoket,
mindennemű fekélyeket,
valamint Siéj-, nyak- s gágebajoüat 
alaposan és tartós síkénél gyógyít
Dr. SPITZER J.

volt tör.cs.kat. orvos. Lakik: 
Budapest, Kristóf-tér 6._sz.
II. emelőt, neménél a lépcsőn. 

Rendel: 8—4-ig, o«to 7—8 óráig. 
Levelekre válaszolok s kívánatra a 

gyógyszereket Is megküldöm.
Ugyanott kapható az egész Euró­
pában elterjedt önsegély «az 
eigyengült férfierő* annak sok 
nemll okát a alapos gyógyítása 

czlmii könyv, ára 2 Irt 50 kr.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskeméti-utcza 6.

L EAIBUEZ1EF0G FÁJÁST
fim zsinór». 1.50: Sárga zsinór ft. 1,50; Zöld zsinór 2 tt. - Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyóoyssortftrában Budapest Klrályutcza 12 szám.

és köretkezeteicB 
megnkadklyozni a

Foghúzást és 
Plombiroztatást.

Kitlinlctvc Tcplitzbcn 1884. (Ezüst érem.)
V z I. r cg. Produktlv-OenoHsonschaft

liarmoniuni gyára
-.orlállan kezcséggol, Wien. V., Hnnytroanngasso 10. (ezelőtt Slrizik 
József.) ajánlja a t. ve-vöknek dúsan felszerelt raktárát minden nagyságú

HARMONIUMOKBAN
hangversenyek, a szalon, templomok, színházak és Iskolák számára.
Képes árjegyzékek ingyen ég bérmentve. — Minden megrendelés egészen 
kívánat szerint teljesittetik. — Kapható Ohméi J. és Fia cs. és kir. udvari 

szállítóknál is Budapesten. 1583

Tan- és nevelőintézet
nyilvá-nossíigi Joggal Budapesten,

(Az intézet kilencz év óta áll fönn.)

Dr. László Mihály nyilvános főgimnáziumában, mely 
nyolez osztályból és előkészítő tanfolyamból áll, a jövő 
1886,87-ik tanóvro a beiratások augusztus 26-án kezdőd­
nek, előjogyeztotni lehet azonban már Julius és auguaz-

mümratoja, vegye a -o-tol tartandó előadásokon nyujtottakat tus hónapokban naponkint az intézet helyiségében (IV., 
merlegeles alá, és reményiem észlelni fogja fáradbatlan törck- ujvilág-utcza 21. sz.) Az intézet államórvónyes föglmná- 
vesem újabb bizonyítékát, melylycl a nagyérdemű közönség 
belém helyezett bizalmának hálás elismeréséül tartozom.
2034 Legmélyebb tisztelettel:

Somost,(j Károly,
az «Orpheum» igazgatója.

fővárosi első legnagyobb 3146

Kész Férfi - SSmtár.
Ki elegánsan, finoman, de mégis rendkívüli 
olcson akar ruházkodni, legnagyobb bizalommal 
fordulhat hozzánk, mert jó munkával és lelkiismere­
tesen szolgálunk a legkitűnőbb gyártmányú gyapjú­

szövetekből.
Egy egész őszi öltönyt 16 frttól 18, 20, 

22, 2ö írtig.
Egy őszi felöltőt 12 frttól 20 írtig.
Egy téli felöltőt 18, 20, 22, 25. 30 írtig. 
Pantalokat 6 írttól!) írltig, és ez arányban más 
mindennemű férfi-ruhákat legnagyobb választékban.

Mérték szerinti megrendelések leggyorsabban és pontosan eszkö­
zöltetnek. — Vidéki megrendeléseknél a mellbóség, és a nadrág 

belső hosszasága kívántatik.
WOLFés FODOR férfi-szabók

BUDAPEST, IV., EGYETEMTÉR 5. SZ.

zinmi osztály ős érettségi bizonyítványokat állít ki, 
moly joggal egyedül o nevelőintézet bir és jeles tan­
erőivel az állami középiskolák tantervé szerint mű­
ködik. Az intézet hcnlnkó rcáltamilókat is fölvesz. A nö­
vendékek lehelnek: bennlakók, félkosztosok ős bejá­
rók. Az előadások szept. 12-én kezdődnek. Levélbe!! megke­
resésre azonnal választ, illetőleg programmot küldünk.

Budapesten, 1886-ik július hónapban.
Di‘. László Mihály,

intézettulajdonos, igazgató.2388

Pályázat
a miskolezi ág. hitv. cv. algimnáziumnál 
mennyiségtan! és rajzoló geometriai ta­

nári állásra.

Kötelesség: a nevezett tantárgyaknak heti 22—24 
órában tanítása. Tantárgy-csere megengedte!ik.

Javadalom: 600 frt.
Feltételek: a megválasztandó egy évig segédtanár' 

iesz. s helyét f. é. szeptember 30-ig köteles elfoglalni.
A pályázók dr. Markó László gimn. felügyelő 

innál adják be f. é. szeptember lö-éig ajánlataikat, 
bizonyítványaikat.

Miskolczon, 1886. augusztus 27. 

sí05 Az egyházi elnökség.

Gummi és halhóylag különlegességek
I frttól 6 frtig, Safety Sponges 2 frttól 8 frtlg. 2720

KLEIN SÁNDOR-nál Budapest, váczi-kürut 19. sz.
Vidéki megrendelések discrctio mellett eszközöltetnek.

Kanitz Ferencz,.
Budapest, IV., váczl-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 3090

szepességi vászonraktárát.
Helyi ügynökök

részlet-jegy ék eladása végett
kik törvényesen engedélyezett sorsjegyek eladását részletfize­
tésre, az 1883-ik évi XXXI. törvényezik értelmében eszközölni 
hajlandók, kedvező feltételek mellett alkalmaztatnak

3137 a Budapesti els5 magyar Iparbank váltóilulete által.
BADAHI rtfSDO gavanyóvia-forrás

legtartalmasabb azlkeny- alavauy-havanyú-oasaDp aztkeny-alavauy-havanyu- 
viz. Qarod kísérletet bebizonyítottak, 

hogy a szénsava« lavany a leg- 
és legbiztosabb gyógy­

szer köazvényben 
szenvedők szí-

*

Gazdag
BzenBftv-Bzikeny- 
és lavany-tartalma 
által a Radainl savanyú" víz különleges gyógyszerként 
hat: köménynél, epe., hólyag, és vas­
köveknél, arany-érnél, górvélyndl.golyvinil,
sárgaságnál, gyomorbejoknái és egyóltaláb_
hurut- és iriekbsjokbsn.Olcsó fürdők, lakások, vendéglő. _ _
köi-uktái-nk Budapesten :EdeskÜty L.és Mattonl &.WIII0 uruknál

Kapható minden nevezetesebb gyó"j8/ertérban skcdéybcn.

TICHO FÜLÖP
első brünni posztó-ipar

és divatáru kiviteli háza
Brünn, Herrengasse 13. szám.

Szétküld utánvéttel:
i. Brünni posztó-szöveteket ftltM&í

re 3.10—3 80 mir. hosszú, egy tökéletes féri! öltönyre 7 frttól 9 frtlg. 
II- Felöltőket 2.10 méter hosszú, minden színben, 6—7.60 frtlg.

ni- Őszi és téli nadrágok, 1.20 méter hosszú, 2-3.50 Míg. 
ív. Manufactiir- és cnrrcnt-árukat

kívánatra árjegyzéket és mintákat minden czikkböl bérmontosen 
küldök. »962

Brünni kcsíjSéjueiv vagy utánvétel melktt I 
egy m: nöny 4 <•« ! , frttól feljebb; 
minilr* „..gyón öle..." arakon csakis |

Brunner Frigyes
posztó ityiiri rohtum 

; Rriiiin.l'rölilichergussc II. 
j Minták mrclrkinlésrc hi'rmentrsen.
I Dús választ-ku iiiluts-gJüjteméBy a 
l szalióinester urak számára bernien-1 

tétlenül- *.->281

Pályázati hirdetmény.
Az ungmegyoi gazdasági egyesületnél véglegesen rend­

szeresített titkári állomásra Ungvár székhelylyol, pályázat 
nyittatik.

Ezen állomásra pályázni szándékozók okmányilng tartoznak 
igazolni, hogy fogalmazásban való teljes jártasságukon felül 
valamely hazai gazdasági tanintézetet sikerrel végezlek, u a 
gazdálkodás terén a gyakorlati ismereteket is elsajátították.

A titkár kötelessége lesz a lulajdonképeni titkári teendőkön 
felül az egyesületre ruházott biztosítási ügynökséget, valamint 
a mezőgazdasági gépek elárusító ügynökségét is vezetni, to­
vábbá tartozni fog 1000 frt óvadékot nyújtani.

A titkár 700 frt évi fizetésben, valamint az ügynökségek 
után 300 frtig befolyó ügynöki járulékokat egészben, azon túl 
haladó összegből felét kapja.

Pályázók felhivatnak, miként a kellő okmányokkal felszerelt 
s az egyesület választmányához intézett kérvényeiket Bernáth 
Dezső gazd. egyesületi elnökhöz ezimezve (lakik: Ungincgye, 
Tornóez falu, posta helyben) posta utján vagy személyesen f. 
évi szeptember 20-ig nyújtsák be.

Kelt Ungvári, 1886. augusztus 28-án. 3145
Az ungmegijei gazdasági egyesület. .

Pályázat
hirdettetik a békési hat osztályú rcf. gimnázium egy tanszé­
kére, melynek fő tantárgyai német nyelv és mértani rajz, vagy 
német nyelv és földrajz.

Fizetés két évi próbaidőre 800—800 frt, mely állandósittatás 
esetén 1000 frtra emelkedik.

Felszerelt pályázatok folyó évi szeptember 12-ig alólirotthoz 
küldendők.

Békés, aug, 30. 3886, 3142
Szegedi Károly,

az igazgató tanács elnöke.

Én Csillag Anna,
az én 185 ctm. hossza óriás Loreley hajammal, melyet saját 
találmánya hnjltenöcsömmol 14 havi használat után nyertem,
— e linjkenöcs a leghíresebb orvosi személyiségek által a legjobb 
iiornelt ismertetett el minden liojbotegsóg és a hojkihnlláa ellen, a 
haj növésének előmozdítására, a hajtalnj erősítésére, fejkösz- 
vóny (Kopfmigraine), korpakópsós és kopaasság ellen, e kenőcs 
még fiatal uraknál is hihetetlen gyorsasággal elősegíti a unkáinak 
erőteljes növését, kigyógvitja a szakáinak még oly avult betegségeit s 
rövid használása után a hajnak és szakáinak természetes fényt és tö­
mörséget kölcsönöz s megóvja azokat a korai megó'sziiléslől a legké­
sőbbi agg korig. Igen kellemes illatja végett az én hajkcnőcsöm nagyon 
finom toillcltekenőcs és nem szabadna egy házban sem hiányoznia.

Ara Icöcsöyönkint 1 frt 25 kr o. ért.
Postával küldetik a világ minden részeibe Csillag és Társa gyárából 

a, Budapest, Király-utcza 26. szám. — Kapható a birodalom összes 
gyógyszertáraiban és gyógyfükereskedésekben. 2778

ú • w-í i, I kinKümtmv ■
'Titkos

betegségeket.
hiigycsöfolyásokal, elgyciiElilt i 
tcrlicröt, maxönilósoket, női be- ' 
tecségeket etb. stb. biztos siker- 

I rcl gyorsan és alaposan gyógyít
Dr. GARAY ANTAL

volt cs. k. oszt. főorvos.
I Lakás Budapest, VJ. gyár-nteza 7, j

Kendel (I. c. 10—4-ig d. u. és | 
eslo 7—8 óráig. 2974 

Pijaictt lereletre azonnal tüunltalik.

LAHNE-féle tan- és nevelő-intézet Sopronban.
Nyilvánossági joggal bíró VI, osztályú gimnázium,

IV. osztályú elemi- és VI. osztályú reáliskola.
Az intézet feladata az egyéni tulajdonságok tekintetbe vétele mel­
lett úgy cv testi mint a szellemi tehetségeket a legna­
gyobb fokra emelni. Ezen feladata mellett ez intézet előkészítést 
vállal cl katona intézetekre, kereskedelmi akadé­

miákra valamint az önkéntest vizsgára is.

Á 34. tanéi szept, hő 6-án kezdődik, üj növendékek bármikor felvétetnek,
Bővebb felvilágosítást ad az igazgatóság.

RUSTON, PROCTOR és Társa
Budapest, nádor-uteza 4-1. sz.,

ajánlják

KIRÁLY-DRILL
legújabb, legkünynyebb

sorveíögépet
meritőkerekckkcl,

szórvavető-gépeket
elismert legjobb kivitelben cs leszállított árakon. 2690

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

18290/886. sz.
t

árlejtési hirdetmény.
A megyeszékházban levő vízvezeték átalakítási mun­

kálatainak biztosítása érdekében f. 1886. évi szept. 
9-én d.e. 11 órakor a megyeszékház'baloldali kistermében 
árlejtési tárgyalás fog tartatni. Felhivalnak a vállal­
kozni kívánók, hogy az ajánlati összeg lfP/o-nak meg­
felelő bánatpénzzel ellátott ajánlataikat a font kitett 
határidőig az alispáni iktatóba nyújtsák he. Az egész 
vállalat költsége 3646 Irt 10 krra van előirányozva, 
de az ajánlatok akképen leendők, hogy a csatorna­
építés czéljából szükségelt 786 Ili 17 krral előirány­
zott, földmunkára elkülönítetten is tétessék ajánlat, hogy 
az a többi munkáktól esetleg elválasztható is legyen. 
Az ezen vállalatra vonatkozó tervek és költségvetések 
általános és részletes feltételek, a kir. építészeti hiva­
talnál megtekinthetők.

Szolnok, 1886. augusztus 30. 3141

Hajdú János, j
alispán. 4

Frauezia iolyólcoiiy

HÁJFESTŐ
(Cromatique Párisién), 2818 I

melylycl mindon halat toUzés szerint 10 perez alatt állandóan mogf- 
fosthotnl fekete, barna vagy azökéro. Tulajdonságai: a szín állandó s | 
a. természetes színtől meg nem különböztethető, az alkalmazás egyszerű. 
Ara 2 frt. A készlllck-k icsészék, kefék stb.) (50 kr. — Főraktár: 
Budapesten, Török József gyógyszertára, kirily-ntrza 12. sz.

2781

TŰZOLTÓI
I.SZEatKBÍ I

IKRONSTEINER KAROLY
(ezelőtt Garsch P. Simmering)

első cs. és leír. iciz. szab.

IFcica de-f estékek
«gyiii-a.

Becs, III., Hauptstrasse 120., saját liáz.
A főhervzegi és bcrczegi jószágkezelóségek, valamennyi 

vasút-, ipar-, bánya- és kohó-társulat, a legtöbb építke­
zési-társulat, ép tósi-váilalk)zó és építőmester, valamint 
számos gyáros és birtokos szállítója Ezek a

favade-lestékek
az 1860. év óla vannak a piaczon, s előszeretettel hasz­
náltatnak mindennemű épületek, különösen paloták, nyári­
lakok, templomok, iskolák, nyilvános épületek, valamint a 
lakosztályok bensejének befestésére.

A festékek 36 különféle mintában, kilónként 16 krtól 
felfelé, mindig raktáron vannak, száraz állapotban és por 
alakban szállíttatnak, s a színárnyalat tisztaságára nézve 
az olajfestékhez teljesen hasonlók. Azonkívül ezek az én 
festékeim azzal a különös elönynyel bírnak, hogy a falra 
nem bírnak hatással, mig az olajfestéknél a fal likacsai 
betömetnek, tehát a falak kigőzölgése kifelé lehetetlen, 
s a nedvesség a belső falakon a legrövidebb idő alatt kiüt.

Ezek a festékek mészben feloldhatók, s mindenki kü­
lönös fogások nélkül kezelheti. Egy négyzetméter felület 
kétszeri befestéséhez körülbelül ló—12 cicka festék szük­
séges. Mintalapok, valamint használati utasítások, kívá­
natra ingyen és bérmentve küldetnek. 1701
(A számos visszaélés, mely az által követtetik el, hogy 
rósz, egeszen tarihatlan festékek az én nevem alatt ho­
zatnak kereskedelembe, arra indít, hogy hamisításoktól 

óvnkodást ajánljak.) Szétküldés bel- és külföldié.
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Értesítés és m@ghivás.j
Van szerencsém nagyrabecsült vevőiin és aj t. rz. közönség! 

Bzives tudomására hozni, hogy évek óta Gizella-tér 3. szám 
alatt volt
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aug. 1-ével a fővárosi árvaszék által eddig hírt hivatali he­
lyiségeikbe, rózsa-tér és Lipót-utcza sarkára (a régi 
városháza mögött), helyeztem át.

Eme helyiségváltoztatásomnak főezélja _egv a hutorszak- 
rnában aj rendszernek alakítása, különálló, teljesen fel­
szerelt mintatermék} az áruk alapos megtekinthetéseül, 
azoknak minősége és Ízléses kivitele mcgbirálhatása végett.

Ezen alkalommal a volt helyiségemből áthozott összes : 
mert szolidnernü asztalos- és kárpitos-butorkószletcmot 
minden versenyt felülmúló áron adom el, fenntemlitott 
nj rendszeremnek alakítása végett és meghivom h. vevői­
met és a t. ez. közönséget ezen kedvező bútorbeszer­
zés! alkalom gyors felhasználására. Tisztelettel

Sárkány lg. butorgváros,
2851 a rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán I. cm.

0

SZIVATTYÚ
és

Ifecskendö-I
GYÁR.

iNádor-utcza 46,|

Ajánlják au őszi 

idényre dúsan 

felszerelt raktá- 

ruleat,

Legjobb minőségű főzőedények. 
Kávé-, fűszer- és mákőrlők, 
húsvágó-gépek, szikviz-készűlékek. 
Ruhamángorlók és ruhafacsaró­

gépek.
Petroleum-főzö-tüzhelyek. 
Eckert-féle szabad, mosó-gépek. 
Konyhakések, dugóhúzók és dió­

török.
Ruha- és kalapfogasok. 
Rézmozsarak, habüstök, kávé-gé­

pek.
Lemeztálczák, kávé- és ezukor-sze- 

lenczék.
Fatálczák és teaasztalok.
Evőszerek és étkanalak. 
Konyha-mérlegek és súlyok. 2999

^FEJGA ZDÁ SZA TI
és

pinczeszerek berendezések.

Egy kísérlet és a meggyőződés meg van nyerve.
A fővárosi, külföldi módon njonnan megnyi­

tott kész

w li-.ii-iiymstiózeieí
üzlete, ajánlj-i a imgas nemességnek ós a t. közön­
ségnek ezen üzlet falragaszaira és lap hirdetéseire 
figyelni, mert itt mindenki finoman és elegán­
san a legújabb divat szerint legolcsóbban 
öltözketlk.

Üzleti elvem: Kis haszon! Lelkiismeretes 
szolgálat! Tál nem követelni I Nem rászedni!

Mély tisztelettel

Nádler Sámüoe1,
' EWWSuiSSs'í&iSía IV..Hrestkciuóti-iitczn 15.

I.. n in mu m I un Sacoo-öltözetek 10, 15, 18, 2.1. 26 frt stb.
§3 ‘21 Felöltök bélelve 9.25,12,18,22 ,, .

Mcnsohikoffok bélelve 16.50, 21, 26. 28 « «
- 1 i 1)’ \ Leden saoco .... 9.50, 12.50 « «

.**)) Vadásekabátok .... 9.50, 12.50 « «
' JW WfUT' V "* d Szalou ölt özetek 27 frt, svlyembélcssel

piEkt$$ 29, »2...................................................« «
““ • ' mR; «,!)!•(}/1 • Téli kabátok 18, 26, 29, alias bélés-

• mi ■ -Jji Sei 46...................................................................« «
,5m.-„ '■ \ . Bj Ij' b'ó' IB \ őszi ós téli nadrágok 5.50, 7, 8.50,I'W 10, 1150 . . .............................................

ml Fiú- és gyermek-öltönyök KS&Í’YÍ
__r A. i / • •'‘•~a****» > leien a következő olcsó árak m Ildi 6, 7, 10, 12,

>AT 14, 17, 19 frt stb
Hí 1

Vljtfi mecrendeléseknéi csa:< a meíiD.séj és a naürág 6-:ls3 tossiasátu m^iíántaiiK, mioüei; ategcizas 
l8lkilsmereteseu és poutosm eszKözölieiik-, és meg nem telelő esetben készségesen becscréltetik.

ÉDER ANTAL GYULA
zongoragyáros és biróságilng megesketett szakértő.

IV. kér.
BUDAPESTEN

Ferenoziek-tere 4. sz. (Athenaeum-épülél).
Ajánlja saját kitűnő zongoráit, piani- 

nóit és harmonimnait, valamint idegen 
gyártmányokat is a legolcsóbb gyári árakon.
Átjátszott hangszerek becseróltetnek cs kész­
pénzen meg isivétetnek. Mindennemű javítá­
sok szállítások, hangolások, hang­
szerek kölcsönadása és cgyébb c szakba vágó ügyletek a lehető 
legolcsóbban pontosan és gyorsan eszközöltetnek. Eddig 5000 darabnál 
több adatott el általam, mit kívánatra számos elismerő okirattal iga­
zolni tudok 3148

FEHÉR MIKLÓS
k. államvasutak gépgyárának vezérügynöke

Budapest, ÖB3öi-ut 25. „Köztelek“
ajánlja:

I könnyű és kitűnő szerkezetű „Königsdrill“ 
és cgyébb sorvető-gépeit leszállított árakon, 

továbbá
SfflYTH és ABERDEEN

rendszerű

szórya-yetőgépeit,
világhírű eredeti

MAYER trieurjeit
j, két és háromvasú ekéit,

eredeti BAKER rostáit
Vásárhelyi Albert-féle vajköpülőit,

s minden egvébb gazdasági gépeit.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 30i2

A PALLAS

irodalmi és nyomdai részvénylársulat kiadásában meg­

jelentek és kaphatók a következő:

Jogi és tör vény kiadá sok ügyvédek, 
bírák és közigazg. hivatalok számára:
A magyar örökösödési eljárás a bírósá­

gok előtt. Irta Rónaszéki Trnx Hugó
b. ügyvéd, budapesti kir. ítélő táblai pótbiró. — 
Ára ................................................................ 1 frt 80 kr.

A szerző c könyvével nagy hiányt pótolt jogi irodalmunk 
ban, mert ép az örökösödési eljárás az, mely daczára annak" 
hogy oly nagy mérvben van összeforrva a nagy közönség ér­
dekében még- sincs szabályozva egyöntetű törvény által. A 
fenti mű pótolni igyekszik c hiányt, midőn a fennálló tör­
vények, rcndclctck és döntvények alapján rendszeresen össze­
állította az eljárást az örökhagyó elhalálozásától a hagyaték 
átadásáig.

A bélyeg és illeték! törvények és szabályok 
teljes gyűjteménye. Szapáry-féle szöveg, min. ren- 
dclelek és betűrendes illelcki díjjegyzék. Ára 2 lit, 

kötve .............................................................2 frt 40 kr.

A bélyeg-törvény c korrekt és legteljesebb kiadása nélkü- 
lüzlictlcn ügyvédi és közjegyzői irodákhan, pénzügyi hivalalok- 
han, ülb.

MALOMKŐ­
GYÁR

Markó-utcia 7,

Téglavető-telepek,
agyagáruk, terracotta, mész- és cementgyári berendezések
folytatólagos és megszakított kamara körkemcnczével, lánglégszesz és angol kupola- 
kemeneze működéssel, kőszén-, fa-, tőzeg- és szalmafütéssel 70—75°/o égő anyag meg­
takarítás, saját pract. bevált találmányok felhasználása által cs a legújabb technikai vív­
mányok figyelembe vétele által nagy óe kis forgalomra, kési és gépek berende­
lésre többszörösen legnagyobbssertten előállított, épít mint különlegességet

KEMPE R-R ENZMANN EMIL 2393
mérnök tüzelő-készületekre BUDAPESTEN, király-utcza 54. sz.

A párbér Magyarországon, .loglörl. fejlő­
dése és jelen állása szerint irta Timon Ákos 
jtdr., jogakad. r. tanár. Ára ... 4 Irt — kr. 

E mű kimerítően tárgyalja a párbér történelmi fejlődését és 
a pozitív párbér jogot, s így tudományos becse mellett kiváló 
gyakorlati fontossággal is bir lelkészek, bírák, ügyvédek és 
közigazg. hivatalnokok számára.

A párbér jogi természete. Irta Kovács 
Gyula oki. ügyvéd, k. táblai pótbiró, akad. lev 
tag. Második bővített kiadás. Ára 1 frt 20 kr’

Kovács müve a Timon-féle munkálat beható és alapos bí­
rálata. A 2-ik kiadás kiterjeszkedik a kúria által a párbér­
ügyben legközelébb teljes ülésben hozott döntvényeire is.
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E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lnkczimóvel el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

KZ

F.ftYETÉRTÉS. SZERDA, SZEPTEMBERI«—

IJF&üE TÉNE

1886
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbe« 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a 8Z^é0®® P°8^' 
bélyeg beküldotik és a hirdetés alatt álló kis szám kozoltetik.

CsTiT^hTTeViTekre válaszolunk, melyekkel a válasZ_ra_szükséges
beküldetik.

Legkevesebb

10 írt naponta
biztos kereset

bárkinek
lő ke nélkül
szerezhető, ki állandó tartóz­
kodási helyén, a hatóságilag 
engedélyezett részlet-ivek ela­
dásával foglalkozik. Ajánlatok 

küldendők: iílíí8

1? U C II s II.
váltóiizlct Budapest, 

Dorottyn-utc/.» 9- szám. |

Mint kitűnő,
tökéletesen ártalmatlan arc­
bőr-finom i tó s szépítő hölgy­
por általános elismerésben 
és s hölgyvilág kitünteté­
sében részesül, a dr. Lejosse 

állal Parisban feltalált 
Poudre Ravissanlc, mely 
igen jól tapad, és az ar- 
ezon fel nem ismerhető. 
Természetes údeséget cs 
viruló kinézcst ad az arcz- 
bornek, ezt mindig tisztán 
tartja és az úgynevezett 
«ülitfresserek»-tői megóvja. 
16 év óta az elegáns hölgy­
világ, s a leghíresebb mű­
vésznők pártolásában ré­
szesül, mert még'oly hosszú 
használatnál sem hat ká­
rosan a bőrre. Kapható 
60 kros és 1 frtos eredeti 
dobozokban: tcstszin, hó­

fehér és rózsaszínben: 
Svarcz F. illatszcrésze- 
tében Budapest, városház­
tér 9. sz. Török József 
nr gyógyszertárában, min­
den bel-'és külföldi gyógy- 
iükereskedésében és gyógy- 
tárakban. 3139

Sixtus.
Tudósításod várom. Megkaptam. 
Igen. Mikor látlak? Csókol 
Edgár.__________hűlő

Hajnalka
nagyon sajnálja, hogy TI-né 
asszony kedves soraimra (me­
lyek igazán csak véletlen utján 
jutottak ina kezeihez) nem vála­
szolhat;..de hát nem tudja 
ezimét. ü még ily jó, okos asz- 
szonyt soha se látott. Szives 
készséggel sietne nemes lelkét 
teljesen* megnyugtatni. S ha

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tőr 5. szám alatt, 
az udvarban ajtó ssóm 1.,
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 2696

Egy elsőrangú,
igeit jó forgalma, szépen 
felszerelt, nagy szatócs-üz­
let, betegség miatt eladó

Ügyes varrónő,
ajánlkozik hölgy- és gyermek-
ruhák készítésére.Czime akiado-
hivatalban. 7289

Alkalmazást keres

ivijunvu I 1ÜV, ------- -----------
sorait olvasni élvezet, ő öröm-, Bővebbet a kiadóhivatal. 7302 
mcl ima. ___6947 '

Egy 18 éves,
lóm. kath. vallása urliölgy. ki 
szülői halála után, S000 frtot 
örökül, óhajt férjhez menni.
Földbirtokoshoz, fővárosi vagy 
vidéki jobb fizetéssel biró ál­
lami hivatalnokhoz, vagy fővá­
rosi jó üzlettel biró kereskedő­
höz. Fényképpel ellátott leve­
lek élboly 6943.» ez. a. c lap 
kiadóhivataláb kéretnek.

Eladás.
Egy nagy álló

tükör eladó. Hol? megmondja a
kiadóhivatal. ____  7317

Egy beszélő 
papagály olcsón eladó. Hol ? 
megmondja a kiadóliiv. 6932

Tricycle,
legújabb angol-rendszer szerint, 
egészen uj, gyönyörű kiállítású, 
golyós agy mindenütt, 20 kilo­
méter óránkintx .hölgyeknek is 
ajánlható, a beszerzés ár felé­
ért eladó. Bőv. a kiad. 7291

Hölgyek,
akik szépek és fiatalok óhaj­
tanak lenni, és az arezhör 
üdeségét fentartani kívánják, 
forduljanak tanácsért c lap 
kiadóhivatala utján 7300 1\ 
asszonyhoz.

’Amicának.
I,ővele van. Üdvözli stb. 6941

közös háztartásra,
melyik művelt nő vállalkozik 
egy befolyásos állásban levő 
férfiúval? " Házasság nincs ki­
zárva. Ajánlatok «Szerencse 
6949.» ez. a- a kiadóhivatalba.

Fülbetegeknek.
Miután fülbajom, Maine párisi 
tanár által feltalált mikrophon 
használata által javult és a 
zugás végkép megszűnt, eladom 
azt 40» o olcsóbban, lő frtórt. 
Czimem a kiadóhivatalban tud­
ható meg «Biztos gyógyulás 
7298.» jelige alatt.

Bycicle,
angol, legújabb szerkezet, egé­
szen uj. golyós tengely agy, ni- 
keles. 20 kilós, úti- és verseny 
gép, futtatásoknál dijat nyert 
20 kilométeres órai record. 
Beszerzési ára busz angol font, 
150 írtért eladó. Bőv. «Bycicle 
7288.» a kiadóhivatalban.

Birtok.
Egy 1100 holdas (1000 öl) bir­
tok, Bcrcginegyében, közvetle­
nül a vasúti állomás mellett, 
Beregszásztól fél órányira el­
adó. Levélben! megkeresések 
«Cz. L. 7267.» czimen a kiadó- 
hivatalba inlézendők.

Kávéházba
vagy vendéglőbe, helyben vagy 
vidéken, ajánlkozik egy ügyes 
fiatal ember pinezérnek. Czime 
a kiadóhivatalban. 7313

Egy gyakorolt
és ügyes himzönö, ajánlja 
magát kelengyék egyszerű 
és elegáns elkészítésére
Bőv. a kiadóhivatal. _ 7308

"Ajáníkozás.
Egy 35 éves. nős, gyermekte­
len egyén, jó bizonyítványok­
kal ellátva, ajánlkozik házmes­
ternek vagy irodaszolgának. 
Levelek a kiadóhivatalba ké­
retnek «S. Ív» rz^ a.___ 6934

Egy jó bizonyít 
ványnyal ellátott technikus, 
szerény feltétel mellett (ellátás 
esetleg csak koszt) tanítói ál­
lást keres helyben. Oktatást 
adhat a gimn.- és reáliskolai 
tárgyakból. Szives megkeresé­
sek c lap kiadóhivatalába ké­
retnek. _______7316

Egy 3Ő éves nős,
kádár- cspinczemester bármely 
uradalomnál állást ke res. — 
Czime a kiadókivatalbau.__6927

Titkárnak
ajánlkozik, megfelelő képzet­
tségű egyén. Czime a kiadóln- 
valalban. 6924

Egy jól nevelt,
21 éves házileány, alkalmazást 
keres, oly polgári vagy urasági 
háznál, hol tehetségéhez képcsi. 
szolgálatai által, becsületes mó­
don jövőjét biztosíthatná. Mint 
házikisasszony, kulcsárnö, vagy 
nagyobb gyermekek mellé mint 
bonne, esetleg mint társalgónö, 
magányos úrnő mellé. Czim a 
kiadóhivatalban. f 6826

Egy magányos,
30 éves jó családból való nő, 
ki a házvezetés minden ágában 
s a kézimunkában jártas, s a 
gyermek nevelést is jól érti, 
állást óhajtana nyerni. Czime a 
kiadóhivatalban. 6764

Gyógyszerész-
gyakornokul nagy városban, 
felvétetik egy 5—6 gimn. osz­
tályt végzett ifjú. Gyakorlattal 
pirók előnyben részesülnek. 
Hclvet a kiadóhivatal tudatja.

6923
Jogvégzett,

aki a magyar és tót nyelvet 
bírja, vidéki kir. közjegyzőnél 
azonnal alk' Imazást nyerhet. 
Bővebb felvilágosítás a kiadó- 
hivatalban. 6946

Nevelő
kerestetik, egy a reáliskola 
4-ik osztályába lépő tanulóhoz. 
Hager kapitány, Weingruber- 
kávéház, kerepesi-ut, szeptem­
ber 4-töl 5-ig. 6940

Franczia és angol
tanfolyamok 3 frt havon­
ként. Urbölgyek: hétfő, szerda, 
pénteken; urak: kedd, csütör­
tök, szombaton. Kezdők 4—5-ig, 
haladottak 5—6-ig, társalgás 
6—7-ig. Gyermekek külön. — 
Magánleczkék 8 frt havonként. 
Czikkek külföldi lapokba, francz. 
v. ang. levelezések, fordítások 
minden régi vagy uj nyelvek­
ből és nyelvekre elvállaltatnak. 
A tanár lakik IV., kccskeméti- 
utcza 12., I. em. 10—11. ajtó.

___________ 6937
Égy "másodéves

tehnikus, szerény feltételek mel­
let, házitanitói állást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 7299

levélbélyeg____________
Nagyobb és kisebb

lakáso lí?
valamint kávémérés vagy mé­
szárszéknek alkalmas helyiség, 
2 emeletes uj épületben. VI. 
felső-erdősor 56. sz.. a Szondy- 
utcza közelében a 1. vagy 
november 1-érc oi« ;-*-.. ;;:adók. 
Bővebbet a házmester. _3150

Klinika mellett,
2 csinosan bútorozott utczai 
szoba kiadó. 6908

Nevelői
vagy korrepetitori állást óhajt, 
egy végzett orvos-növendék, ki 
tiz évi működéséről bir bizonyít­
ványokkal, a legelőkelőbbcsala­
doktól. Ajánlatok «Szerény fel­
tételek 7306.» czim alatta kiadó­
hivatalba kéretnek.

Makkoltatás.
iltyói uradalomban (Arad 

megye, posta és vasútállomás 
Zám) 1200—1500 darab sertés

Pénztárnoki
vagy raktárnoki alkalmazást 
keres, helyben vagy vidéken 
egy fiatal, nőtlen kereskedő, 
ki'óvadékot is képes nyújtani. 
Ajánlatok «P. S. 85.» jel alatt 
a kiadóh. elfogadtatnak. 7210

Anyátlan
gyermekhez, mint nevelőnő, 

vagy egyéltesebb nővagyjurhoz, 
mint társalgónő keres alkalma­
zást, egy a legjobb korban lévő 
özvegy. Ajánlatok «K. J. 40.» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 6921

Egy keresztény
technikus, ki már mérnöki hi­
vatalban huzamosab ideig dol­
gozott, s erről jó bizonyítványa 
van, ügyes rajzoló, külső mun­
kát is csekély útba igazítás 
mellett önállóan is képes végezni 
mérnöki hivatalnál vág)' válla­
latnál, megfelelő állást keres. 
Czime megtudható a kiadó­
hivatal ham ___ _____ _ 6926

Égy intelligens 
árva leány ,aki minden háztar­
tásban jártas, óhajtana egy 
falusi plébánoshoz vagy egy 
idősb úrhoz, mint házvezetőnő 
minél előbb alkalmazva lenni, 
helyben vagy vidékre. Bővebbet 
e lap kiadóhivatala. 6880

Alkalmazást nyer

Vétel.
Egy használt,

de még jó karban levő bycicle 
kerestetik vételre. Ajánlatok a 
legolcsób ár megnevezésével, 
«Bycicle» czim alatt a kiadó- 
hivatalba inlézendők. 7285

Szabónőnek való

rao deli-báb,
kéz alatt megvételre ke­
restetik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 7315

Zongora oktatást
ad, egy bécsi zenedét végzett 
hölgy, itt és Budán. Schönauer, 
VII., Klauzál-utcza 15. I. em. 
27. szám. 6920

Oktatás.

Izr. gyermekkertésznö,
ki több éve ezen téren teljes 
elismeréssel működött, vala­
mennyi kézimunkát bírja, és a 
házvezetést alaposan érti és 
esetleg gyermekeknek elemi ok­
tatást magyar és német nyel­
ven adhat, anyátlan gyerme­
kekhez v. házvezetőnőnek óhajt 
alkalmaztatni. Szives ajánlatok 
«S. M. 7312.» sz. alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek, hol az il­
lető czim is megtudható.
Franczia- és angol­
nyelvben oktatást ad egy hölgy. 
Bőv. a kiadóhivatalban. 7304

Magyar

nevelőnők,
nyelv- és zeneképességgel, azon­
nal állást nyerhetnek uriházak- 
ban, Grossé Dorottya oki. észak- 
német tanítónő által Budapest,
Andrássy-ut 86. 1. em.__3135
Franczia születésű 
nevelőim kerestetik, helyben 2 
növendék mellé. Ajánlatok «Pe­
dagógia 7310.» alatt a kiadó- 
hivatalba küldendők.

Homme de lettres
journaliste liongrois’, parlant 
parfaitemont: francais, ang­
lais, allcmand, ayant voyage 
partout en Europe, s'offro en 
qualiti de secretaire, impressa- 
rio etz, laite la correspondence, 
des traductions, redige des ar 
tides, donne des logons mé­
rne pour logcnient. S’adresscr 
sous «francais» á [’expedition.

Nevelői állást
keres egy Ill-ad éves orvosnö­
vendék, lakás és ellátásért. 
Szives ajánlatok «E. E. 7293.» 
sz. a. a kiadóhivatalba kéret­
nek, hol bővebb felvilágosítás
nyerhető. ____________

Franczia nyelv.
Egy párizsi születésű nő, ott­
hon és a házon kívül, ajánl­
kozik a müveit közönségnek, 
óraadásra anyanyelvében Czime 
a kiadóhivatalban. 7314

Gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok­
tatást óhajt adni, egy szigorló 
orvos. Czim a kiadóhivatalban.

7296

Lakás

Központi tej csarnok.
Andráaay-nt 14. ez.

E szép helyiséget melegen ajánl-
Zám) 1200-loüü darab series 6 uraságok figyelmébe,
számára, bükk, cser es lolgy-|JUK * “ , ° 1 , ....
makk eladó, viz bőségesen van. Itt kitűnő kávé, tea, csokoládé, 

6899 zamatos tea és asztali vaj, tej­
szín, tejfel, túró kapható. Meg­
rendelések felvétetnek a tejnek 
házhoz való szállításán 6942

a belvárosban. A kalap- és 
himző-utcza sarkán egy igen 
szép. II. emeleti erkélyes utczai 
lakás, november 1-ére kiadandó. 
A lakás áll: 5 utczai szobá­
ból, konyha, előszoba, élés­
kamra, pincze és padlás helyi­
ségekből. Bérösszeg 1000 frt. 
Bőv. a kiad. 7282

Gyógyszerész-
gvakornokuU—6 gimn. osztályt 
végzett 15—16 éves ifjú azon 
nal felvétetik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. __________6900

Egy hírneves
fénymáz- és festékgyár, utazót 
keres, (keresztény) évi fizetés, 
jut lék és utazási átalány mel­
lett. Olvanok, kik a fénymáz- 
és festék-kereskedőket Magyar- 
ország- és Gácsországban jól 
ismerik, előnvbeu részesülnek. 
Ajánlatok «11. 6948.» szám 
alatt a kiadóhivatalhoz kül­
dendők. 

Előkelő fővárosi
családok gyermekeit, főkép olya­
nokat, kik tanulmányaikban 
bátramaradtak, vagy gyengébb 
tehetségück, az elemi és az 
összes középiskolai tantárgyak­
ból magán vizsgákra előkészíti, 
nekik korrepetitiot ad, egy sok 
évi pedagógiai tapasztalattal 
biró egyetemet végzett keresz­
tény nevelő. A fővárosi közép­
iskolák tanrendszereit behatóan 
ismeri, s módszere állal a mun­
kát megtudja kedvel telni a tanu­
lóval. Cziinet jelentkezés végett 
a kiadóhivatalba kér. 6928 

Kereskedelmi 
akadémiai hallgatóknak korre­
petitiot ad, s őket vizsgálatra 
előkészíti egy jogszigorló, ki a 
kereskedelmi tudományokban 
tanulmányokat tesz, s a fővá­
rosi kereskedelmi akadémia 
tanrendszerét alaposan ismeri. 
Felszólításokat a kiadóhiva­
talba kér «Keresk. akadémia»
czim alatt._____________6929

Okleveles
német nevelőnő, ki a zené­
ben, franczia és angol nyelvben, 
alapos oktatást ad, azonnali 
alkalmazást keres. Czime a 
kiadóhivatalban. 7303

Gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok­
tatást óbajt adni egy szigorló 
orvos. Szives ajánlatok «Dok­
tor 7186» cziin alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek.

ást

Csillag-ntcza 8. sz. 
alatt egy első eme­

leti

lakás,
i november í-óre ki­
bérelhető. 7268

Ein junges
deutsches Fräulein, fein gebil­
det, von heiterem simpatischen 
Wesen, musikalisch, auch ung. 
franz. sprehend, sucht Stelle 
als Gesellschafterin einer Dame 
oder jungen Mädchens. Adresse 
in der Administration. 6886

Utczai szoba,
jól bebutorozva, teljesen elkü­
lönített bejárattal, kiadó a váczi- 
utczáhan. Czim a kiadóhiva- 

i falban. 7264

Különféle.

Ki volna hajlandó,
a pozsonyi kir. tszókhoz ír­
nok! állást cserélni. Leve­
lek Pozsony poete-r estante 
«M. L. 7305.» ____ ___

Vidéki gyermekek,
kik Budapesten végzik iskolái­
kat, egy fölötte tisztességes csa­
ládnál, hivatalnok özvegyénél, 
kinek fia középiskolai tanar, 
egész ellátást, azonkívül elemi-, 
reál- vagy gimnáziumi tantár- 
gyakból ismétlési órákat, eset­
leg teljes oktatást nyerhetnek; 
kívánságra a zongorázásra is 
taníttatnak. Közelebbi felvilá­
gosítást a kiadóhivatalban kap­
ható. ____________ bb^
1000—2000 írttal

rendelkező társ, kerestetik egy
koczkúznt nélkül jaro iro­
dalmi vállalat létesítésé­
hez. Hasonló eddig hazánk­
ban nincsen. Személyes közre-j 
működés nem szükséges. Ko­
moly ajánlatok «Biztos haszon» 
jelige alatt c lap kiadóhivata­
lához inlézendők. Névtelen aján­
latok nem vétetnek figyelembe.

A PALLAS kiadóhivatalába» Buda 
pest, kecskeméti-utóra 6.)

SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szútárirók után 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt.

BORSAJTÓK
szölömaBmok

(franczia Mobillc-féle)

Egy magyar születésű, jó 
bizonyítványokkal ellátott, 
nagyon elfogadható kül­
sejű róm. kath. egyén óhaj­
tana a vidéken egy vagy 
több gyermek mellett val­
lás különbség nélkül, az 
elemi osztályokban oktatást 
adni, alaposan bírja a ma­
gyar és német nyelvet, 
esetleg tudna olasz nyelv­
ben is oktatást adni. Mo­
doránál fogva képes a leg­
felsőbb rangú úri család 
gyermekeinek a nevelését 
elvállalni. Szives megkere­
sések a kiadóhivatalba in- 
tézendök, hol a czim 7307 
sz. a. megtudható.

Lakás és bérlet.
Kerestetik

2 bntoroaott szoba ae első 
emeletén egy ur részére. Az 
Andrássy-uton lévő előnyben 
részesül. Ajánlatokat az ár meg­
nevezésével elfogad Mezei An­
tal hirdetések felvételi irodája 
Budapesten, Dorottya-utcza. 6. 
szám. 6936

Egy vagy két
tanuló külön szobát és ellátást 
kaphat, a VII. kerületben jutá­
nyos áron Hol? megtudható a 
kiadóhivatalban. ______ "309

Teljes ellátásra
felvétetik 2 tanuló, esetleg neve­
lővel szeptember

borszlvattyuk, ruggyanta-csövek
ikkol, ' -----

Gépészek iőveTszeplember’ 1-től. Beál-
kérelnek, egy újdonság ingyen tanoda-uteza 19. sz., II. emelet, 
átküldése czéljából becses czi- ajtó 13. "b.iU
melket pontosan megírni «Uj 
donság» czim alatt e lap kiadó- 
hivatalába. 2970

Csinosan
bútorozott hónapos szoba, 1 
vagy 2 ur számára, augusztus 
1-től kiadó. Czim a kiclúhivatal- 
ban. 7266

Egy elegánsan,
bútorozott 2 ablakos utczai 
szoba, kilátással a váczi utcza 
egy vagy két ur részére, azonnal 
olcsón bérbevchető. Czime _a 
kiadóhivatalban. 7270

Két tannló,
ki az alsó-reáliskolákat láto­
gatja, teljes ellátást nyer sze­
rény feltételek mellett, egy a 
belvárosban lakó, a legtöbb 
iskolához közel családnál. Bő­
vebbel a kiadóhivatalban. 7315

Mely nagylelkű
emberbarát, lenne hajlandó, egy 
fiatal hölgynek, hogy őt zavará­
ból kisegítse, 200 Irtot részlet- 
lefizetésre kölcsön adni? Szives 
ajánlatokat «Hálás 7311» alatt 
a kiadóhivatalba kér.

A BŐR ÁPOLÁSÁRA 
és az ARGZBÖR

SZÉPSÉGÉNEKfentartására 
legalkalmasabb szer a VI0- 
LET-féle ROYAL THRIDAGE- 
uagy a VEL0UTINE szap­
pan, mely tizenötéül köz- 
használat által egészségi 
szempontból is átalánosan 
elismert szer s hatása el­
maradhatatlan. IW Mint a 
valódiság bizonyítékát nézzük 
minden egyes darabon a külsö- 
boriték hátlapjára ragasztott 

A LA REINE des

....---- tyUa, . -dV/—--- -
hozzá való eszközökkel, kender-cio- 
vek, vízmentes ruggyanta-takarót, 
mozdony- éa gépszljak, legolcsóbb*» 

szállít 2530

Schottola Ernő
Maoestea, Andrássy-ut sarkán 2,

Főváosi tanár,
lakása Kalvin-tér körül, egy- védjegyet: 
két tanulót elfogad teljes vM-' ABEILLES, VIOLlT, Fabt a PARIS. 
tusra. Czim a kiadóhivatalban. Raktalak a világ valamnenyi 

69311 városában._____ 80251

A PALLAS
irodalmi ős nyomdai részvény- 
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti utcza 6) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ m UTCZAI
Elbeszélések. I kötet.

Ára füzue 1 forint 80 kr.

A magyar

ÍRSZ. KÖZPONTI
királyi

MINTAPINCZE
PALACZKBORAINAK ÁRJEGYZÉKE

Budapesten, V., mérleg-utcza 6. szám.
^ királyi kereskedelnii miniszteri-um £el^g^el-^L^l:

A) r o k.

I. Fehér borok.
[Weisse Weine. — Vins blancs.

A s z t a 1 i l> o
Tisch-Weine. — Vins de table.

Dunán inneni kerület.
Bezirk diesseits der Donau. District de la rive gauche du Danube. 

Nyílra, liars, Fclső-líomároin vidéke.
Region Nyílra, Bars, Komárom supérieur.6 * * 0.71 liter

. . . . —.35 kr.

071 liter
—.40 kr. 
—.35 « 
—.35 «

—.40 kr. 
—.35 « 
—.35 « 
—.45 «

1. Wimmer Ferenci, «ezétényi».........................
Hont, Nógrád, váczi borvidék.

(Region Hont. Nógrád, Vácz.)
2. Marossi Fcrencz, «csörög-kiósi« .... 35.— «
3. Steiner Ignácz, «váczi» ...............................d0>— K

Dunántúli kerület.
Bez rk jenseits der Donau. District de la rive droile du Danube

Budai borvidék.
(Region Ofen. Région Bude.)

4. Korizmics László, «létényi».........................
Szcgzárdi borvidék.

(Region Szegzárd.)
5. Br. Augusz Imre, «szcgzárdi» . . . • •
6. Posch Ott lia, «aranydombi decsi termése» .

Neszmély-Esztergoml borvidék.
(Region Neszmély-Gran.)

7. Gr. Nádasdy Ferencz, «ncszmélyi» . . .
Balatonmclléki borvidék.

(Region Balaton. Region Plattensee.)
8. Keöd József, «balaton-füredi».........................
9. Sza ay Imre, «kishegyi» . . .... •

10. Sulv János, «csopaki termése» ....
11. Alpár János, «fülöpi»....................................

Somlói borvidék.
(Region Somló.)

12. Vallásalapitvány, «somlói II.».........................
Villány-l’écsi borvidék.

(Region Viiláuy-Pécs.)
13. Nádosy Kálmán, «helyesfai».........................
14. Engel Adolf, «pécsi».....................................
15. « « «bidori»....................................

Tiszáninneni kerület.
Bezirk diesseits der Thciss. District de la rive droitc de la Tisza. 

Miskolczi borvidék.
(Region Miskolcz.)

16. Szathmári Kiráy Pálné, «asztali» . . . —.40 kr.
17. Miklós Gyula, «alacskai» . . . . . • —•*> «
18. Miklós Gyula, «asztali bor».........................—.do «
19. Bottlik Lajos, «daróczi»...............................“

Torna, Abnuj, tiömöri borvidék.
(Region Torna, Aliauj, Göinör.)

20. Br. Kerné y Gábor, «ajnácskői» .... —.40 kr.
Felső-Zcmpléu, Ung, Fclső-Bcregi borvidék.

(Zemplén superieur, Ung, Bereg superieur.)
21. Gr. András y Gyula, «szőlőskei» .... —.40 kr.
22. Gr. Sztáray An a, «vinnni».........................“

Tiszántúli kerület.
Bezirk jenseits der Tkeis1 IT strici de la rive gauche de la Tisza.

Érmelléki, borvidék.
(Region Érmellék.)

23. Kremer Fillöp. «diószegi............................... —3° tr-
24. Polbtttk Lipót, esződemeteri» .... —40 «
26. Péchy Tarás, «érmelléki 1.».........................«
26. « « «érmelléki II.» ..... —-3u «
27. Wardmanu Vilmos, «érmelléki-...........................—■‘>b «

-.40 kr.

-.40 kr.
-.40

-.40 kr.

—.40 kr.
—.41) «
—.45 «
—.45

-.40 kr

—.35 kr
—.40 «
—.35 «

Ménes-Magyarádi borvidék.
(Region Ménes-Magyarád.)

28. Atzél Péter, «mag)-arádi 1875.» . . .
29. Ménesi vinozeférkepezd , «ménesi» . .
30. Dobosffy Alajos, «muszkái» .... 

Szatmftr-KővAri borvidék.
(Region Szatmár-Kővdr.)

31. Kerekes Zzigmond, «szatmári» . . .
32. K r»sztes András, «szatmári» ....
33. Smoczer Ignácz, «szatmári» ....
34. Kovács Ágoston, «szatmári» ....

B) Pecsenye-borok.
Braten-Weinc. — Vins de meilleurc qualitó.

Dunántúli kerület.
Bezirk jenseits der Donau. — District de la rive droite du Danube

Budai borvidék.
(Region Ofen. — Region Bude.)
v ° 0.71 liter 0.35 titer

35. Kerkapoly Károly, «gellérthegyi» .
36. « « «sashegyi fehér»
37. Korlzmios László, «olasz rizling» .

Somlói borvidék.
(Region Somló.)

-.50
—.60
-.60

—.30 kr. 
—.35 
—.35

38. Augusz Károlyné, «somlói I.»
39. « « «somlói II.»
40. Barthalos István, «somlói» .
41. Konkoly Lajos, «somlói II.»
42. Grill Gáspár, «somlói I.» .
43. « « «somlói II.» .

0.71 liter 0.35 liter
—.80 —.50 kr. 
—.60 —.35 « 
—.60 —.35 « 
—.80 —.50 « 
—.70 —.40 « 
—.50 —.30 «

Bnlntonuiclléki borvidék.
(Region Balaton. — Region Plattensee.)

0.71 liter 0.35 liter
44. Dörglcsel kegyesrend, «olasz rizling» —.60 —.35
45. « « «fehér burgundi» —.70

Tiszántúli kerület.
Bezirk jenseits der Theiss. District de la rive gauche de la Tisza

Érmelléki borvidék.
(Region Érmellék.) o.7i liter 0 35 liter

65. Tisza Kálmán, «kágyai bakar» . . —.60 —.35 kr.
66. Kremer Fülöp, «bakar» . . . • • —-oO —.30 «
67. Gr. Pejacsevith A thurné, «tasn. bakar» —.oü —.30 «
68. Szabó Albert, «nagyváradi» . . . —-60 —.3o «
69. Janky Antal, «pecsenye» .... “•«^
70. « « «olasz rizling» . . • —.60 —.35 kr.

Ménes-Mngyarád i borvidék.
(Reg on Ménes-Magyarád.) 
v ° 0.71 liter 0.35 liter

71. A'zél Péter, «magyarádi 1.» . . . —-50 — 30 kr.
72. « « «rizling»...................... —.bO — 3o «
73. Vásárhelyi Béla, «sziklabor» . . . —.70 —.40 «

Erdélyi kerület.
Bezirk Siebenbürgen. — District do Transsylvame.

Középmnrosi borvidék.
(Region Maros-Moyen.)

74. Br. Kemény Istvánná, «esombordi rizling» —.70 —.40 kr.
75. Zeyk József, «gombási zamatos» . . 1.— —.5o «

C) Csemege-borok.
Dessert-Weine. — Vins de dessert.

Dunántúli kerület.
Bezirk jenseits der Donau. — District de larive droite du Danube.

Budai borvidék.
(Region Ofen. — Région Bude.)

0.71 liter 0.5 liter
76. Kerkapoly Károly, «sashegyi fehér» . 1.40 1.— kr.

Somlói borvidék.
(Region Somló.)

77. Konkoly Lajos, «1868-iki somlói»

II. Asszu borok.
Ausbruch. — Le vin de Tokaj (assou).

Tiszáninneni kerület.
Bezirk diesseits der Theiss. — District de larivedroitedelaTisza.

Tokaj-Ilcgyaljai borvidék.
(Région Tokaj-Hegyalja.)

95. Gr. Andrássy Aladár, «aszú» ....
96. Hammersberg Jenő, «aszú» .....
97. « « «muskotály aszú»
98. Harkányi Károly, «I. aszú» ....
99. « « «II. aszú» .....

100. Dr. Horváth Endre, «aszú» ....
101. Miklós Ferencz, «aszú»....................
102. « « «muskotály aszú» .
103. « « «muskotály aszú»

-.40 « 
— .55 « 
—.30 « 
—.30 « 
—.35 « 
—.40 « 
—.30 «

46. « « «muskotály» .
47. « « «rizling»
48. « « «pecsenye» (OPOI
49. Szalay Imre, «chateau........................
50. Ta ányi Ferencz, «Balaton gyöngye» .
51. « « «szeutgyörgyhegyi»

Tiszáninneni kerület.
Bezirk diesseits der Theiss. Distrietde la Rive droitc de la Tisza.

Egcr-Visontai borvidék.
(Region Erlau-Visonta.)

52. GÜnczy Pál, «saári kitűnő» . . . —.60 —.35 kr
Miskolczi borvidék.

(Region Miskolcz.)
53. Radvány István, «miskolczi» . . . —.60
54. Miklós Gyű a, «chateau Macska» . . —.80

Nzatmár-Kővári borvidék.
(Region Szalmar-Kővár.)

55. Boros Bálint, «bakar».........................—.70
56. Bo os Báli t, «pecsenye» .... —.50
57. Smooz« Ignácz, «pecsenye» . . . —.50
58. Noéh Zsuísánna, «szatmári» . . . —.50

1.40 1.- kr.
C.G0 liter 0 25 liter

1.20 -.70 kr.

0.5 liter
4. — 
2.50
5. —
2.50
1.50

2.50
104. Ord dy Pál, «aszú».............................2.
105. Pornárffy József, «aszú»......................... 2.ou
106. Dr P Iszky Ágoston, «aszú» .... 3.—
107. Szabó Lajos, «aszú»..................................1-50
108. Szlrmay Ödön, «aszú»............................. 2.—

Miskolczi borvidék. 
(Région Miskolcz.)

109. Miklós Gyula, «vörös aszú».................2.—

0 25 liter.
2.15 kr. 
1.40 « 
2.65 « 
1.40 « 

—.85 « 
1.10 « 
1.10 «
2.65 « 
1.40 « 
1.10 « 
1.40 «
1.65 « 

—.85 «
1.10 «

B) Pecsenye-borok.
Braten-Weine. — Vins des mcillcure qualité.

Dunántúli kerület.
Bezirk jenseits der Donau. District de la rive droité du Danube 

Budui borvidék.
Region Ofen. — Région Bude.)

0.71 liter
—.75

«sashegyi» . . —-70 
«gellérthegyi» . —.50
«szemelt carbanet» 1.—

123. Kerkapoly Károly, «carbanet I.» .
124.
125.
126.

0.35 liter.
—.45 kr. 
—.40 « 
—.30 « 
—.55 « 
-.40 «

—.55 kr. 
—.30 «

— 35 kr. 
—.50 «

-.40 kr- 
—.30 « 
—.30 « 
—.30 »

Tokaj-Hcgynljni borvidék.
(Region Tokaj-hegyalja.)

59. Gr. Andrássy Aladár, «hegyaljai» . . —.60 —.35 kr.
60. Ta czall kép zde, «tarczali» . . . —.50 —.30 «
61. Vájt ó László, «pecsenye» .... —.90 —.55 «
62. Dr. Pulszky A.oston, «hegyaljai» . . —.50 —.30 «
63. Pollatstk Ignácz, «hegyaljai» . . ■ —.70 —.40
64. Szúnyog y Tivadar, «pecsenye» . —.70 —.40

78. Nagy Igná zné, «lSIPiki somlói»
Tiszáninneni kerület.

Bezirk diesseits der Theiss. — District do la rive droite de 
la Tisza.

Tokaj-Hcgyaljai borvidék.
(Region Tokaj-Hegyalja.)

79. Gr. Andrássy Aladár, «szamorodni. .
80. Gr. Andrássy Gyula, «mádi szamorodni»
81. Dr. H rváth Érdre,
82. Lonszky Adolf, «szamorodni» ....
83. Szabó lalos. «szamorodni» .....
84. Hammersbj g Jenő, «szamorodni». . .
85. Miklós Ferencz, «muskotályszamorodni»
86. Ordódy Pál, «szamorodni» ......
87. Dr. Pnlszky Ágoston, «szamorodni» . .
88. Poilatsek Ignácz, «szamorodni I.» . .
89. » « «szamorodni II.» . .
90. Br. Vay Sándor, «szamorodni».... 

Felső-Zemplén, Ung, Felső-Beregi borvidék.
(Région Zemplén supérieur, Ung, Bereg supérieur).

91. Gr. Andrássy Gyula «szőlőskei szamot.» —.50 —.30 kr.
Miskolczi borvidék.

(Region Miskolcz.)
92. Miklós Gyula, «szamorodni» ..... —.80 —.60 kr.
93. Szatbmá y K Pálné, «szamorodni» . . 1.— —.55 «

Erdélyi kerület.
Bezirk Siebenbürgen. — District de Transsylvanie.

0.5 liter 0.25 liter
1.20 —70 kr.

—.60 —.35 «
-.80 —.50 «
1.- —.65 «

-.60 —.35 «
1.20 —.70 «
120 -.70 «

—.80 —.50 «
—.60 —.35 «
1.— —.55 «

—.80 —.50 a
1.- —.55 «

Középmarosi borvidék.
(Région Maros-Moyen.)

64. SzünyögY Tivad.• r,~ «pees'cnye» . -.70 -.40 « 94. Br. Apor Károly, «tófalvi rizling». . . 2.- 1.10 kr. 122. « « «visontai 11.» . . . . . -.35 «

zárólag’os elá,ru.3itáiBi Isép-srisolet

0.71 liter 0.35 liter 
2.- 1.10 kr.

m. V ö p S s borok.
Rothe Weine. — Vins rouges.

A) .A. sztali borok.
Tisch-Weine. — Vins de table.

Dunáninneni kerület.
Bezirk diesseits der Donau. — District de la rive gauche 

de Danube.
Hont, Nógrád, Váczi borvidék.

(Région Hont, Nógrád, Vácz.)

110. Marossi Ferencz, «kiósi vörös» ....
Dunántúli kerület.

Bezirk jenseits der Donau. — District de larive droite du Danube. 
Budai borvidék.

(Region Ofen. - Région Buda).
111. Kerkapoly Károly, «budai asztali» ....
112. Wiber Edi*, «asztali».....................................
113. Br. Radvánszky testvérek, «burgundi» . .
114. Plósz Pál, «budai».........................................

Szcgzárdi borvidék.
(Region Szegzárd.)

116. Posch Ottilia, «vörös» ...»
Villáuy-Pécsi borvidék.
(Region Villány-Fünfkirchen.)

116. Nádossy kaimén, «vörös» (helyesfai)
Balatonmclléki borvidék.

(Region Plattensee.)
117. Szalay Imre, «kishegyi».........................

Tiszáninneni kerület.
Bezirk diesseits der Theiss. District de la rive droite de la Tisza.

Eger-Visontal borvidék.
(Region Erlau-Visonta.)

118. Koppé’y Féza, «visonta-tarjdnkai»
119. Szalay Józsa, «visontai» . . .
120. Steinhäuser István, «egri» . .
121. Szabó Béla, «visontai I.» . . .
122. « « «visontai II.»

—.50 ■-.30 kr.

—.60 —.35 kr.

—.50 -.30 kr.
—.60 -.35 «
—.70 -.40 «
1.- -—.55. «

—.60 -—.35 kr.

0.71 liter.
—.35 kr.

—.35 kr. 
—.40 « 
—.40 « 
-.40 «

—.40 kr.

-.40 kr.

—.40 kr.

0.71 liier.
—4Ú kr.
— /o «
— 40 «
— .40 « 

.35

127. Weber Ede, «sashegyi» . . . —.70
Balatonmclléki borvidék.

(Region Plattensee.)
128. Szalay Imre, «burgundi» .... —90
129. Raksányl Károly, «burgundi» . . —.50

Belső-SomogyTolnai borvidék.
(Region Somogy-interieur-Tolna.)

130. Agos'on József, «burgundi vörös» üá-
noshegyi)...........................................

Szcgzárdi borvidék.
(Region Szegzárd.)

131. Posch Ot lia, «pecsenye» ....
Villány-l’écsi borvidék.

(Region Pécs-Villány.)
132. Schuth Vincze, «villányi» ....
133. « « « kitűnő . .
134. Gr And ássy Aladá’, «villányi 1883-iki»
135. Sc ut I Vincze, «Cabinet» . . .
136. Jancsics Sándor, «siklósi kitűnő» .

Tiszáninneni kerület.
Bezirk diesseits der Theiss. District de la rive droite de la Tisza. 

Egcr-Yisontai borvidék.
(Region Erlau-Visonta.)

237. C auner Rlkhárd, «visontai................
138. Gö c/y Pál, «1880-iki visontai» . .
139. Gónczy P-1, «burgundi» ....
140. Steinhäuser István, «1880-iki egri» .
141. Kánitz Lipót, «egri».........................
142. Szalay Józsa, «visontai szemelt»
143. Szabó Béla, «egri».........................
144. Koppély Géza, «szemelt kadarka»

Tolna, Abauj, Cíömöri borvidék.
(Region Torna, Abauj. Gömör.)

145. Br. Kemény Gábor, «ajnácskői carbcnel» —.60 —.35 kr.
Tiszántúli kerület.

Bezirk jenseits der Theisz. District de la rive gauche de la Tisza. 
Méucs-Magyarádi borvidék.

(Region Ménes-Magyarád.)
146. Gr. Nádasdy Ferencz, «ménes-gyoroki I.» —.85 —.50 kr
147. Gáál József, «ménesi 11.» . . . — ** — 35 «

IV. Cognac.
148. Böhm A., «cognac»-ja.........................
149. Miklós Ferencz, «zombor-hangácsi» .
150. Rosa L, - uj-pesti» .........................
151. Vértesi és társa, «kecskeméti» . .

"V.
Az orsz. központi minla-pinczo elárusító képviseleténél kap­
ható továbbá vadász-kulacs alakú zsebben hord aló üvegekben

nagy üveg kis üveg
152. Miklós Gyula, «alacskai cognac»-ja . 1.20 —60 kr.
153. M klós Gyula, «dió-cognac»-ja . . 1.60 —.60 «

VI. Pezsgő. — Champagner.
154. «Sport» grande vin sec nagy palaczk . . 2.20 kr-
löd. « « « « kis « • . 1.10 “

-.50 —.30 kr.
—.70 -.40 «
—.50 -.30 «
—.70 —.40 «
—.60 —.35 «
—.60 —.35 «
-.50 -.30 «
—.60 -.35 «

—.55 —.35

0.5 liter. 
-.60 kr.
2.50 «
1.50 « 

—.80 «

^W—A___________________
Nyomatik a kiadótuíajdonos- Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.


